











@ PowerPainter 90

Interruzione del lavoro

Seguire sempre la procedura di depressurizzazione quando si spegne l'unita. Con questa procedura la pressione
nei tubi e nell' aerografo verra scaricata.

Pericolo

e Spegnete I'apparecchio e staccate la spina.
e Mettere I'aerografo in un sacchetto di plastica e chiudere ermeticamente.
e Bagnare la superficie della vernice con un po'd'acqua per impedire che si formi una pelle.

Messa fuori servizio e pulizia

Una pulizia corretta e condizione necessaria per il funzionamento regolare dell'apparecchio verniciatore. Se la pulizia non
viene eseguita o viene eseguita in modo scorretto, la garanzia diventa nulla.

Per la pulizia non utilizzare materiali infiammabili.

Pericolo

. Pulire I'apparecchio sempre direttamente al termine del lavoro.
1 Il materiale di copertura essiccato rende difficile la pulizia.

1. Eseguire una depressurizzazione.
2. Bloccare l'aerografo.
3. Staccare il supporto ugello dall'aerografo. (Fig. 21)
4. Posizionare il tubo flessibile di aspirazione e il condotto di ritorno in un recipiente con acqua o con una soluzione detergente
adeguata al materiale utilizzato.
5. Ruotare il selettore in posizione SPRAY e impostare la pressione al massimo.
6. Mettete l'aerografo sul bordo di un contenitore vuoto. (Fig. 22)
Se si esegue il lavaggio con solventi, collegare a terra la pistola mediante un recipiente di metallo.
Pericolo

7. Sganciate l'aerografo e tenete la staffa del grilletto premuta fino a quando non fuoriesce dall'aerografo solo acqua pulita.
8. Spegnete 'apparecchio e staccate la spina.
9. Ruotare il selettore in posizione PRIME (verticale).
10. Tirate la staffa del grilletto per scaricare la pressione.
11. Bloccare 'aerografo.
12. Scollegare I'aerografo dal tubo flessibile della vernice utilizzando chiavi per dadi regolabili.
13. Tirate in avanti la staffa di sicurezza e avvitate la custodia dell'aerografo con una chiave. (Fig. 23)
14. Rimuovete il filtro dell'aerografo. Pulite il filtro e I'ugello con uno spazzolino morbido e un detergente appropriato.
15. Asportate l'ugello (1), la rondella (2) e il sostegno (3) dal supporto ugello (4) e pulite bene tutti i pezzi. (Fig. 24)
16. Versate alcune gocce d'olio nell'aerografo. (Fig. 25)
17. Reinserite nella custodia dell'aerografo il filtro lavato con il lato conico in avanti e riavvitate la scatola all'aerografo. (Fig. 26)
18. Inserite di nuovo il sostegno e la rondella nel supporto ugello.
Avvitate il supporto ugello sull'aerografo.
19. Staccare il tubo flessibile di aspirazione dall'apparecchio di base.
20. Staccare il condotto di ritorno spingendo verso l'alto I'anello di sicurezza blu e contemporaneamente tirando verso il basso il
tubo.
21. Asciugare entrambi i tubi flessibili dall'esterno.
22. Estrarre delicatamente con una pinza i dischetti filtranti (1) dal filtro di aspirazione. (Fig. 27)
23. Lavare a fondo i dischetti filtranti sotto un flusso di acqua corrente.
24. Staccate il flessibile alta pressione con un giravite dall'apparecchio base.
25. Versare circa 60 ml d'olio di conservazione nella pompa. (Fig. 28)
26. Inserite la spina nella presa.
27. Tenete un panno davanti all'attacco del tubo e accendete I'apparecchio per 5 secondi. (Fig. 29)
In questo modo la pompa si conservera.
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Manutenzione e riparazioni

Prima di qualsiasi lavoro sull'apparecchio scaricare I'aria compressa e staccare la spina elettrica dalla presa di
corrente.

Pericolo

a) Pulizia della valvola di ammissione

della valvola di ammissione. E possibile evitare problemi se I'apparecchio viene sempre pulito e manutentato

Se durante l'aspirazione del materiale si presentano problemi, puo essere necessaria la pulizia o la manutenzione

3.

correttamente.

Rimuovere il tubo di aspirazione e il tubo di ritorno.

Togliere dall'apparecchio base il gruppo valvola di ammissione (fig. 30, 1) utilizzando una chiave per dadi regolabile. Ispezionare
visivamente l'interno e l'esterno del gruppo valvola di ammissione. Pulire eventuali residui di vernice con la soluzione detergente
appropriata.

Reinserire il gruppo valvola di ammissione fissandola allo spruzzatore.

b) Manutenzione della pompa

Kit di riparazione (Fig. 31)

Nome N° ord.
Kit di riparazione pompa a pistone (pos. 5,6,7,8,9,10,11) 2325023
Di riparazione guarnizione (pos. 8,9) 2324303

Pericolo

S VXN

11.

0.

Indossare sempre occhiali di protezione quando si esegue la manutenzione della pompa. Seguire la procedura
di depressurizzazione quando si spegne l'unita per qualsiasi motivo, compresi manutenzione o regolazione.
Dopo avere eseguito la procedura di depressurizzazione, scollegare I'unita prima di eseguire la manutenzione
o laregolazione. Nell’area non devono essere presenti solventi o esalazioni di vernice.

Rimuovere il tubo di aspirazione e il tubo di ritorno.

Rimuovere il coperchio anteriore e le 4 viti che lo fissano utilizzando un cacciavite Torx T20.

Rimuovere la vite della staffa (1) e la rondella (2) che fissano il perno di guida (3). Il perno di guida collega la staffa (4) al pistone
(5).

Con delle pinze estrarre il perno di guida.

Ruotare I'albero della pompa in modo che il pistone si trovi nel punto morto superiore. A tal fine € possibile ad esempio premere
con un cacciavite il giogo (4) contro il dado posto superiormente ad esso (7). Questa operazione deve essere eseguita per smontare
tutte le parti.

Svitare il gruppo valvola di ammissione (6) dall'apparecchio base.

Rimuovere I'unita a pistone premendo il pistone (5) verso il basso.

Controllare lo stato d' usura del pistone (5) e del set di guarnizioni (9) e se € necessario sostituire le componenti.

Allentare e rimuovere il dado superiore (7) tramite una chiave inglese.

Rimuovere la guarnizione superiore (8), premendo contro la guarnizione da sotto, il che consente di sfilarla. Prestare attenzione
a non graffiare I'alloggiamento in cui si trova la guarnizione.

Pulire I'area in cui verranno installate le nuove guarnizioni.

Montaggio della pompa

1.

oW

10.

Lubrificare la guarnizione superiore nuova (8) con olio di separazione o olio leggero comune e posizionando manualmente la
guarnizione (con la parte aperta verso il basso) nel foro superiore dell’alloggiamento.

Prendere il nuovo dado superiore (7) e applicare un leggero strato di grasso lubrificante sulla filettatura. Inserire il dado superiore
sull’alloggiamento e serrare con una chiave inglese. La guarnizione superiore sara spinta nella posizione corretta.

Lubrificare il pistone (5) e i set di guarnizioni (9) come specificato per la guarnizione superiore. Inserire il pistone con il sette di
guarnizioni nel lato inferiore dell'alloggiamento.

Introdurre I'attrezzo d'innesto (10) e posizionarlo ruotandolo a fondo nell'ubicazione corrispondente per inserire in maniera
corretta il pistone e la guarnizione. Rimuovere |'attrezzo d’innesto.

Allineare il pistone (5) alla staffa (4). Prestare attenzione a non danneggiare il pistone.

Applicare grasso per cuscinetti ai fori nella staffa in cui viene inserito il perno guida (3).

Installare il perno di guida (3) per collegare la staffa al pistone. Per eseguire questa operazione, puo essere necessario spostare
il pistone in alto o in basso.

Installare la vite della staffa (1) e la rondella (2) per fissare il perno di guida.

Installare il nuovo O-ring (11) sul gruppo valvola di aspirazione, lubrificare con olio di separazione o olio leggero comune, far
passare attraverso la parte inferiore (ingresso) dell’alloggiamento e serrare con una chiave inglese.

Applicare alcune gocce di olio di separazione o olio leggero comune tra il dado superiore (7) e il pistone (5). La durata della
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guarnizione aumentera.
11. Installare il coperchio anteriore e 4 viti.

Elenco dei ricambi (fig. 32)

Nome N° ord.
1 Aerografo completo con filtro 0418717
2 Filtro, L-XXL (bianco, confezione da 2 unita)* 0418713
3 Tubo flessibile di aspirazione e tubazione di ritorno 2306 605
4 Ugello di spruzzatura, L * 0418 708
5 Tubo flessibile ad alta pressione, 15 m giallo 0418 720

* Parte di consumo: non coperta da garanzia

Accessori (non in dotazione)

Nome N° ord.

Ugello di spruzzatura, XS

Per trattare materiali molto densi come ad esempio le velature 0418 705
Ugello di spruzzatura, M

Per trattare materiali densi come ad esempio la vernice 0418 707
Filtro, XS-S (rosso, confezione da 2 unita) 0418711
Filtro, M (giallo, confezione da 2 unita) 0418712
Prolunga d'ugello (30cm) 2306 478

Ulteriori informazioni sulla gamma di prodotti WAGNER per lavori di rinnovamento al sito www.wagner-group.com

Dati tecnici

Tipi di pompe Pompa a pistone

Tensione 230V~ 50 Hz

Potenza assorbita 800 W

Protezione Allacciare solo a prese con contatto di protezione (16 A)
Classe di sicurezza I

Pressione mass. di spruzzo 20 MPa (200 bar)

Portata massima 1,3 |/min

Livello di pressione acustica® 75 dB (A) Tolleranza K= 4 db
Potenza acustica* 88 dB (A) Tolleranza K= 4 db
Intensita di vibrazione** < 2,5 m/s? Tolleranza K= 1,5 m/s?
Temperatura massima del materiale | 40°C

di rivestimento

Dimensioni ugello massima XL (0,019")

Lunghezza dei tubi 15m

Dimensioni prodotto ca.73x47 x55cm

Peso ca. 25,2 kg

* Misurato secondo la normativa EN 50144-2-7:2000
** Misurato secondo la normativa EN 60745-1

Informazioni sul livello di vibrazione

Il livello di vibrazione indicato € stato misurato con un procedimento di prova normalizzato e puo essere utilizzato per il confronto
degli elettroutensili.

Il livello di vibrazione é utile anche a una valutazione preliminare del carico da vibrazioni.

Attenzione! Il valore di emissione di vibrazioni puo differire dal valore nominale durante I'uso a seconda delle modalita effettive
d'impiego dell'elettroutensile. E necessario stabilire misure di sicurezza per la protezione dell'operatore, basate su una valutazione
dell'esposizione nelle condizioni effettive di utilizzo (occorre considerare tutte le fasi del ciclo operativo, ad esempio i periodi in
cui l'elettroutensile & spento e quelli in cui & acceso ma funziona senza carico).
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Indicazione per lo smaltimento

hid

L'apparecchio completo di accessori e imballaggio dovrebbe essere riciclato nel rispetto dell'ambiente. Allo smaltimento
dell'apparecchio, non gettarlo insieme ai rifiuti domestici. Supportate la tutela dell'ambiente e percio portate il Vostro
apparecchio ad un deposito di smaltimento locale oppure informatevi in un negozio specializzato dove smaltirlo.

[ residui di vernice e i solventi non devono essere gettati nelle fognature, negli scarichi o nei rifiuti domestici, ma smaltiti
separatamente come rifiuti speciali. Seguire le indicazioni riportate sulle confezioni dei prodotti.

Avvertenza importante sulla responsabilita sul prodotto!

Ai sensi di un decreto UE in vigore dal 01.01.1990, il costruttore é responsabile del suo prodotto solo se tutti i suoi componenti sono
stati prodotti dallo stesso costruttore o se sono stati approvati da esso e se gli apparecchi sono montati ed utilizzati correttamente.
Se si impiegano accessori e ricambi di terzi, la responsabilita pud diventare completamente o parzialmente nulla.

Eliminazione di anomalie

Anomalia

L'apparecchio a
spruzzo non si
avvia

Causa

e 'apparecchio a spruzzo non é collegato.
e 'apparecchio a spruzzo & spento

e 'apparecchio a spruzzo é stato spento ancora
sotto pressione.

e Nessuna tensione alimentata dalla presa a
parete.

eLa prolunga é danneggiata e la sua capacita
non é sufficiente.

e Apparecchio surriscaldato

o Si e verificato un problema del motore.

Rimedio

— Collegare I'apparecchio a spruzzo.

— Portare l'interruttore di accensione/spegnimento
nella posizione di accensione (l).

— Scaricare la pressione e rimettere quindi il selettore
su SPRAY

— Testare la tensione di alimentazione in modo
appropriato.

— Sostituire la prolunga.

— Spegnere |'apparecchio, ruotare il selettore in
posizione PRIME (verticale), estrarre il connettore di
rete e lasciare raffreddare I'apparecchio per min. 30
minuti. Rimuovere la causa del surriscaldamento, p.e.
fessure di ventilazione coperte.

— Rivolgersi all'assistenza Wagner

L'apparecchio a
spruzzo e acceso
ma non risucchia
colore se il selettore
€ in posizione
PRIME.

e 'unita non si riempie correttamente o ha
perso materiale di riempimento.

e |l secchio della vernice & vuoto o il tubo di
aspirazione non &€ immerso totalmente nella
vernice.

|l tubo di aspirazione & ostruito.

e |l tubo di aspirazione ¢ lento a livello della
valvola di ammissione.

e La valvola di ammissione & bloccata.

e La valvola di ammissione € usurata o
danneggiata.
e La valvola PRIME/SPRAY e ostruita.

— Provare a riempire nuovamente l'unita.

— Riempire nuovamente il secchio o inserire il tubo di
aspirazione nella vernice.

— Pulire il tubo di aspirazione
— Serrarla saldamente

— Azionate il pulsante della valvola di ammissione.
Se il problema dovesse persistere, pulite la valvola di
ammissione.

— Sostituire

— Rivolgersi all'assistenza Wagner

L'apparecchio a
spruzzo aspira

la vernice ma la
pressione scende
quando viene
attivata l'aerografo.

e 'ugello di spruzzatura € usurato.
o || filtro di aspirazione ¢ ostruito.
e |l filtro dall'aerografo e ostruito.

e L a vernice é troppo pesante o grossolana.
e |l gruppo valvola di ammissione & usurato o
danneggiato.

— Sostituire I'ugello di spruzzatura con uno nuovo.
— Pulire il filtro di aspirazione.
— Pulire o sostituire il filtro corretto.

Tenere sempre a portata di mano filtri di ricambio.
— Diluire o scolare la vernice.
— Sostituire

L'aerografo perde

e | componenti interni dall'aerografo sono
usurati o sporchi.

— Rivolgersi all'assistenza Wagner

Il gruppo ugello
perde.

e 'ugello € montato in modo errato.

e Una guarnizione & sporca.

— Controllare il gruppo ugello e montare in modo
appropriato.
— Pulire la guarnizione.
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Anomalia Causa Rimedio
L'aerografo non e 'ugello di spruzzatura o il filtro dall'aerografo | — Pulire I'ugello di spruzzatura o il filtro dall'aerografo.
spruzza e ostruito.

e 'ugello di spruzzatura € in posizione inversa. | — Collocare l'ugello nella posizione in avanti.
Lo scherma di eLa vernice e troppo pesante o grossolana. — Diluire o scolare la vernice.
verniciatura o |l filtro dall'aerografo o I'ugello & ostruito. — Pulire il filtro dall'aerografo o I'ugello & ostruito.
presenta difetti e 'ugello di spruzzatura € usurato. — Sostituire I'ugello di spruzzatura con uno nuovo.
nella parte finale. o |l filtro di aspirazione & ostruito. — Pulire il filtro di aspirazione.

o |l filtro dall'aerografo & ostruito. — Pulire o sostituire il filtro corretto.

Tenere sempre a portata di mano filtri di ricambio.
e |l gruppo valvola di ammissione € usurato o — Sostituire
danneggiato.

/ Dichiarazione di garanzia \
Il periodo di garanzia & di 12 mesi.

La garanzia di fabbrica su questa unita viene concessa nella seguente misura:

Tutti i componenti che risultano essere inutilizzabili o la cui capacita di impiego risulta notevolmente limitata entro il periodo

di garanzia a causa di circostanze subentrate prima della consegna all'acquirente, in particolare a causa di difetti del modello,
materiali di costruzione o esecuzione scadenti, verranno, a nostra scelta, riparati o forniti di nuovo gratuitamente all'acquirente.
Decliniamo qualsiasi responsabilita per i danni provocati dalle seguenti cause:

Impiego non idoneo o errato, errori di montaggio o di messa in funzione da parte dell'acquirente o di terze parti, usura naturale
(i componenti usurati non sono coperti dalla garanzia WAGNER) utilizzo errato, soprattutto pulizia 0 manutenzione inadeguate,
impiego di materiali di copertura non idonei, materiali succedanei e influenze di natura chimica, elettronica ed elettrica, salvo
che i danni non siano imputabili ad una nostra colpa. Materiali di copertura abrasivi, ad esempio dispersioni, smalti, sottosmalti
cristallini, materiali abrasivi e simili riducono la durata di valvole, giunti, aerografi, ugelli, cilindri, pistoni, filtri, tubi flessibili,
guarnizioni e cosi via. | risultanti segni di usura non sono coperti dalla presente garanzia. L'unita non & concepita per I'uso nel
lavoro a turni o per il prestito o il leasing: questi impieghi sono esclusi dalla garanzia.

La sostituzione dei componenti non prolunga il periodo di garanzia dell’unita.

L'unita deve essere esaminata immediatamente dopo la consegna. Per poter usufruire della garanzia, i difetti evidenti devono
essere comunicati per iscritto entro 14 giorni dalla data di consegna dell’'unita.

Ci riserviamo il diritto di adempiere alla garanzia tramite una societa autorizzata.

Le riparazioni non descritte nel presente manuale delle istruzioni sono eseguite esclusivamente presso i nostri stabilimenti. In
caso di richiesta o riparazione in garanzia, contattare il rivenditore specializzato dal quale & stata acquistata l'unita.

L'adempimento della garanzia si basa sulla presentazione di una prova di acquisto (fattura e bolla di consegna).
Qualora dal controllo risulti che la richiesta non & coperta da garanzia, le spese di riparazione saranno a carico dell’acquirente.
Non e possibile presentare reclami contro Wagner basati o causati da guasto o insufficienza dell’'unita.

Si avverte esplicitamente che la presente dichiarazione di garanzia non costituisce limitazione alcuna dei diritti previsti dalla
legge o dei diritti specificati nelle nostre condizioni commerciali generali.
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Traduccion del manual de instrucciones original

iAdvertencia!

Atencion: jPeligro de lesiones por inyeccion!
Los equipos airless desarrollan unas presiones de
pulverizacion extremadamente elevadas.

N o

Peligro

Los dedos, las manos u otras partes del cuerpo no deben entrar nunca en contacto

con el chorro!

No dirija nunca la pistola pulverizadora sobre si mismo o sobre personas o animales.

No utilice nunca la pistola pulverizadora sin proteccion contra el contacto con el chorro.
Una lesion por proyeccion no se debe tratar como una herida de corte sin importancia.
En caso de una lesion cutanea causada por material de recubrimiento o disolvente

es necesario acudirinmediatamente al médico para obtener un tratamiento rapido

y experto. Informe al médico sobre el material de recubrimiento o el disolvente utilizado.

Antes de cada puesta en servicio se tienen que observar los siguientes puntos
segun las instrucciones de servicio:

1. No se permite utilizar equipos defectuosos.

2. Bloquear la pistola pulverizadora con la palanca de seguridad
en el disparador.

3. Asegurar la puesta a tierra - La conexion se tiene que establecer a través de
una toma de corriente de tipo Schuko con puesta a tierra debidamente

establecida.
4. Comprobar la presion de servicio admisible de la manguera de alta presiony

la pistola pulverizadora.
5. Comprobar la estanqueidad de todos los elementos de unidn.

Las instrucciones para la limpieza y el mantenimiento periédicos del equipo se
tienen que cumplir estrictamente.

Antes de efectuar cualquier trabajo en el equipo y en cada interrupcion del trabajo,
se tienen que observar las siguientes reglas:

1. Descargar la presion de la pistola pulverizadora y la manguera de alta presion.

2. Bloquear la pistola pulverizadora con la palanca de seguridad
en el disparador.

3. Desconectar el equipo.

iPreste atencion a la seguridad!
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Le felicitamos por la adquisicion de su equipo de aplicacion de pintura WAGNER.

Ha adquirido un aparato de marca acreditada que para un funcionamiento sin dificultades no requiere de una limpieza y mantenimiento
esmerados. Antes de poner el equipo en funcionamiento le rogamos leer atentamente a fondo las instrucciones de manejo
y observar las indicaciones de seguridad. Guarde las instrucciones de manejo en un sitio bien protegido.

Explicacion de los simbolos utilizados

Identifica un peligro inminente. Si no se evita, las consecuencias seran la muerte o lesiones de maxima
gravedad.

>

Peligro

Identifica consejos para la aplicacion y otras indicaciones especialmente utiles.

E

Lleve una proteccién auditiva apropiada durante el trabajo.

Lleve una proteccién respiratoria apropiada durante el trabajo.

Lleve guantes de proteccion apropiados durante el trabajo.

Indicaciones generales de seguridad

iADVERTENCIA! Lea todas las indicaciones e instrucciones de seguridad. El incumplimiento de las indicaciones e instrucciones de

seguridad enumeradas puede causar descargas eléctricas, incendios y/o lesiones graves. El denominativo "herramienta
A A eléctrica"empleado en adelante hace referencia a las herramientas eléctricas que funcionan, con alimentacion a red
Peligro (con cable de red) y con alimentacién a acumulador (sin cable de red).

1. Seguridad en el trabajo

a) Mantener el area de trabajo limpia y bien iluminada. Las dreas de trabajo desordenadas u oscuras pueden provocar
accidentes.

b) No trabaje con el equipo en ambientes con peligro de explosién, donde se encuentran liquidos, gases o polvos
inflamables. Las herramientas eléctricas generan chispas, que pueden inflamar el polvo o los vapores.

c) Mantenga a los nifios y a otras personas alejados de la herramienta eléctrica durante el uso. Al distraerse puede perder
el control ejercido sobre el aparato.

2. Seguridad eléctrica

a) El enchufe de red del equipo debe corresponder a la caja de enchufe, y no debera modificarse de ningiin modo.
No utilice enchufes adaptadores junto con los equipos con proteccion a tierra. Los enchufes originales con sus
correspondientes cajas de enchufe disminuyen el riesgo de una descarga eléctrica.

b) Evite el contacto con superficies puestas a tierra, como tuberias, calefactores, hornillos y neveras. Existe un elevado
riesgo por descarga eléctrica si su cuerpo tiene contacto a tierra.

c) Mantenga el equipo alejado de la lluvia o la humedad. La penetracién de agua a un equipo eléctrico aumenta el riesgo de
una descarga eléctrica.

d) No utilice el cable para fines extrafios, como para trasladar o colgar el equipo, o para extraer la clavija de la caja de
enchufe. Mantenga el cable alejado del calor, aceite, cantos cortantes o componentes movibles.
Los cables deteriorados o enredados aumentan el riesgo de una descarga eléctrica.

e) Cuando trabaje al aire libre, utilice tinicamente cables de prolongacion que estén también permitidos para zonas
exteriores. La utilizacion de un cable de prolongacién adecuado para zonas exteriores disminuye el riesgo de una descarga
eléctrica.
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f) Si la operacion del equipo en un ambiente hiimedo es inevitable, utilice un interruptor de corriente de defecto.
El uso de un interruptor de corriente de defecto evita el riesgo de descargas eléctricas.

3. Seguridad de personas

a) Esté siempre alerta, preste atencion a lo que esta haciendo y proceda conscientemente al trabajar con una
herramienta eléctrica. No utilice el equipo cuando se sienta cansado o esta bajo los efectos de drogas, alcohol o
medicamentos. Un momento de descuido durante la utilizacion del equipo puede dar lugar a serias lesiones.

b) Use indumentaria protectora personal y siempre gafas protectoras. E/ uso de indumentaria protectora personal, como
mascarilla antipolvo, zapatos de seguridad antideslizantes, casco protector o proteccion de los oidos, segtn tipo y aplicacién de la
herramienta eléctrica, disminuye el riesgo de lesiones.

c) Evite una puesta en marcha sin querer. Asegurese que el interruptor esta en la posicion "OFF" antes de introducir
la clavija en la caja de enchufe. Si al trasladar el equipo, tiene el dedo puesto en el interruptor o conecta el equipo a la
alimentacion de corriente con el interruptor puesto en ON, pueden producirse accidentes.

d) Retire las herramientas de ajuste o las llaves para tuercas, antes de conectar el equipo. Una herramienta o llave puesta
en una parte giratoria del equipo puede causar lesiones.

e) No se sobreestime. Cuide de estar seguramente apostado y mantenga en todo momento el equilibrio. De esta manera
puede controlar mejor el equipo en situaciones inesperadas.

f) Use indumentaria adecuada. No use ropa amplia o bisuteria. Mantenga el cabello, la ropa y los guantes alejados de
las partes que estan en movimiento. La ropa amplia, la bisuteria o los cabellos largos pueden ser agarrados por las partes que
estdn en movimiento.

g) Este equipo no esta previsto para ser utilizado por personas (inclusive nifios) de capacidad fisica, sensorial o mental
limitada, o que no disponen de experiencia y/o conocimientos; a no ser que sean supervisados por una persona
encargada de su seguridad, o que reciban de ella las instrucciones necesarias para utilizar el equipo. Los nifos deberdn
ser vigilados para asegurar que no juegan con el equipo.

4. Manejo y uso cuidadoso de las herramientas eléctricas

a) No sobrecargue el equipo. Utilice para su trabajo la herramienta eléctrica apropiada, asi sus labores se desarrollardn de
la mejor y mds segura manera en el régimen de rendimiento indicado.

b) No utilice la herramienta eléctrica si su interruptor esta defectuoso. Una herramienta eléctrica que no permite su conexion
o desconexion es peligrosa y deberd ser reparada.

c) Extraiga la clavija de la caja de enchufe, antes de proceder a ajustes en el equipo, sustituir accesorios o trasladar el
equipo. Esta medida de precaucion impide el arranque sin querer del equipo.

d) Guarde las herramientas eléctricas fuera del alcance de los nifios. No permita el uso del equipo a personas que no
estan familiarizadas con él, o que no han leido estas instrucciones. Las herramientas eléctricas son fuentes de peligros si
son utilizadas por personas sin experiencia.

e) Cuide el equipo con esmero. Compruebe si sus partes movibles funcionan correctamente y no se atascan, o si hay
piezas rotas o dafadas que afectan el funcionamiento del equipo. Disponga la reparacion de las piezas dafadas,
antes de volver a utilizar el equipo. Numerosos accidentes son causados por herramientas eléctricas con mantenimiento
deficiente.

f) Utilice herramientas eléctricas, accesorios, herramientas de aplicacion, etc. conforme a lo especificado en estas
instrucciones para este tipo de equipo especial, teniendo en cuenta las condiciones de trabajo y la actividad a
ser realizada. El uso de herramientas eléctricas para otros fines que las aplicaciones previstas, puede conducir a situaciones
peligrosas.

5. Service

a) Disponga la reparacion de su equipo tUnicamente a través del personal del ramo cualificado y s6lo empleando piezas
de recambio originales. Con ello prevalece la seguridad del equipo.

b) Si el cable de conexion de red de este equipo esta danado, debe ser reemplazado por el fabricante o su servicio
posventa, o bien por una persona cualificada semejante, para evitar riesgos.

Proteccion de la salud

jAtencion! Ponerse proteccion respiratoria: Las nieblas de pintura y los vapores de disolventes son
perjudiciales para la salud. Trabajar inicamente en recintos que estén bien ventilados o que dispongan de
ventilacién artificial. Se recomienda ponerse ropa de trabajo, gafas protectoras, protecciéon de los oidos y

Peligro  guantes.
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PowerPainter 90

Las pistolas de pulverizaciéon no deben utilizarse para pulverizar sustancias inflamables.

Materiales de recubrimiento inflamables

>

Peligro

Proteccion contra explosiones

No se permite utilizar el equipo en establecimientos sujetos al Reglamento aleman de proteccion contra
explosiones.

>

Peligro

Peligro de explosion e incendio durante los trabajos de pulverizacion por fuentes de
encendido

No deben existir fuentes de encendido en el entorno, por ejemplo llamas descubiertas, cigarrillos, puros y
pipas, chispas, alambres incandescentes, superficies calientes, etc.

>

Peligro

Carga electrostatica (formacion de chispas o llamas)

Debido a la velocidad de flujo del material de recubrimiento durante la pulverizacion se pueden producir
cargas electrostaticas en el equipo. Al descargarse, éstas pueden causar la formacién de chispas o llamas.
Por esta razon es necesario que el equipo esté siempre puesto a tierra a través de la instalacion eléctrica.

>

Peligro ) 5 conexién se tiene que establecer a través de una toma de corriente de tipo Schuko con puesta a tierra
debidamente establecida.
Ventilacion

Para evitar riesgos de incendio y explosion, asi como danos a la salud durante los trabajos de proyeccioén, se deberd asegurar una
buena ventilacién natural o artificial.

Asegurar el aparato y la pistola pulverizadora

Todas las mangueras, conexiones y elementos filtrantes se tienen que asegurar antes de la puesta en servicio de la bomba
pulverizadora. Elementos sin asegurar pueden desprenderse con una gran fuerza o puede salir liquido a alta presion, lo
cual puede causar graves lesiones.

La pistola pulverizadora se debe bloquear siempre durante el montaje o desmontaje de la boquilla y durante las
interrupciones del trabajo.

Retroceso de la pistola pulverizadora

Con una presién de servicio elevada, el accionamiento del disparador produce una fuerza de retroceso de hasta 15N.
En caso de no estar preparado para ello, es posible que la mano sea impulsada hacia atras o que el operador pierda
el equilibrio. Esto puede causar lesiones Un esfuerzo permanente causado por este retroceso puede causar dafios

Peligro
permanentes a la salud.

Max. presion de servicio

La presion de servicio admisible para la pistola pulverizadora, los accesorios de la pistola pulverizadora y la manguera de
alta presion no debe ser inferior a la presion de servicio maxima indicada de 200 bares (20 MPa).

Material de recubrimiento

Preste atencidn a los peligros que pueden proceder del material pulverizado y observe igualmente las indicaciones en las
etiquetas de los depdsitos, o las instrucciones del fabricante del material pulverizable.

No pulverice materiales cuyo grado de peligrosidad no es conocido.
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Manguera de alta presion (advertencia de seguridad)
f Atencion, jriesgo de lesiones mediante inyeccion! Como consecuencia de desgaste, dobleces y un uso

inapropiado se pueden formar fugas en la manguera de alta presion. A través de una fuga se puede inyectar

liquido en la piel.
Peligro

Comprobar atentamente la manguera de alta presién antes de cada uso.

Sustituir inmediatamente la manguera de alta presién dahada.

iNo repare nunca usted mismo una manguera de alta presion defectuosa!

Evitar doblarla o plegarla demasiado, radio de flexion minimo, aprox. 20 cm.

No pasar por encima de la manguera de alta presién, protegerla contra contactos con objetos agudos y cantos cortantes.
No tirar nunca de la manguera de alta presién para desplazar el equipo.

No torcer la manguera de alta presién.

No sumergir la manguera de alta presion en disolventes. Limpiar el exterior tnicamente con un pafio empapado.

Tender la manguera de alta presidon de manera que no pueda representar un riesgo de tropiezo.

La carga electrostatica de la pistola pulverizadora y la manguera de alta presion se desvia a través de la manguera de alta presion.
Por esta razdn, la resistencia eléctrica entre las conexiones de la manguera de alta presion tiene que ser igual o inferior a 197
kQ/m (60 kQ/ft.).

. Por razones de funcionamiento, seguridad y vida itil, sélo se deberan utilizar mangueras de alta presiéony
i boquillas pulverizadoras originales de WAGNER. Vista de conjunto: ver "Lista de piezas de recambio".

En mangueras de alta presion viejas aumenta el riesgo de defectos.
Wagner recomienda sustituir la manguera de alta presién al cabo de 6 afos.

(=] (=]

Conexion del aparato

La conexién se tiene que establecer a través de una toma de corriente de tipo Schuko con puesta a tierra debidamente
establecida. La conexién tiene que estar dotada de un interruptor de corriente de defecto INF < 30 mA.

Colocacion del equipo

Para el trabajo en el interior:
A En el entorno del equipo no se deben formar vapores que contengan disolventes. Colocaciéon del equipo en
el lado apartado del objeto a recubrir. Se debera observar una distancia minima de 5 m entre el equipo y la
pistola pulverizadora.
Para el trabajo al aire libre:
No se deben arrastrar vapores que contengan disolventes hacia el equipo. Observe la direccion del viento.
Coloque el equipo de modo que no lleguen vapores que contengan disolventes al equipo y puedan
depositarse alli. Se debera observar una distancia minima de 5 m entre el equipo y la pistola pulverizadora.

Peligro

Mantenimiento y reparaciones

Antes de realizar cualquier trabajo en el equipo, descargue la presion y desenchufe la clavija de red de la toma
de corriente.

Peligro

Limpieza del equipo
iPeligro de cortocircuito en caso de penetracion de agua!
El equipo no se debe limpiar nunca con un limpiador de alta presién o un limpiador al vapor de alta presion.

Peligro

73



Limpieza del equipo con disolvente

En caso de limpieza del equipo con disolvente, éste no se debe proyectar o bombear a un recipiente con un orificio
pequeio (ojo de barril). Peligro por la formacion de una mezcla explosiva de gas y aire. El depésito tiene que estar
puesto a tierra.

Peligro N utilice materiales inflamables para la limpieza.

Puesta a tierra del objeto a recubrir
El objeto a recubrir tiene que disponer de una puesto a tierra.

Termofusible

El equipo estd provisto de un termofusible que en caso de sobrecalentamiento desconecta el equipo. En este caso, desconecte
el equipo, gire el selector a la posicion PRIME (vertical), desenchufe la clavija de red y deje que el equipo se enfrie durante un
minimo de 30 minutos. Eliminar la causa del sobrecalentamiento, p.ej. ranuras para la aspiracién de aire obstruidas.

1 Regulador de presion 2 Conexidon de manguera
3 Pulsador de la valvula de entrada 4 Soporte de tubos
5 Mango telescopico 6 Pistola pulverizadora
7 Portaboquillas 8 Boquilla L
9 Interruptor de conexion/ desconexién (0 = OFF, | = ON). 10 Selector
11 Filtro L-XXL+ (blanco)* 12 Caja de herramientas
13 Manguera de alta presion 14 Tubo de retorno
15 Filtro de entrada 16 Manguera de aspiracion
17 Soporte para depdsito de material 18 Aceite
19 Manual de instrucciones

*el segundo filtro ya se encuentra premontado en la pistola

Materiales de recubrimiento procesables
Pinturas de dispersién y de latex para interiores.

Lacas y barnices con contenido de agua y disolventes.
Esmaltes, aceites, agentes separadores, barnices de resina sintética, barnices de PVC, masillas tapaporos, barnices
de imprimacidn, pigmentos de carga y pinturas antioxidantes.

Los siguientes materiales de recubrimiento sdlo se pueden procesar con accesorios opcionales (boquilla y filtro)

Los materiales pulverizables siguientes no son aptos para ser procesados

Materiales que contengan componentes muy abrasivos, pintura para fachadas, lejias y materiales de recubrimiento que
contengan acidos.
Materiales de recubrimiento inflamables.

. Para determinar, en caso de duda, la compatibilidad del material de recubrimiento con los materiales utilizados en
la construccién del aparato, sirvase consultar al Servicio postventa Wagner.

Campo de aplicacion

Recubrimiento de paredes en el interior, asi como en objetos pequefios y medianos en el exterior (p.ej. vallas de jardin, puertas de
garaje, etc.).
PowerPainter 90 solo esta previsto para el uso comercial por usuarios profesionales.

Herramientas y medios auxiliares necesarios

o lave de tuercas regulable (2 unidades)
e Destornillador en cruz

e Recipiente vacio

e Un trozo grande de cartén

o Material para tapar
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Preparacion del puesto de trabajo
ii Hay que pegar las cajas de enchufes y los interruptores.

iPeligro de electrocucién en caso de penetracién del material pulverizado!
Cubra todas las superficies y objetos que no se deberan pintar o retirelos de la zona de trabajo.
No asumimos ninguna responsabilidad en caso de dafos causados por neblina de pintura (overspray).

iLa pintura al silicato corroe las superficies de cristal y de ceramica en caso de entrar en contacto con ellas! Por
Peligro esta razén es absolutamente necesario cubrir por completo todas las superficies de este tipo.

. Preste atencion a la calidad de la cinta de enmascaramiento utilizada. Sobre papeles pintados y superficies pintadas,
no utilice cintas que se adhieran excesivamente, con el fin de evitar danos al retirarlas. Retire las cintas adhesivas
lenta y uniformemente, nunca a tirones. Deje cubiertas las superficies sélo el tiempo que sea estrictamente necesario
para reducir 4l minimo la posibilidad de que queden residuos al retirar las cintas adhesivas. Observe también las
indicaciones del fabricante de la cinta adhesiva.

Preparacion del material de recubrimiento

PowerPainter 90 permite proyectar pinturas para interiores, lacas y barnices sin diluir o ligeramente diluidos. Puede ver la
informacion detallada en la hoja de datos técnicos del fabricante de la pintura (- descarga del Internet).

1. Remueva a fondo el material y diliyalo en su envase conforme a la recomendacién incluida al respecto (para remover se recomienda
utilizar un agitador).

Dilucion recomendada

Material de pulverizacion

Barnices sin diluir
Impregnantes para madera (con disolventes o solubles en agua), colorantes, aceites, desinfectantes, sin diluir
productos fitosanitarios

Lacas de color con disolventes o solubles en agua, imprimaciones, lacas de acabado para automoviles, diluirde 5-10%
barnices de capa gruesa

Pintura para interiores (dispersiones y pintura de latex) diluirde 0-10 %

. Los valores indicados en la tabla son orientativos.
La dilucién éptima para el material utilizado se tiene que determinar mediante una prueba de proyeccion.

Detalles sobre la ejecucién de la prueba de proyeccion se encuentran en el apartado "Técnica de pulverizacién”.

Montaje

1. Atornille el soporte para el depdsito de material con los dos tornillos en el equipo base. (Fig. 2)
2. Inserte el soporte de tubos en el mango telescépico. (Fig. 3)

3. Quite las tapas de cobertura en la manguera y la conexiéon de manguera. (Fig. 4)

4. Enrosque la rosca de la manguera en la conexion de manguera.

Sujete la conexién con una llave de tuercas regulable y apriete la manguera con la ayuda de otra llave de tuercas. (Fig. 5)

5. Enrosque laroscaen el otro extremo de la manguera, en la conexidn en la pistola pulverizadora. Sujete la pistola pulverizadora por
el mango con una llave de tuercas regulable y apriete la tuerca de la manguera con la ayuda de otra llave de tuercas. (Fig.6)

6. Coloque el portaboquillas en la pistola pulverizadora (Fig. 7 A) y girelo hasta la posicion final (Fig. 7 B) para fijarlo.

7. Retire el cierre rojo de la entrada de material. (Fig. 8, 1)

8. Enrosque la manguera de aspiracién en la entrada de material y apriételo. (Fig. 8)

9. Introduzca el tubo de retorno en la tubuladura de retorno (Fig. 9)

Elementos de mando en el aparato (Fig. 10)
A Interruptor de conexién/ desconexion (0 = OFF, | = ON).
B Con el selector se pueden realizar los siguientes ajustes:

PRIME (el interruptor se encuentra en posicién vertical) > e Para el llenado previo del sistema con pintura
e Para la descarga de presion

SPRAY (el interruptor se encuentra en posicion horizontal) > e Para la limpieza

C Elregulador de presidon permite ajustar la presién de pulverizacién.
La presién de pulverizacién correcta depende del material utilizado.
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Mango telescopico
El mango telescopico se puede retirar o extender segun las necesidades:

Para desbloquear el mango telescépico: >  Girar la tuerca de racor (Fig. 11, 1) en el sentido contrario a las agujas del reloj.
Para bloquear el mango telescépico: - Girar la tuerca de racor (Fig. 11, 1) en el sentido de las agujas del reloj.

Pistola pulverizadora

Bloquee siempre el disparador cuando la boquilla pulverizadora o la pistola pulverizadora no se estén
utilizando.

Peligro
e La pistola estd bloqueada cuando el fiador del gatillo se encuentra en un angulo de 90° (es decir, en angulo recto) al gatillo.

(Fig.12)
eInserte la boquilla de forma que la punta esté dirigida hacia delante. (Fig. 13)

. Segun el material a aplicar se deberan utilizar un tamano de boquilla y un filtro de pistola distintos.
En el apartado "Accesorios" se encuentra informacién sobre las boquillas y los filtros disponibles.

Instrucciones para la descarga de presion

Observe siempre las instrucciones para la descarga de presion a la hora de desconectar el aparato. Con este
procedimiento se descarga la presion de la manguera de pulverizacion y la pistola.

Peligro

1. Bloquee la pistola pulverizadora. (Fig. 12)

2. Desconecte el equipo.
Gire el selector a la posicién PRIME (vertical). (Fig. 14)

3. Desbloquee la pistola pulverizadora. Mantenga la pistola pulverizadora encima de un recipiente vacio y accione el gatillo para
descargar la presion.

4. Bloquee la pistola pulverizadora.

Puesta en servicio

Antes de conectar a la red de alimentacion, prestar atencion de que la tension de red coincida con los datos indicados en la
placa de caracteristicas del equipo.

1. Pulverice un poco de aceite del frasco adjunto en el orificio marcado (fig. 15, 1).
Consejo: bascule el aparato hacia atras. Si es necesario, se puede sustituir por aceite casero ligero.

2. Separe el tubo de retorno de la manguera de aspiracion.

3. Coloque la manguera de aspiraciéon (Fig. 15, 2) en el depésito de material y el tubo de retorno (Fig. 15, 3) en un recipiente
vacio.

4. Presione el pulsador rojo de la valvula de entrada para estar seguro de que la valvula de entrada esta libre. (Fig. 16)

5. Enchufe el cable de red.

6. Gire el selector a la posicién PRIME (vertical).

7. Mantenga el tubo de retorno encima del recipiente vacio y conecte el equipo.

De esta manera se arrastra el agente anticorrosivo que pudiera encontrarse todavia en el sistema.
8. Vuelva a desconectar el equipo en cuanto salga material del tubo de retorno.
9. Fije el tubo de retorno en las pinzas de la manguera de aspiracion. (Fig. 19)
10. Gire el selector a la posicién SPRAY (horizontal).
11. Dirija la pistola pulverizadora sobre un trozo de cartén y conecte el aparato.
12. Desbloquee la pistola pulverizadora y mantenga accionado el gatillo hasta que el material salga uniformemente.
13. Suelte el gatillo y asegure la pistola pulverizadora.
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Técnica de pulverizacion

Observe siempre las instrucciones para la descarga de presion a la hora de desconectar el aparato. Con este
procedimiento se descarga la presion de la manguera de pulverizacion y la pistola.

Peligro

Preste atenciéon a que la manguera de pintura no esté doblada y que no se encuentren objetos con bordes cortantes en la
proximidad.

e Conviene ejercitarse primero con un trozo de cartén o una superficie similar para comprobar el esquema de proyeccién y
familiarizarse con el uso de la pistola pulverizadora.

. Si se obtiene un esquema de proyeccién uniforme como en la Fig. 18 A, todos los ajustes son correctos.
1 Si el esquema de proyeccién muestra “bandas marginales” como en la Fig. 18 B, aumente paulatinamente la presion
o siga diluyendo en pasos de 5% (observe la dilucion maxima admisible segun el fabricante).

e La clave de un resultado de alta calidad es el recubrimiento uniforme de toda la superficie.
Mueva su brazo con una velocidad constante y mantenga la pistola pulverizadora a una distancia constante de la superficie.
La distancia 6ptima es de 25 a 30 cm entre la boquilla pulverizadora y la superficie. (Fig. 19, A)

e Mantenga la pistola pulverizadora paralelamente a la superficie. Ejecute el movimiento con todo el brazo, no desde la mufeca.
(Fig. 19, B)

e Mantenga la pistola pulverizadora en angulo recto a la superficie. De lo contrario, el recubrimiento serd mas grueso en un
extremo que en el otro. (Fig. 19, C)

e Active la pistola una vez que haya iniciado el movimiento. Suelte el gatillo antes de terminar el movimiento. (Fig. 19, D) La
pistola pulverizadora se deberia mover siempre al presionar o soltar el disparador. Haga solapar cada banda en aprox. un 30%.
De este modo se consigue un recubrimiento uniforme.

i Durante el trabajo, la bomba se conecta y desconecta frecuentemente para regular la presion.
Esto es normal y no indica ningun funcionamiento incorrecto.

Limpieza de una boquilla pulverizadora obstruida

Si el esquema de proyeccién se va deteriorando o deja de salir pintura de la boquilla a pesar de que la pistola estuviera activada,
siga las siguientes instrucciones.

No trate de limpiar la boquilla con un dedo. El liquido se encuentra bajo una presion elevada y puede causar
lesiones por inyeccion.

Peligro

1. Suelte el gatillo y bloquee la pistola. Gire la boquilla giratoria en 180°, de modo que la punta de la flecha apunte al lado
posterior de la pistola (Fig. 20).

. Cuando la boquilla pulverizadora se encuentra bajo presion puede ser muy dificil girarla. Gire el selector a la posicion
PRIME (vertical) y accione el gatillo. De este modo se descarga la presion y la boquilla se puede girar mas facilmente.

2. Gire el selector a la posicién SPRAY (horizontal).

3. Desbloquee la pistola y presione el gatillo mientras dirija la pistola sobre un trozo de madera o de cartdn que no se necesite
mas. De este modo, la obstruccion se elimina con la presién en la manguera de pulverizacidon. Una vez que la boquilla esté
limpia, la pintura liquida vuelve a salir en un chorro recto de alta presion.

4. Suelte el gatillo y bloquee la pistola. Gire la boquilla, de modo que la flecha apunte de nuevo hacia delante. Desbloquee la
pistola y reanude el proceso de pulverizacion.

Interrupcion del trabajo

Observe siempre las instrucciones para la descarga de presion a la hora de desconectar el aparato.
Con este procedimiento se descarga la presion de la manguera de pulverizacion y la pistola.

Peligro

e Desconecte el aparato y desenchufe la clavija de la red.
¢ Coloque la pistola pulverizadora en una bolsa de plastico y ciérrela herméticamente.
e Aplicar algo de agua a la superficie de pintura, para que no se forme ninguna capa sobre el material.
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Puesta fuera de servicio y limpieza

Una limpieza apropiada es requisito indispensable para un funcionamiento correcto del equipo de aplicacion de pintura.
La ausencia de limpieza o una limpieza inapropiada anula todo derecho de garantia.

No utilice materiales inflamables para la limpieza.

Peligro

. Limpie el aparato siempre directamente después de terminar el trabajo.
1 La presencia de material de recubrimiento seco dificulta la limpieza.

1. Realice una descarga de presion.

2. Bloquee la pistola pulverizadora.

3. Retire el portaboquillas de la pistola pulverizadora. (Fig.21)

4. Coloque la manguera de aspiracién y el tubo de retorno en un recipiente con agua o en una solucién de limpieza apropiada
para el material utilizado.

5. Gire el selector a la posicién SPRAY y ajuste la presién al maximo.

6. Mantenga la pistola pulverizadora en el borde de un recipiente vacio. (Fig. 22)

f Establezca la puesta a tierra de la pistola a través de un recipiente metalico al aclararla con disolventes.

Peligro

7. Desbloquee la pistola y mantenga accionado el gatillo hasta que salga sélo liquido limpio de la pistola.

8. Desconecte el aparato y desenchufe la clavija de la red.

9. Gire el selector a la posicién PRIME (vertical).

10. Accione el gatillo para descargar la presion.

11. Bloquee la pistola pulverizadora.

12. Con la ayuda de llaves de tuerca ajustables, separe la pistola pulverizadora de la manguera de pintura.

13. Tire del estribo de proteccién hacia delante y desenrosque la carcasa de la pistola con una llave de tuercas. (Fig. 23)

14. Retire el filtro de la pistola. Limpie el filtro y la boquilla con un cepillo suave y un producto de limpieza apropiado.

15. Retire la boquilla (1), la arandela (2) y el soporte (3) del portaboquillas (4) y limpie todos los elementos a fondo. (Fig. 24)

16. Vierta unas gotas de aceite en la pistola. (Fig. 25)

17. Vuelva a insertar el filtro limpiado con el lado cénico hacia delante en la carcasa de la pistola y enrosque la carcasa de la
pistola nuevamente en la pistola pulverizadora. (Fig. 26)

18. Vuelva a insertar el soporte y la arandela en el portaboquillas.
Enrosque el portaboquillas en la pistola.

19. Retire la manguera de aspiracién del equipo base.

20. Retire el tubo de retorno, presionando el anillo de seguridad azul hacia arriba y tirando al mismo tiempo de la manguera hacia
abajo.

21. Limpie el exterior de ambas mangueras con un trapo.

22. Con la ayuda de unas pinzas, retire el disco de filtro (1) con cuidado del filtro de aspiracién. (Fig. 27)

23. Limpie el disco de filtro a fondo bajo el grifo.

24. Con la ayuda de una llave de tuercas, retire la manguera de alta presién del aparato base.

25. Para la proteccién anticorrosiva, introduzca aprox. 60 ml de aceite en la bomba. (Fig. 28)

26. Enchufe la clavija de red.

27. Coloque un trapo delante de la conexién de manguera y conecte el aparato durante aprox. 5 segundos. (Fig. 29)
Con este proceso se conserva la bomba.
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Mantenimiento y reparaciones

Antes de realizar cualquier trabajo en el equipo, descargue la presion y desenchufe la clavija de red de la toma
de corriente.

Peligro

a) Limpieza de la valvula de entrada

mantenimiento de la valvula de entrada. La limpieza y el mantenimiento correctos del equipo permiten evitar

Si se producen problemas durante la aspiracién del material, puede ser necesario realizar una limpieza o un
problemas.

1. Retire la manguera de aspiracion y el tubo de retorno.

2. Retirelaunidad de valvula de entrada (fig. 30, 1) del equipo base mediante una llave ajustable. Inspeccione visualmente el interior
y el exterior del montaje de la valvula de entrada. Limpie cualquier residuo de pintura con la solucién de limpieza apropiada.

3. Vuelva a colocar el montaje de la valvula de entrada atornilldndolo en el pulverizador.

b) Mantenimiento bomba

Juegos de reparacion (Fig. 31)

Denominacién Ne de ped.
Juego de reparacion bomba de émbolo (pos. 5,6,7,8,9,10,11) 2325023
Juego de reparacion juntas (pos. 8,9) 2324 303

Lleve siempre una proteccion ocular mientras realice el mantenimiento de la bomba. Procure seguir el
procedimiento de liberacion de la presion cuando se apague la unidad para cualquier fin, incluidas las labores de
mantenimiento o ajuste. Después de realizar el procedimiento de liberacion de la presion, procure desenchufar
la unidad antes de realizar las labores de mantenimiento o ajuste. La zona debe estar libre de disolventes o
vapores de pintura.

Peligro

Retire la manguera de aspiracion y el tubo de retorno.

Quite la cubierta frontal y los 4 tornillos que la sujetan con un desatornillador T20 Torx.

Quite el tornillo de la horquilla (1) y la arandela (2) que sujeta la clavija (3). La clavija conecta la horquilla (4) al piston (5).

Con unos alicates, saque la clavija.

Gire el eje de la bomba hasta que el piston quede en la posicién central fija. Para este fin, presione p. ej. con un destornillador el

yugo (4) contra la tuerca superior (7). Esto es necesario para desmontar todas las piezas.

Desenrosque la unidad de vélvula de entrada (6) del equipo base.

Retire la unidad de émbolo presionando el émbolo (5) hacia abajo.

Compruebe el estado de desgaste del émbolo (5) y de la empaquetadura (9) y sustituya las piezas si es necesario.

Desatornille y quite la tuerca superior (7) utilizando una llave ajustable.

0. Retire la junta superior (8) presiondndola desde abajo para expulsarla. Procure no araiiar la carcasa en la que se encuentran los
sellos.

11. Limpie la zona en la que se van a instalar los nuevos sellos.

uhwn =
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Montaje de la bomba

1. Lubrique el nuevo sello superior (8) con aceite de separacidn o aceite casero ligero y coloque el sello manualmente (con el lado
abierto hacia abajo) en el puerto superior de la carcasa.

2. Sujete la nueva tuerca superior (7) y aplique un poco de grasa lubricante en la rosca. Coloque la tuerca superior en la parte
superior de la carcasa y apriétela con una llave ajustable. De esta forma, el sello superior se colocara en la posicidn correcta.

3. Lubrique el émbolo (5) y laempaquetadura (9) segun la descripcién para la junta superior. Inserte el émbolo con laempaquetadura
en el lado inferior de la carcasa.

4. Introduzca la herramienta deinsercion (10) y girela con fuerza manual hasta la posicion correspondiente para insertar correctamente
el émboloy la junta. Retire la herramienta de insercién.

5. Alinée el piston (5) con la horquilla (4). Procure no dafiar el pistén.

Aplique grasa de cojinetes en los orificios de la horquilla en los que se inserta la clavija (3).

7. Instale la clavija (3) para conectar la horquilla al pistén. Para ello, es posible que haya que desplazar el pistén hacia arriba o hacia

abajo.

Instale el tornillo de la horquilla (1) y la arandela (2) para asegurar la clavija.

9. Instalelanuevajuntatérica(11) en el montaje de la valvula de entrada, lubriquela con aceite de separacién o aceite casero ligero,
enrésquela en la parte inferior (entrada) de la carcasa y apriétela con una llave ajustable.

o

®
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10. Aplique unas cuantas gotas de aceite de separacion o aceite casero ligero entre la tuerca superior (7) y el piston (5). Esto prolongara
la vida util del sello.
11. Instale la cubierta frontal y 4 tornillos.

Lista de piezas de recambio (Fig. 32)

Denominacion Ne de ped.
1 Pistola pulverizadora completa con filtro 0418717
2 Filtro, L-XXL (blanco, 2 unidades)* 0418713
3 Manguera de aspiraciéon y tubo de retorno 2306 605
4 Boquilla, L * 0418 708
5 Manguera de alta presion, 15 m amarillo 0418 720

* Pieza de desgaste: No cubierta por la garantia

Accesorios (no comprendidos en el volumen de suministro)

Denominacién Ne de ped.
Boquilla, XS

Para la aplicaciéon de materiales muy liquidos, p.ej. barnices 0418 705
Boquilla, M

Para la aplicacién de materiales liquidos, p.ej. lacas 0418 707
Filtro, XS-S (rojo, 2 unidades) 0418711
Filtro, M (amarillo, 2 unidades) 0418712
Prolongacion de boquilla (30cm) 2306 478

Otra informacion de la paleta de productos WAGNER respecto a la refaccidn, visite www.wagner-group.com

Datos técnicos

Tipo de bomba Bomba de émbolo

Tension 230V~ 50 Hz

Potencia absorbida 800 W

Proteccion Conexién Unicamente a una toma de corriente con

proteccién de corriente de defecto (16 A)
Clase de proteccion I

Max. presién de pulverizacion 20 MPa (200 bar)

Cantidad max. suministrada 1,3 1/min

Nivel de presiéon sonora* 75 dB (A) Inseguridad K= 4 db
Potencia de presion acustica* 88 dB (A) Inseguridad K= 4 db
Nivel de vibracion** < 2,5m/s? Inseguridad K= 1,5 m/s?
Temperatura max. material de recubrimiento |40°C

Tamano max. de la boquilla XL (0,019")

Longitud de la manguera 15m

Dimensiones del producto aprox. 73 x 47 x 55 cm

Peso aprox. 25,2 kg

* Medicién segiin EN 50144-2-7:2000
** Medicion seguin EN 60745-1

Informacion sobre el nivel de vibraciones

El nivel de vibraciones ha sido medido conforme a un procedimiento de comprobacién normalizado y se puede utilizar para la
comparacién de herramientas eléctricas.
El nivel de vibraciones sirve también para una evaluacion inicial de la generaciéon de vibraciones.

iAtencion! El valor de emision de vibraciones durante el uso efectivo de la herramienta eléctrica puede diferir del valor indicado,
segun la manera en que se utiliza la herramienta eléctrica. Es necesario establecer medidas de seguridad para la proteccién del
operador basadas en una evaluacion de la exposicion en las condiciones de uso efectivas (para este fin se tienen que considerar
todas las partes del ciclo de funcionamiento, por ejemplo los tiempos durante los cuales la herramienta eléctrica esta apagada y
aquellos durante los cuales esta encendida pero funciona sin carga).
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Observaciones sobre la eliminacion de residuos

hid

especializado.

El aparato con todos sus accesorios se debera llevar a una planta de reciclaje que cumpla las normas de proteccién del
medio ambiente. No tire el aparato junto con la basura doméstica. Ayude a mantener limpio el medio ambiente y lleve
asi su aparato a un centro local de recogida de residuos o inférmese del modo de proceder a este respecto en el comercio

Informacion importante acerca de la responsabilidad debida a productos defectuosas

A raiz de un decreto de la UE entrado en vigor el 01.01.1990, el fabricante sélo se responsabiliza de su producto si todas las piezas
provienen del fabricante o han sido autorizadas por éste o si todos los elementos son montados y utilizados conforme a las normas.
Al utilizar piezas de recambio o accesorios ajenos, la responsabilidad puede anularse completa o parcialmente.

Eliminacion de averias

Averia

El aparato no se
enciende.

Causa

o El aparato no esta enchufado.

o El aparato estd desconectado.

o El pulverizador se ha apagado cuando aun
tenia poca presion.

o No se recibe tension de la toma de corriente.

o El cable de extensién estd dafado o tiene

muy poca capacidad.
e Equipo recalentado

e Hay un problema con el motor.

Remedio

— Enchufe el aparato.

— Conecte el aparato (I).

— Descargue la presién y vuelva a colocar el selector en
posicion SPRAY

— Pruebe de la forma adecuada la tension de la fuente
de alimentacién.

— Cambie el cable de extension.

— Desconecte el equipo, gire el selector a la posicién
PRIME (vertical), desenchufe la clavija de red y deje
que el equipo se enfrie durante un minimo de 30
minutos. Eliminar la causa del sobrecalentamiento,
p.ej. ranuras para la aspiracion de aire obstruidas.

— Consulte al Servicio postventa Wagner

El aparato esta en
marcha, pero no
aspira pintura si el
selector se coloca
en la posicién
PRIME.

e a unidad no se ceba correctamente o ha
perdido cebo.

o El cubo de pintura estd vacio o el tubo de
aspiracion no esta totalmente sumergido en
la pintura.

eLa manguera de aspiracion esta atascado.

o El tubo de aspiracion estd suelto en la valvula
de entrada.

el a vélvula de entrada estd atascada.

eLa valvula de entrada esta gastada o dafada.
e La valvula PRIME (Cebar)/SPRAY (Pulverizar)
estd conectada.

— Intente volver a cebar la unidad.

— Vuelva a llevar el cubo o sumerja el tubo de
aspiracion en la pintura.

— Limpie la manguera de aspiracién.
— Apriétela bien.

— Accione el pulsador de la valvula de entrada.
Si el problema no estuviera resuelto, limpie la valvula
de entrada.

— Cambiar

— Consulte al Servicio postventa Wagner

El aparato absorbe
pintura, pero la
presion cae cuando

se dispara la pistola.

e La boquilla de pulverizacién esta gastada.
o El filtro de entrada esté atascado.
o El filtro de la pistola esta atascado.

e La pintura es muy pesada o gruesa.
ela valvula de entrada esta gastada o dafada.

— Cambie la boquilla del pulverizador por una nueva.
— Limpie el filtro de entrada.
— Limpie o cambie el filtro adecuado.
Tenga siempre a mano filtros adicionales.
— Diluya o filtre la pintura.
— Cambiar

Hay una fuga
en la pistola
pulverizadora.

e Las piezas internas de la pistola estan
gastadas o sucias.

— Consulte al Servicio postventa Wagner

Hay unafugaenla
boquilla.

e La boquilla se ha montado de la forma
incorrecta.
o Un sello estad sucio.

— Revise el montaje de la boquilla y méntelo de la
forma adecuada.
— Limpie el sello.
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Averia Causa Remedio
La pistola o El filtro de la pistola o la boquilla de — Limpie la boquilla de pulverizacion o el filtro de la
pulverizadora no pulverizacién estan atascados. pistola.
pulveriza. e La boquilla de pulverizacion esta en posiciéon | = Coloque la boquilla en posicion hacia delante.
inversa.
El patrén de pintura | e La pintura es muy pesada o gruesa. — Diluya o filtre la pintura.
tiene residuos. o El filtro de la pistola o la boquilla de — Limpie la boquilla de pulverizacién o el filtro de la
pulverizacién estan atascados. pistola.
eLa boquilla de pulverizacion esta gastada. — Cambie la boquilla del pulverizador por una nueva.
o El filtro de entrada estd atascado. — Limpie el filtro de entrada.
o El filtro de la pistola esta atascado. — Limpie o cambie el filtro adecuado.
Tenga siempre a mano filtros adicionales.
elavalvula de entrada esta gastada o dafada. | — Cambiar

/

El periodo de garantia es de 12 meses.
La unidad dispone de una garantia de fabrica con las siguientes condiciones:

Todas aquellas piezas que se demuestre que son inutiles o cuya utilidad se vea enormemente disminuida durante el periodo de
la garantia, que comienza cuando dicha unidad se entrega al comprador, y cuya causa radique en una circunstancia anterior a
esta entrega (en particular a un disefio defectuoso, a la falta de calidad de los materiales de construccién o a una ejecucion de
mala calidad), se mejoraran o se cambiaran por piezas nuevas, a nuestra eleccion, de manera gratuita.

No aceptamos ninguna garantia por dafos que hayan sido causados por las siguientes razones:

Uso inadecuado o incorrecto, montaje o puesta en marcha erréneos por parte del comprador u otras personas, desgaste
natural (la garantia de WAGNER no cubre las piezas desgastadas), manejo incorrecto (en concreto, limpieza o mantenimiento
inadecuados), materiales de revestimiento inadecuados, cambio de materiales y productos quimicos e influencias
electroquimicas o eléctricas, siempre y cuando el daiio no sea culpa nuestra. Los materiales de revestimiento abrasivos (como
dispersiones, vidriados, primeras capas de cuarzo, materiales abrasivos, etc.) reducen la duracion de vélvulas, empaquetaduras,
pistolas pulverizadoras, puntas, cilindros, pistones, filtros, mangueras, sellos, etc. Esta garantia no cubre el desgaste resultante.
La unidad no esta disefiada para ser utilizada en trabajos por turnos ni para su préstamo o alquiler. Estos usos quedan excluidos
de la garantia.

La sustitucion de una pieza no implica la ampliacién del periodo de garantia de la unidad.

Hay que examinar la unidad inmediatamente después de su recepcion. Hay que informar de los fallos mas obvios por escrito
en un plazo de 14 dias después de la recepcion de la unidad con el fin de evitar la pérdida de los derechos derivados de dichos
fallos.

Nos reservamos el derecho a que una empresa contratada satisfaga la garantia.

Las reparaciones que superen el dmbito de estas instrucciones de funcionamiento se realizardn en nuestra fabrica. En caso de
que necesite una reparacion o realizar una reclamacion de la garantia, pdngase en contacto con el distribuidor especializado en
el que adquirié la unidad.

El cumplimiento de la garantia depende de que se proporcionen las pruebas correspondientes, es decir, la factura y la nota de
entrega o la prueba de compra.

Si se demuestra que el caso no queda cubierto por la garantia, el comprador tendra que pagar las reparaciones.
Las reclamaciones contra Wagner que estén basadas o causadas por el fallo o la insuficiencia de la unidad no se pueden verificar.

Deseamos aclarar que la declaracion de garantia no representa una limitacién de los derechos legales o de los derechos que se
acuerden en el contrato a través de nuestras condiciones comerciales generales.
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Traducao do manual de instru¢oes de servico original

Aviso!

Atencao: Perigo de ferimentos por injeccao!
Unidades sem ar desenvolvem pressoes de pulverizacao
extremamente elevadas.

A WA

Perigo

Nunca coloque os dedos, maos ou qualquer outra parte do corpo
no jacto!

Nunca aponte a pistola de pulverizacao em direccao a si, outras
pessoas ou animais.

Nunca utilize a pistola de pulverizacdo sem proteccao de seguranca.

Nao trate um ferimento provocado por pulverizacdo como um corte
inofensivo. Se o ferimento cutaneo foi provocado por materiais de
revestimento ou solventes, consulte imediatamente um médico para
um tratamento rapido e especializado. Informe o médico quanto ao
material de revestimento ou solvente utilizado.

As instrugdes de funcionamento indicam que os pontos apresentados
em seguida devem ser sempre observados antes do arranque:

1. As unidades avariadas ou com defeito ndo devem ser utilizadas.

2. Segure na pistola de pulverizacdo utilizando o fecho de
seguranca no gatilho.

3. Certifique-se de que a unidade tem ligacdo a terra apropriada.
A ligagao deve realizar-se através de tomada de dois p6los com
ligacao terra.

4. Verifique a pressao de funcionamento permitida do tubo de alta
pressao e pistola de pulverizacao.

5. Verifique se as ligacdes apresentam fugas.

As instrucdes relativas a limpeza e manutencao regulares devem
estritamente observadas.

Antes de realizar qualquer trabalho na unidade ou em cada pausa
de trabalho, as seguintes regras devem ser respeitadas:

1. Alivie a pressdo da pistola de pulverizacdo e do tubo.

2. Segure na pistola de pulverizacdo utilizando o fecho de
seguranca no gatilho.

3. Desligar a unidade.

Esteja atento a seguranca!
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Muitos parabéns pela aquisicao do seu aparelho de aplicacao de tinta da WAGNER.

Adquiriu um produto de marca que, para funcionar em perfeitas condicdes, necessita de ser cuidadosamente limpo e conservado.
Antes de utilizar o aparelho, leia atentamente o manual de instrucoes e tenha em atencao as instru¢oes de seguranca. Guarde
cuidadosamente o manual de instrucoes.

Explicacao dos simbolos utilizados

Identifica um possivel perigo imediato. Se este nédo for evitado, podera provocar a morte ou lesées graves.

>

Perigo

Identifica conselhos de utilizacao e outras indicacoes especialmente tteis.

E

Durante os trabalhos, utilize uma proteccao auricular adequada.

Durante os trabalhos, utilize uma proteccao respiratéria adequada.

Durante os trabalhos, utilize luvas adequadas.

Instrucoes gerais de seguranca

Atencao! Leia todos os avisos de seguranca e instrugées. O desrespeito e incumprimento dos avisos de seguranca e respectivas
instrucdes podem provocar risco de ocorréncia de choques elétricos, incéndio e/ou ferimentos graves. O termo "ferramenta
A eléctrica"refere-se a ferramentas de ligagdo a rede eléctrica (com cabo eléctrico) e a ferramentas alimentadas por bateria

— (sem cabo eléctrico).
erigo

1. Seguranca no posto de trabalho

a) Mantenha o seu posto de trabalho limpo e bem iluminado. Desordem ou zonas de trabalho mal iluminadas podem
provocar a ocorréncia de acidentes.

b) Nao utilize o aparelho em atmosferas explosivas, onde haja liquidos, gases ou poeiras inflamaveis. As ferramentas
eléctricas provocam faiscas que podem inflamar as poeiras ou os vapores.

¢) Mantenha as criancgas e outras pessoas afastadas durante a utilizacao desta ferramenta eléctrica. As distrac¢6es podem
fazer com que perca o controlo sobre o aparelho.

2. Seguranca eléctrica

a) A tomada tem de ser compativel com a ficha eléctrica do aparelho. A ficha nao pode ser alterada de modo nenhum.
Nao utilize fichas adaptadorasnos aparelhos com ligacao a terra. As fichas inalteradas e as tomadas apropriadas
diminuem o risco de choque eléctrico.

b) Evite o contacto fisico com superficies ligadas a terra, tais comotubos, aquecedores, fogdes e frigorificos. Hd um
maior risco de choque eléctrico se o seu corpo estiver em ligagdo a terra.

c) Mantenha o aparelho afastado da chuva e da humidade. Se entrar dgua num aparelho eléctrico, o risco de choque eléctrico
aumenta.

d) Nao utilize o cabo eléctrico para transportar ou pendurar o aparelho, nempuxe pelo cabo para extrair a ficha da
tomada. Mantenha o cabo afastadodo calor, de dleo, de arestas agucadas ou de pecas moveis.
Os cabos danificados ou enrolados aumentam o risco de choque eléctrico.

e) Quando trabalhar no exterior com ferramentas elétricas utilize s6 cabos de extensao que também estejam

classificados para uso no exterior. A utilizacdo de uma extensdo prépria para trabalhos ao ar livre diminui o risco de choque
eléctrico.
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f) Se o uso do aparelho em ambiente humido nao puder ser evitado, utilize um disjuntor diferencial residual. O uso de
um disjuntor diferencial residual evita a ocorréncia de choques elétricos.

3. Seguranca pessoal

a) Esteja atento e tenha os devidos cuidados ao trabalhar com uma ferramenta eléctrica. Nao utilize este aparelho se
estiver cansado ou sob a influéncia de drogas, alcool ou medicamentos. Um momento de distrac¢do durante a utilizacéo
deste aparelho pode dar origem a ferimentos graves.

b) Utilize sempre os equipamentos de seguranca pessoal e 6culos de proteccao. A utilizacdo dos equipamentos de
seguranga, tais como mdscaras anti-poeira, calgado de seguranga anti-derrapante, capacetes de protec¢do ou protec¢éo para os
ouvidos, consoante o tipo de ferramenta eléctrica e a sua finalidade, diminui o risco de ferimentos.

c) Evite que a maquina seja involuntariamente colocada em funcionamento. Assegure-se de que o interruptor esta na
posicao "DESLIGADO" antes deintroduzir a ficha na tomada. Podem ocorrer acidentes se, ao transportar o aparelho, tiver o
dedo no interruptor ou se o aparelho estiver ligado no momento em que o ligar a corrente.

d) Afaste todas as ferramentas de regulacao ou chaves de bocas antes deligar o aparelho. Uma ferramenta ou chave que se
encontre numa pega rotativa pode causar ferimentos.

e) Evite uma posicao de trabalho inusual. Assegure-se de que esta numa posicao segura e mantenha sempre o
equilibrio. Deste modo pode controlar melhor o aparelho em situa¢ées inesperadas.

f) Utilize roupas apropriadas. Nao utilize roupas largas nem joéias. Mantenha o cabelo, as roupas e as luvas afastadas
das pecas moveis. As roupas largas, os acessorios e os cabelos compridos podem ser apanhados pelas pe¢cas em movimento.

g) Este aparelho nao deve ser manuseado por pessoas (incluindo criangas) com limitacoes a nivel fisico, sensorial ou
intelectual, nem sem experiéncia e/ou sem os conhecimentos necessarios, a nao ser que sejam monitorizadas por
uma pessoa responsavel pela sua seguranca ou que lhes sejam transmitidas as devidas instrucdes relativamente a
utilizacao do aparelho. As criancas deverao ser vigiadas, a fim de garantir que néo brincam com o aparelho.

4. Cuidados a ter no manuseamento e na utilizacao de ferramentas eléctricas

a) Nao sobrecarregue o aparelho. Utilize a ferramenta eléctrica adequada aotrabalho a realizar. Com a ferramenta
eléctrica adequada trabalha melhor e com maior seguran¢a em cada fase do trabalho.

b) Nao utilize ferramentas eléctricas com interruptores avariados. Uma ferramenta eléctrica que ndo se consegue ligar ou
desligar é perigosa e tem de ser reparada.

c) Retire a ficha da tomada antes de efectuar regulac¢ées, trocar acessériosou guardar o aparelho. £sta medida de
precaucdo evita que o aparelho se ligue inadvertidamente.

d) Guarde as ferramentas eléctricas que nao estejam a ser utilizadas fora doalcance das criancas. Nao deixe este
aparelho ser utilizado por pessoasque nao estejam familiarizadas com ele ou que nao tenham lido estasinstrucoes.
As ferramentas eléctricas sdo perigosas se forem utilizadas por pessoas inexperientes.

e) Conserve o aparelho com cuidado. Verifique se as pecas méveis funcionam correctamente e nao prendem, se
ha pecas partidas ou tao danificadas, que comprometam o funcionamento do aparelho. Mande reparar aspecas
danificadas antes de utilizar o aparelho. Muitos acidentes tém origem na md manutengdo das ferramentas eléctricas.

f) Utilize a ferramenta eléctrica, os acessorios, as ferramentas intercambiaveis, etc. de acordo com estas instrucdes e da
forma prescrita para estetipo de aparelhos em particular. Tenha em atencéao as condi¢ées de trabalho e a actividade
a executar. A utilizagdo de ferramentas eléctricas para outros fins, que ndo os indicados, pode dar origem a situacées perigosas.

5. Service

a) Mande reparar o seu aparelho apenas por pessoal especializado qualificado e com pecas de substituicao originais.
Deste modo garante-se que a seguranc¢a do aparelho se mantém.

b) Caso o cabo de ligacao a rede deste aparelho seja danificado, o mesmo tera de ser substituido pelo fabricante ou
pelo respectivo servico de apoio ao cliente ou por pessoal qualificado para o efeito, de modo a prevenir a ocorréncia
de acidentes.

Proteccao da saude

Atencao! Use proteccao respiratéria: A névoa da tinta pulverizada e os vapores dos solventes sao nocivos
para a saude. Trabalhe apenas em salas bem ventiladas ou com ventilacao artificial. Recomenda-se a

— utilizacao de vestudrio de trabalho, 6culos de proteccao, proteccdo para os ouvidos e luvas.
erigo
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PowerPainter 90

Nao é permitido utilizar as pistolas para pulverizar substancias combustiveis.

¢

Materiais de revestimento inflamaveis

>

Perigo

Proteccao anti-explosao

Nao utilize o aparelho em locais de trabalho que estejam abrangidos por normas de proteccao anti-
explosao.

>

Perigo

Perigo de explosao e incéndio através de fontes de chama durante o trabalho de pulverizacao

Nao poderao existir fontes de ignicao na proximidade, como p. ex. fogo aberto, fumar cigarros, charutos ou
cachimbos, faiscas, fios incandescentes, superficies quentes, etc.

>

Perigo

Carga electrostatica (formacao de faiscas ou chama)

Em determinadas circunstancias, pode verificar-se uma carga electrostatica no aparelho, devido ao fluxo do
material de revestimento durante a pulverizacao. Ao ser descarregado, podera verificar-se a formacao de
faiscas ou chamas. Dai que seja necessario que o aparelho esteja sempre ligado a terra através da instalacao
eléctrica. A ligacao deve realizar-se através de uma tomada de dois pélos com ligacao terra adequada.

>

Perigo

Ventilacao
Para evitar riscos de queimaduras e de explosao, bem como danos para a saude durante os trabalhos de pulverizacao, devera ser
garantida uma boa ventilacdo natural ou artificial.

Proteger o aparelho e a pistola de pulverizacao

Todos os tubos, acessorios e pecas de filtro devem ser fixos antes da colocacao da bomba de pulverizacao em
funcionamento. As pecas que nao estao fixas podem ser ejectadas com grande forca ou apresentar uma fuga de liquido
a alta pressao que podem provocar ferimentos graves. Na montagem ou desmontagem da agulheta ou durante uma
interrupcao de trabalho bloquear sempre a pistola de pulverizacao.

Recuo da pistola de pulverizacao

Se a pressao for elevada, accionar o gatilho pode criar uma forca de recuo de 15 N. Se ndo estiver preparado para
isto, a sua mao pode ser empurrada para trds ou perder o seu equilibrio. Tal pode provocar ferimentos. Uma carga

— permanente devido a este recuo pode provocar danos para a saude.
erigo

Pressao max. de funcionamento

A pressao maxima de funcionamento permitida para a pistola de pulverizacao, respectivos acessorios e tubo de alta
pressao nao podera atingir a pressao de funcionamento maxima de 200 bar (20 MPa) indicada no aparelho.

Material de revestimento

Tenha em atencao os perigos que o material pulverizado pode suscitar e respeite as inscricoes dos depoésitos ou as
instrucoes do fabricante. Nao pulverize materiais cuja perigosidade desconheca.

Tubo de alta pressao (conselho de seguranca)

Atencao: Perigo de ferimentos por injeccao! Através do desgaste, dobragem e uma utilizacao incorreta
poderao formar-se pontos de fuga na mangueira de alta pressao. Através de um furo, o liquido pode ser

injetado na pele.
Perigo

A mangueira de alta pressao devera ser integralmente verificada antes de cada utilizacéo.
Substituir imediatamente um tubo de alta pressao danificado.
Nunca reparar, vocé préprio, um tubo de alta pressao danificado!
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Evitar dobrar muito, menor raio de dobragem de aproximadamente 20 cm.
Nao passar por cima do tubo de alta pressao e protegé-lo de objectos afiados e de cantos.
Nunca puxar pela mangueira de alta pressao para movimentar o aparelho.
Nao rodar a mangueira de alta pressao.
Nao operar a mangueira de alta pressao com solventes. Limpar a parte exterior somente com um pano humedecido.
Colocar a mangueira de alta pressdo de forma a que ndo exista o perigo de tropecar.
A carga electrostatica das pistolas de pulverizagao e do tubo de alta pressao é libertada através do tubo de alta pressao. Por este
motivo, a resisténcia eléctrica entre as ligacdes do tubo de alta pressao deve ser igual ou inferior a 197 kQ/m (60 kQ/pés.).
A Por motivos de funcionamento, seguranca e durabilidade, utilize apenas tubos de alta pressao e agulhetas
i de pulverizacao originais da WAGNER. Para uma vista geral, consulte “Listas de pecas sobressalentes”.

A Wagner recomenda a substituicao da mangueira de alta pressao passados 6 anos.

Com as mangueiras de alta pressao existe o risco de danos.

Ligacao do aparelho
A ligacao deve realizar-se através de uma tomada de dois pdlos com ligacao terra adequada. A ligacdo tem de estar equipada
com uma instalacdo de protecgédo anti-erro com INF < 30 mA.

Preparar o aparelho

Quando trabalhar no interior das instalagées:
A Na area do aparelho nao pode acumular-se vapores que contenham solventes. Preparar o aparelho longe
do objecto a ser pulverizado. Deve ser mantida uma distancia minima de 5 m entre o aparelho e a pistola de
pulverizacao.
Quando trabalhar no exterior:
Nao é permitida a pulverizacao de vapores que contenham solventes sobre o aparelho. Tenha em atencao
a direccao do vento. Colocar o aparelho de forma a que os vapores que contenham solventes nao atinjam o
aparelho nem se acumulem nesse local. Deve ser mantida uma distancia minima de 5 m entre o aparelho e a
pistola de pulverizacao.

Perigo

Manutencao e reparagoes

Antes de quaisquer trabalhos no aparelho, proceda a uma despressurizacao e retire a ficha de alimentacao da
tomada.

Perigo

Limpeza do aparelho

Perigo de curto-circuito por penetracao na agua!
Nunca pulverize o aparelho com um limpador de alta pressao ou de vapor de alta de pressao.

Perigo

Limpeza do aparelho com solventes

Quando limpar o aparelho com solventes, este nunca deve ser pulverizado ou bombeado para um recipiente com

A uma pequena abertura. Perigo de formagao de uma mistura de ar/gés explosivo. O recipiente tem de estar ligado a
terra.

Para a limpeza nao utilize materiais inflamaveis.

Perigo
Ligacao a terra do objecto a pulverizar
O aparelho a pulverizar deve dispor de uma ligagao terra.

Proteccao térmica

O aparelho estd equipado com uma proteccdo térmica que desliga o aparelho no caso de sobreaquecimento. Neste caso, desligar
o dispositivo, rodar o interruptor de selecdo para a posicdo PRIME (vertical), puxar o cabo de alimentacéo e deixar o dispositivo
arrefecer durante 30 minutos. Eliminar as causas do sobreaquecimento, por exemplo, ranhura de aspiracdo do ar obstruida.
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1 Regulador de pressao 2 Ligacao da mangueira
3 Pino da valvula de entrada 4 Suporte do tubo
5 Manipulo telescépico 6 Pistola de pulverizacao
7 Suporte da agulheta 8 Agulheta L
9 Interruptor ON/OFF (0 = desligado, | = ligado) 10 Selector
11 Filtro L-XXL+ (branco)* 12 Caixa de ferramentas
13 Tubo de alta pressao 14 Tubo de retorno
15 Filtro de admissao 16 Tubo de aspiragao
17 Suporte para recipiente de material 18 Oleo
19 Manual de instrucdes

* 0 segundo filtro encontra-se ja pré-montado na pistola

Materiais de revestimento que podem ser aplicados
Tintas de dispersao e de latex para interiores.

Tintas e esmaltes que contenham dgua e solventes. Vernizes, 6leos, decapantes, tintas a base de resina, tintas de

Os seguintes materiais de revestimento s6 podem ser processados com acessorios opcionais (agulheta e filtro)
PVC, primarios, vernizes de base, tintas de enchimento e tintas anticorrosao.

Materiais de revestimento que nao podem ser aplicados

Materiais que contenham componentes altamente abrasivos, tintas para fachadas, lixivias e materiais de revestimento que
contenham 4cidos. Materiais de revestimento inflamaveis.

. Para, em caso de duvida, assegurar a compatibilidade do material de revestimento com os materiais utilizados no
fabrico do aparelho, dirija-se ao servico de assisténcia da Wagner.

Campo de aplicacao

Revestimento de paredes interiores, bem como objectos de exterior de pequena e média dimensao (p. ex. vedagdes de jardim,
portoes de garagem, etc.).
O PowerPainter 90 destina-se ao uso comercial por utilizadores profissionais.

Ferramentas e meios auxiliares necessarios

e Chave de parafusos ajustavel (2 unidades)
e Chave de parafusos de estrela

e Recipiente vazio

e Um pedaco grande de cartao

e Material para cobrir

Preparacao do local de trabalho (no caso de tintas de interiores)

Cubra sempre as tomadas de corrente e os interruptores. Perigo de um choque eléctrico por penetracao do
material de pulveriza¢ao!

Cubra todas as superficies e objectos que nao pretende pulverizar e/ou remova-os da area de trabalho.
Nao se assume qualquer responsabilidade por danos decorrentes da neblina de tinta (Overspray).

> B

As tintas de silicato queimam ao contacto com superficies de vidro e de ceramica! Por conseguinte, todas estas
Perigo superficies tém de ser completamente cobertas.

Tenha em atencdo a qualidade da fita autocolante utilizada.

Em tapetes e superficies pintadas nao utilize uma fita autocolante muito forte para evitar provocar danos no momento
da sua remocdo. Remova as fitas autocolantes lentamente e forma uniforme; nunca com movimentos bruscos. Deixe

a fita colada nas superficies o minimo de tempo possivel para minimizar eventuais residuos no momento da sua
remocao. Observe as indicacdes dadas pelo fabricante da fita autocolante.

E




Preparacao do material de revestimento

Com a PowerPainter 90 podera pulverizar tintas para interiores, tintas e esmaltes ndo diluidos ou pouco diluidos. Pode obter
informacoes detalhadas no folheto de instrucdes do fabricante de tintas (= Download através da Internet).

1.

Misturar bem o material e dilua-o no recipiente de acordo com as instrucdes de diluicao (para mexer recomenda-se a utilizacao
de um agitador).

Material de pulverizacao

Recomendacoes de diluicao

Tintas transparentes nao diluidos

Produtos de proteccdo da madeira, mordentes, 6leos, desinfectantes, produtos de proteccdo nao diluidos
fitossanitdria

Tintas com solventes ou diluiveis em agua, primdrios, tintas de acabamento para veiculos, tintas
transparentes de pelicula espessa diluirem 5-10%

Tintas para paredes interiores (tintas de dispersao e de latex) diluirem0-10%

A diluicao ideal utilizada para o material usado devera ser apurada através de uma amostra de pulverizacao.

Os valores indicados na tabela sao valores de referéncia.

Pormenores sobre a realizacao da amostra de pulverizacao poderdo ser consultados na sec¢ao “Técnica de
pulverizagao”.

Montagem

1. Aparafuse bem o suporte do recipiente de material ao aparelho de base, usando os dois parafusos. (Fig. 2)
2. Coloque o suporte de mangueira no manipulo telescépico. (Fig. 3)

3. Retire as tampas de cobertura no tubo e na ligagao do tubo. (Fig. 4)

4. Rode arosca da mangueira na ligacdo da mangueira.

b

VRN

Segure a ligacdo com uma chave de parafusos ajustavel e aperte a mangueira com uma outra chave de parafusos. (Fig. 5)
Rode a rosca na outra extremidade do tubo a ligacao da pistola de pulverizacao. Segure a pistola com uma chave de parafusos
ajustavel no manipulo e aperte a porca do tubo com uma outra chave de parafusos. (Fig. 6)

Coloque o suporte da agulheta sobre a pistola de pulverizacao (fig. 7 A) e rode-o até a posicao final (fig. 7 B), para o fixar.

Puxe o fecho vermelho para fora da entrada de material. (Fig. 8, 1)

Aparafuse a mangueira de aspiracao na entrada de material e aperte-a bem. (Fig. 8)

Deslize o tubo de retorno para os apoios de retorno. (Fig. 9)

Elementos de comando no aparelho (fig. 10)

A
B

Através do interruptor ON/OFF podera ligar/desligar o pulverizador (0 = desligado, | = ligado).
Usando o selector poderd realizar as seguintes regulagdes:

PRIME (o selector estd na perpendicular) > e Para o enchimento prévio do sistema com tinta
e Para a despressurizagao

SPRAY (o selector esta na horizontal) > e Para os trabalhos com a pistola de pulverizacdo de tinta

Com o regulador de pressao podera regular a pressdo de pulverizacdo.
A pressao de pulverizacdo correcta depende do material utilizado.

Manipulo telescépico
O manipulo telescopico pode, se necessario, ser esticada e retraido:

Para desbloquear o manipulo telescépico: - Rodar a porca de capa (fig. 11, 1) no sentido contrario aos ponteiros do relégio

Para bloquear o manipulo telescépico: - Rodar a porca de capa (fig. 11, 1) no sentido dos ponteiros do relégio

Pistola de pulverizacao

nao estiver a ser utilizada.

f Bloqueie sempre o gatilho quando colocar a agulheta de pulverizacdo ou quando a pistola de pulverizacao

Perigo

¢ A pistola é bloqueada quando o bloqueio do gatilho estiver a um angulo de 90° (portanto, num angulo recto) em relagao ao
gatilho. (Fig. 12)
e Coloque a agulheta com a ponta voltada para a frente. (Fig. 13)
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; Dependendo do material a trabalhar podera ter de utilizar uma agulheta com uma dimenséo diferente e um outro
filtro para a pistola. Informacdes sobre as agulhetas e filtros que pode utilizar poderdo ser consultadas na seccéo
“Acessorios”.

Procedimento de alivio da pressao

aparelho, incluindo intervengées técnicas ou regulagées. Através deste procedimento podera aliviar a pressao

2 Certifique-se que observa o procedimento de alivio da pressao quando, por qualquer motivo, desligar o
do tubo de pulverizagao e da pistola.

Perigo

N —

Bloquear a pistola de pulverizacéo. (Fig. 12)

Desligar o aparelho.
Rode o selector para a posicdo PRIME (na perpendicular). (Fig. 14)

3. Desbloqueie a pistola de pulverizacdo. Mantenha a pistola de pulverizacdo sobre um recipiente vazio e pressionar o gatilho, para
realizar uma despressurizacéo.

4. Bloquear a pistola de pulverizacao.

Colocacdao em funcionamento
Antes de ligar, certifique-se que a tensédo de rede coincide com o valor indicado na placa de poténcia.

1. Pulverize um pouco de 6leo da garrafinha fornecida na abertura marcada (fig. 15, 1).

Conselho: para isso, inclinar o aparelho para tras. Pode utilizar 6leo suave de utilizacdo doméstica, se necessario.
Solte o tubo de retorno do tubo de aspiracao.

Coloque o tubo de aspiracao (fig. 15, 2) no recipiente de material e o tubo de retorno (fig. 15, 3) num recipiente vazio.
Pressione o pino vermelho da vélvula de alimentacao, para se assegurar que a valvula de alimentacao estd livre. (Fig. 16)
Ligue o cabo de alimentacao.

Rode o selector para a posicao PRIME (na perpendicular).

Mantenha o tubo de retorno sobre o recipiente vazio e ligue o aparelho.

Desta forma podera remover eventuais materiais de conservacao que ainda se possam encontrar dentro do sistema.
8. Desligue o aparelho logo que saia material pelo tubo de retorno.

9. Fixe o tubo de retorno nas bragadeiras do tubo de aspiracao. (Fig. 17)

10. Rode o selector para a posicdo SPRAY (na horizontal).

11. Oriente a pistola de pulverizacdo para um pedaco de cartao e ligue o aparelho.

12. Desbloqueie a pistola de pulverizacdo e mantenha o gatilho pressionado até que saia material de forma uniforme.
13. Solte o gatilho e bloqueie a pistola de pulverizacao.

NouhswnN

Técnica de pulverizacao

o aparelho, incluindo intervencgoes técnicas ou regulacoes. Através deste procedimento podera aliviar a

f Certifique-se que observa o procedimento de alivio da pressao quando, por qualquer motivo, desligar
pressao do tubo de pulverizacao e da pistola.

Perigo

Certifique-se de que o tubo da tinta nao esta dobrado e que nao se encontram objectos com cantos afiados na
proximidade.

e Recomenda-se que realize primeiro um ensaio sobre um cartdo ou uma superficie semelhante para verificar o padrao de
pulverizacao e para se familiarizar com a utilizacdo da pistola de pulverizacao.

na figura 18 A. Se o padrao de pulverizacao apresentar “margens lateral” conforme apresentado na figura 18 B,
aumente gradualmente a pressao ou continue a diluir em intervalos de 5% (observar a diluicdo maxima autorizada
pelo fabricante).

Todas as regulagoes estardo correctas no caso de um padrao de pulverizacao uniforme, conforme apresentado

¢ O principio de um bom resultado é a aplicacdo de um revestimento uniforme sobre a toda superficie.
Mantenha o seu braco afastado a uma velocidade uniforme e mantenha a pistola de pulverizacdo a uma distancia constante da
superficie. A melhor distancia de pulverizacdo é entre 25 e 30 cm entre a agulheta de pulverizacéo e a superficie. (Fig. 19, A)

e Mantenha a pistola de pulverizacao paralela a superficie. Isto significa deslocar todo o braco para tras e para a frente e ndo
dobrar apenas o pulso. (Fig. 19, B)

e Mantenha a pistola de pulverizagdo num angulo recto relativamente a superficie. Caso contrdrio, o revestimento ficara mais
espesso numa extremidade do que na outra. (Fig. 19, C)
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¢ Accione a pistola depois de iniciar a pulverizagdo. Solte o gatilho antes de terminar a pulverizacao. (Fig. 19, D) A pistola de
pulverizacao deve mover-se quando o gatilho for pressionado ou solto. Sobreponha cada tira de pintura em cerca de 30%. Desta
forma, assegura um revestimento uniforme.

. Durante o trabalho, a bomba liga-se e desliga-se continuamente de forma a regular a pressao.
Isto é normal e ndo se trata de um funcionamento incorrecto.

Limpeza de uma agulheta de pulverizacao entupida

Se o padrao de pulverizacao ficar distorcido ou deixar completamente de sair pela agulheta enquanto a pistola estiver accionada,
execute estas operacoes.

Néao tente desobstruir ou limpar a agulheta com o dedo. O liquido esta sob grande pressao pode provocar
ferimentos por injeccao.

Perigo

1. Solte o gatilho e bloqueie a pistola. Rode a seta da agulheta rotativa em 180°, de forma a que a ponta da seta fique
direccionada para a parte de tras da pistola (fig. 20).

A Quando a agulheta de pulverizacdo esta sob pressao sera muito dificil roda-la. Rode o selector para a posi¢cdo PRIME
(na perpendicular) e puxe o gatilho. Isto ird libertar a pressao e a agulheta podera rodar mais facilmente.

2. Rode o selector para a posicao SPRAY (na horizontal).

3. Desbloqueie a pistola e pressione o gatilho, apontando a pistola para um bocado de madeira ou cartao de que ndo necessite.
Isto ird permitir que a pressao no tubo de pulverizacdo elimine a obstrucao. Quando a agulheta estiver limpa, o material serd
projectado de uma forma continua e sob alta pressao.

4. Solte o gatilho e bloqueie a pistola. Rode a agulheta de forma a que a seta volte a ficar orientada para a frente. Desbloqueie a
pistola e prossiga o procedimento de pulverizacdo.

Interrupcao do trabalho

o aparelho, incluindo intervengdes técnicas ou regulagdes. Através deste procedimento podera aliviar a

2 Certifique-se que observa o procedimento de alivio da pressao quando, por qualquer motivo, desligar
pressao do tubo de pulverizacao e da pistola.

Perigo

¢ Desligue o aparelho e retire a ficha da tomada.
¢ Coloque a pistola de pulverizacdo num saco de pléstico e feche de forma estanque ao ar.
e Aplicar algo de agua a la superficie de pintura, para que no se forme ninguna capa sobre el material.

Colocacao fora de funcionamento e limpeza

A limpeza adequada do aparelho de pintura é condicao necessaria para o seu correcto funcionamento. Em caso de falta de
limpeza ou de limpeza inadequada, os direitos de garantia sao anulados.

Para a limpeza nao utilize materiais inflamaveis.

Perigo

. Limpe sempre o aparelho imediatamente depois de ter concluido o trabalho.
1 Material de revestimento ressequido dificulta a limpeza.
Realize um procedimento de alivio da presséo.
Bloquear a pistola de pulverizagéo.
Retire o suporte da agulheta da pistola de pulverizacao. (Fig. 21)
Coloque o tubo de aspiracdo e o tubo de retorno num recipiente com dgua e/ou numa solucao de limpeza adequada ao
material utilizado.
Rode o selector para a posicao SPRAY e regule a pressao no maximo.
Mantenha a pistola de pulverizagao sobre o rebordo de um recipiente vazio. (Fig. 22)
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Proceder a uma ligagao a terra da pistola na lavagem com solventes e um recipiente de metal.

Perigo

7. Desbloqueie a pistola e manter o gatilho pressionado até que sé saia um liquido limpo da pistola.

8. Desligue o aparelho e retire a ficha da tomada.

9. Rode o selector para a posicao PRIME (na perpendicular).

10. Puxe o gatilho para realizar uma despressurizacgéo.

11. Bloquear a pistola de pulverizacao.

12. Retire a pistola de pulverizacdo do tubo de tinta, utilizando chaves de parafusos ajustaveis.

13. Puxe o gatilho para a frente e desaparafuse a estrutura da pistola usando uma chave de parafusos. (Fig. 23)

14. Retire o filtro da pistola. Limpe-o e limpe a agulheta com uma escova macia e um produto de limpeza adequado.

15. Retire a agulheta (1), a anilha (2) e o suporte (3) para fora do suporte da agulheta (4) e limpe bem todos os componentes.
(Fig. 24)

16. Verta algumas gotas de lubrificante na pistola. (Fig. 25)

17. Coloque o filtro limpo com o lado cénico voltado para a frente novamente na estrutura da pistola e aparafuse a estrutura da
pistola de novo da pistola de pulverizacdo para a fixar. (Fig. 26)

18. Coloque o suporte e a anilha novamente no suporte da agulheta.
Aparafuse o suporte da agulheta na pistola.

19. Retire o tubo de aspiracdo do aparelho de base.

20. Retire o tubo de retorno, pressionando a anilha de seguranca azul para cima e, simultaneamente, puxando a mangueira para
baixo.

21. Limpe bem o exterior dos duas tubos.

22. Puxe cuidadosamente o disco do filtro (1) para fora do filtro de admissao usando um alicate. (Fig. 27)

23. Limpe o disco do filtro cuidadosamente e sob agua corrente.

24. Retire o tubo de alta pressao do aparelho de base usando uma chave de parafusos.

25. Encha a bomba com aprox. 60 ml de lubrificante para a sua conservacao. (Fig. 28)

26. Ligar a tomada.

27. Mantenha um pano a frente da ligacao do tubo e ligue o aparelho durante aprox. 5 segundos. (Fig. 29)
Este procedimento permite manter a conservacao da bomba.

Manutencao e reparacoes

Antes de quaisquer trabalhos no aparelho, proceda a uma despressurizacao e retire a ficha de alimentacao da
tomada.

Perigo

a) Limpeza da Valvula de Admissao

verificarem problemas. Os problemas poderao ser evitados se o aparelho for sempre correctamente limpo e sujeito

A limpeza ou manutencao da vélvula de admissao podem ser necessarias se durante a aspiracao de material se
a manutencao.

1. Retire o tubo de aspiracao e o tubo de retorno.

2. Retire a unidade da vélvula de admisséo (fig. 30, 1) com uma chave de parafusos ajustavel do aparelho de base. Inspeccione
visualmente o interior e o exterior do conjunto da vélvula de admissao. Limpe todos os residuos de tinta com a solucdo de limpeza
adequada.

3. Volte a colocar o conjunto da valvula de admissdo, aparafusando-o ao pulverizador.
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b) Manutencao da bomba

Conjunto de reparacao (Fig. 31)

Designacao Enc.n.°
Conjunto de reparacao da bomba de émbolo (pos. 5,6,7,8,9,10,11) 2325023
Conjunto de reparacao das vedacgoes (pos. 8,9) 2324303

obedece ao Procedimento de Alivio da Pressao quando desligar por qualquer motivo a unidade, incluindo

2 Utilize sempre 6culos de proteccao quando proceder a intervencoes técnicas na bomba. Certifique-se de que

uhwn =

S VXN

11.

Perigo

0.

intervencoes técnicas ou ajustes. Apods efectuar o Procedimento do Alivio da Pressao, certifique-se de que
desliga a unidade antes de proceder a intervencoes técnicas ou ajustes. O local deve estar livre de gases de
solventes e de tinta.

Retire o tubo de aspiracdo e o tubo de retorno.

Retire a tampa dianteira e os 4 parafusos que a prendem, utilizando uma chave Torx T20.

Retire o parafuso do indutor (1) e a anilha (2) que prende a guia (3). A guia liga o indutor (4) ao pistédo (5).

Utilizando um alicate, retire a guia.

Rode o veio da bomba, para que o pistdo fique em ponto morto superior. Para o efeito e p. ex. com uma chave de parafusos,
pressione o indutor (4) contra a porca superior (7). E necessério para desmontar todas as pecas.

Desaparafuse e retire a unidade da valvula de admisséo (6) do aparelho de base.

Remova a unidade de pistao, pressionando os pistdo (5) para baixo.

Verifique se os pistao (5) e o conjunto de vedacdes (9) quanto a desgaste e, se necessario, substitua-os.

Desaparafuse e retire a porca superior (7) utilizando uma chave ajustével.

Retire a vedacdo superior (8), pressionando por baixo contra a vedacao e, desta forma, retirando-a para fora. Certifique-se de
gue ndo arranha o alojamento onde estdo localizados os vedantes.

Limpe o local onde véo ser instalados os novos vedantes.

Montagem da bomba

1.

Now

®

9.

10.

11.

Lubrifique o novo vedante superior (8) com Oleo de Separacdo ou 6leo suave de utilizacdo doméstica e coloque-o manualmente
(com o lado aberto voltado para baixo) na entrada superior do alojamento.

Pegue na nova porca superior (7) e aplique um pouco de lubrificante na rosca. Coloque a porca superior no topo do alojamento
e aperte-a com uma chave ajustavel. Este procedimento colocara o vedante superior na posicao correcta.

Lubrifique os pistdo (5) e o conjunto de vedacdes (9) conforme descrito para a vedacao superior. Coloque os émbolos com o
conjunto de vedacdes na parte inferior da estrutura.

Introduza a ferramenta de insercao (10) e enrosque bem na respectiva posicdo, de forma a alojar correctamente os émbolos e a
vedacado. Retire a ferramenta de insercao.

Alinhe o pistao (5) com o indutor (4). Tenha cuidado para ndo danificar o pistao.

Aplique massa lubrificante de rolamentos nos orificios do indutor onde a guia (3) esta inserida.

Coloque a guia (3) para ligar o indutor ao pistdo. E possivel que o pistdo tenha de ser deslocado para cima ou para baixo para a
instalacdo ser bem sucedida.

Instale o parafuso (1) do indutor e a anilha (2) para fixar a guia.

Instale a nova junta térica (11) no conjunto da valvula de admisséo, lubrifique com Oleo de Separacdo ou 6leo suave de utilizacao
doméstica, enrosque na parte inferior (admissao) do alojamento e aperte com uma chave ajustavel.

Vire o lado direito da bomba para cima e aplique algumas gotas de Oleo de Separacdo ou 6leo suave de utilizacdo doméstica
entre a porca superior (7) e o pistao (5). Este procedimento prolongara o tempo de vida util do vedante.

Instale a tampa dianteira e os 4 parafusos.
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Lista de pecas sobressalentes (fig. 32)

Designacao Enc. n.°
1 Pistola de pulverizacdo completa com filtro 0418717
2 Filtro, L-XXL (branco, 2 pacotes)* 0418713
3 Tubo de aspiracdo e o tubo de retorno 2306 605
4 Agulheta, L * 0418 708
5 Tubo de alta pressao, 15 m amarelo 0418720

* Peca de desgaste: Nao esta abrangido pela garantia

Acessorios (nao incluidos no aparelho fornecido)

Designacao Enc. n.°
Agulheta, XS

Para o processamento de materiais muito aquosos como p. ex. esmaltes 0418 705
Agulheta, M

Para o processamento de materiais aquosos como p. ex. tintas esmaltadas 0418 707
Filtro, XS-S (vermelho, 2 pacotes) 0418711
Filtro, M (amarelo, 2 pacotes) 0418712
Extensao da agulheta (30 cm) 2306 478

Para mais informacgées sobre a paleta de produtos WAGNER relacionados com trabalhos de restauro, consulte o sitio
www.wagner-group.com

Dados técnicos

Tipo de bomba Bomba de émbolo

Tensao 230V~ 50 Hz

Consumo de energia 800 W

Fusiveis Ligacdo somente a uma tomada Fl com proteccao (16 A)
Classe de proteccao I

ressdo max. de pulverizacao 20 MPa (200 bar)

Quantidade max, fornecida 1,3 I/min

Nivel de intensidade sonora* 75 dB (A) Margem de confianca K= 4 db
Poténcia de pressao akustica* 88 dB (A) Margem de confianca K=4 db
Nivel de vibracao** < 2,5m/s?> Margem de confianca K= 1,5 m/s?
Temperatura max. do material de revestimento |40°C

Dimensao max. da agulheta XL (0,019")

Comprimento do tubo 15m

Dimensodes do produto aprox. 73 x 47 x 55 cm

Peso aprox. 25,2 kg

* Medido de acordo com a norma EN 50144-2-7:2000
** Medido de acordo com a norma EN 60745-1

Informacao sobre nivel de oscilacao

O nivel de oscilacao indicado é medido de acordo com um procedimento de verificacdo comprovado e pode ser utilizado para
comparacao de ferramentas elétricas.

O nivel de oscilagdo serve também para uma estimativa da carga de oscilagao.

Atencao! O valor de emissdo de oscilagdes pode divergir do valor indicado durante a utilizacdo efetiva da ferramenta elétrica,
dependendo do modo e da forma como a ferramenta elétrica é utilizada. E necessario determinar medidas de seguranca para a
protecao dos operadores, baseando-se numa avaliacdo realizada das condicdes efetivas de utilizacdo (aqui deverao considerar-se
todas as componentes dos ciclos de trabalho, por exemplo tempos, durante os quais a ferramenta elétrica esta desligada, bem como
aqueles nos quais esteja ligada mas a funcionar sem carga).
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Proteccao do ambiente

2

O aparelho, bem como os respetivos acessdrios e embalagem deverao ser reencaminhados para reciclagem. Ndo elimine
o aparelho através do lixo doméstico. Proteja o ambiente e deposite o seu aparelho num ponto de recolha selectiva local
ou informe-se no comércio especializado.

Residuos de tinta e solventes ndo poderao ser eliminados através da canalizacdo, do sistema de esgotos ou com os residuos
domésticos. Estes devem ser eliminados separadamente como residuos especiais. Observar os conselhos constantes nas
embalagens do produto.

Indicacao importante sobre a responsabilidade pelo produto!

De acordo com um regulamento comunitario, em vigor desde 01.01.1990, o fabricante sé é responsavel pelo seu produto, se tiver
produzido ou autorizado todas as pecas, ou se os aparelhos tiverem sido montados e operados correctamente. A utilizacdo de
acessorios e pecas sobressalentes que nado sejam originais pode anular total ou parcialmente a garantia.

Reparacao de avarias

Avaria

O aparelho de
pulverizacdo nao
trabalha.

Causa

¢ O aparelho de pulverizacdo néo estd ligado.

¢ O aparelho de pulverizagao esta desligado.

¢ O aparelho de pulverizacao foi desligado
quando ainda estava sob presséo.

e Nao ha voltagem na tomada.

¢ O cabo de extensdo esta danificado ou possui
pouca capacidade.

¢ O aparelho esta sobreaquecido

¢ O motor apresenta problemas.

Resolucao

— Encaixe o aparelho de pulverizacao.

— Rode o botdo ON/OFF para ON (I).

— Despressurize e coloque o selector novamente na
posicao SPRAY

— Teste a voltagem eléctrica.

— Substitua o cabo de extensao.

— Desligar o dispositivo, rodar o interruptor de selecao
para a posicdo PRIME (vertical), puxar o cabo de
alimentacdo e deixar o dispositivo arrefecer durante 30
minutos. Corrigir a causa para um sobreaquecimento,
por exemplo, fendas de ventilacéo.

— Dirigir-se a um servico de assisténcia a clientes da
Wagner

O aparelho de
pulverizagao
arranca mas nao
aspira qualquer
tinta quando

o selector se
encontrar regulado
na posicao PRIME.

e A unidade nao realiza a primerizagao
adequadamente ou nao a pode executar.

¢ O balde de tinta esté vazio ou o tubo de
sucgdo nao estd completamente imerso na
tinta.

¢ O tubo de aspiragao esta obstruido.

¢ O tubo de aspiracgao esta solto na valvula de
admissao.

o A vélvula de admissao esta presa.

o A vélvula de admissao esta gasta ou
danificada.
e A valvula PRIME/SPRAY estd ligada.

— Tente dar a primeira demao novamente.

— Volte a encher o balde ou deixe o tubo de succao
imerso em tinta.

— Limpe o tubo da succao.
— Aperte-o com seguranga.

— Pressione o pino da vélvula de alimentacéao.
Se o problema nao for solucionado, limpe a vélvula
de alimentacao.

— Substituir

— Dirigir-se a um servico de assisténcia a clientes da
Wagner

O aparelho de
pulverizagao
extrai a tinta mas
a pressao desce
quando a pistola é
accionada.

¢ A agulheta de pulverizacdo esta gasta.
¢ O filtro de admissdo esta obstruida.
¢ O filtro da pistola esta obstruido.

e A tinta estd muito pesada ou grossa.
e A valvula de admissao estd gasta ou
danificada.

— Substitua a agulheta de pulverizacdo por uma nova.

— Limpe o filtro de admissao.

— Limpe ou substitua o filtro adequado. Tenha sempre
filtros de substituicdo a mao.

— Dilua ou filtre a tinta.

— Substituir

A pistola apresenta
fugas.

o As pecas internas da pistola estdo gastas ou
sujas.

— Dirigir-se a um servico de assisténcia a clientes da
Wagner
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Avaria

A ponta apresenta
fugas.

Causa

¢ A agulheta nado estd montada correctamente.

e Um vedante esta sujo.

Resolucao

— Verifique o conjunto da agulheta e monte
correctamente.
— Limpe o vedante.

A pistola nao
pulveriza.

¢ A agulheta de pulverizacdo ou o filtro da
pistola esta obstruido

e A agulheta de pulverizacao esta na posicao
inversa.

— Limpe a agulheta do pulverizador ou filtro da pistola.

— Coloque a agulheta em posicao para a frente.

O padréo da tinta é
difuso.

e A tinta estd muito pesada ou grossa.

e A agulheta de pulverizacdo ou o filtro da
pistola esta obstruido

¢ A agulheta de pulverizacdo estd gasta.

¢ O filtro de admissdo estd obstruida.

¢ O filtro da pistola estéa obstruido.

e A valvula de admissao estd gasta ou
danificada.

— Dilua ou filtre a tinta.
— Limpe a agulheta do pulverizador ou filtro da pistola.

— Substitua a agulheta de pulveriza¢do por uma nova.

— Limpe o filtro de admissao.

— Limpe ou substitua o filtro adequado. Tenha sempre
filtros de substituicdo a méao.

— Substituir

/

reivindicadas.

N

Declaracao de garantia
O periodo de garantia é de 12 meses.
Oferecemos uma garantia de trabalho, para este unidade, na seguinte medida:

Todos os componentes que se apresentem como irrepardveis ou considerados como defeituosos na sua aplicacao, dentro

do periodo de garantia a contar da entrega ao comprador, em circunstancias consideradas anteriores a esta entrega,
particularmente devido a falhas de fabrico, materiais fracos de fabrico ou construcao deficiente, sdo melhorados ou substituidos
a nossa escolha, sem quaisquer custos.
Nao aceitamos qualquer garantia de danos que tenham sido causados pelas seguintes razoes:

Utilizacao indevida ou incorrecta, arranque ou montagem incorrecta por parte do utilizador ou terceiros, desgaste natural

(as pecas de desgaste nao sao abrangidas pela garantia WAGNER), manuseamento incorrecto como manutencdo ou limpeza
inadequada, materiais de revestimento inadequados, quimicos e materiais de substituicdo ou influéncias eléctricas, em situacoes
em que qualquer dano que nos possa ser culpabilizado. Materiais de revestimento abrasivos, como dispersantes, esmaltes,
subcamadas de quartzo, materiais abrasivos, etc. reduzem o tempo de vida de valvulas, enchimentos, pistolas de pulverizacao,
pontas, cilindros, pistoes, filtros, tubos, vedantes, etc. Nenhum sinal de desgaste é abrangido por esta garantia A unidade néo foi
concebida para utilizacdo em turnos, nem para empréstimo ou aluguer. Estas formas de utilizacao estao excluidas da garantia.

A substituicao de uma peca nao prolonga o periodo de garantia da unidade.

A unidade tem que ser examinada imediatamente apds a sua recepgdo. As falhas ébvias devem ser comunicadas por escrito no
periodo de 14 dias apds a recepcao da unidade, por forma a evitar a perda de direitos resultantes de avarias.

Reservamo-nos o direito de encaminhar o processo de garantia para uma empresa terceira contratada.

Reparag¢des consideradas suficientes para as operagdes lidadas nestas instrugdes de operacao encontram-se reservadas para a
nossa fabrica. No caso de reparacdo ou reclamacao de garantia, contacte o representante especializado onde adquiriu a unidade.
A validacao desta garantia depende da apresentacao de factura e nota de entrega ou prova de compra.

Se a verificacdo demonstrar num caso que nao é aplicavel a garantia, as reparagdes sdo efectuadas a cargo do comprador.
Reclamacdes apresentadas a Wagner com base em, ou causadas por falha ou insuficiéncia de uma unidade ndo podem ser

Demonstramos claramente que a declaracdo de garantia nao representa uma limitacdo para os direitos legais ou os direitos
acordados contratualmente nos nossos termos gerais de comercializacdo.

/

/




Overszettelse af den originale driftsvejledning

Advarsel!

Pas pa risikoen for tilskadekomst ved injektion!
Airless-anlaeg udvikler et ekstremt hgjt sprgjtetryk

Far e

Bring aldrig fingre, haender eller andre legemsdele i bergring med
sprojtestrdlen!

Ret aldrig pistolen mod Dem selv, andre personer og dyr.

Brug aldrig pistolen uden bergringsvaern.

En sprgjtekvaestelse ma aldrig behandles som et harmlgst snitsar. Ved
hudlaesioner pa grund af coatingmateriale eller oplgsningsmiddel skal man
straks ops@ge en laege for at fa en hurtig, faglig korrekt behandling.
Informer laegen om det benyttede coatingmateriale eller oplgsningsmiddel.

Hver gang anlaegget saettes i gang, skal nedenstaende punkter
overholdes i henhold til driftsvejledningen:

1.  Defekte apparater ma ikke benyttes.

2. Pistolen skal sikres med sikringshandtaget pa pistolen.

3. Nettilslutningens jordforbindelse skal kontrolleres.

4.  Kontroller hgjtryksslangens og sprgjtepistolens tilladte driftstryk.
5

Alle forbindelsesdele skal kontrolleres for uteetheder.

Instruktionerne vedrgrende regelmaessig rengaring og
vedligeholdelse af anlaegget skal ngje overholdes.

Inden pdbegyndelse af alle arbejder pa anlaegget samt ved enhver
pause i arbejdet skal folgende regler veere overholdt:

1. Pistolen og slangen skal aflastes for tryk.
2. Pistolen skal sikres med sikringshandtaget pa pistolen.

3.  Sluk for apparatet.

Saet sikkerheden i hgjsaedet!
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Hjertelig tillykke med dit Wagner-sprgjteanlaeg.

Du har anskaffet et kvalitetsprodukt, der kreever omhyggelig rengering og pleje for at fungere perfekt.
Lees betjeningsvejledningen grundigtigennem, inden du tager apparatet i brug, og husk at fglge sikkerhedsanvisningerne.
Opbevar betjeningsvejledningen til senere brug.

Forklaring af de anvendte symboler
f Angiver en umiddelbart truende fare. Hvis denne ikke undgas, kan det medfere daden eller meget alvor-

lige kvaestelser.

Fare

. Angiver gode rad ved anvendelsen samt andre serligt nyttige henvisninger.
|

Beer altid egnet hgrevaern under arbejdet.

Beer altid egnet andedraetsveern under arbejdet.

@ Beer altid egnede beskyttelseshandsker under arbejdet.

Generelle sikkerhedsanvisninger

ADVARSEL! Lees alle sikkerhedsinformationer og anvisninger. Forssmmelser ved overholdelsen af sikkerhedsinformationerne og de
anferte anvisninger kan forarsage elektrisk stad, brand og/eller alvorlig tilskadekomst. Ordet "elveerktaj" bruges i det
efterfalgende om elnet-drevet elvaerktaj (med netledning) og batteridrevet elvaerktaj (uden netledning).

Fare
1. Arbejdspladssikkerhed
a) Hold dit arbejdsomrade rent og serg for god belysning. Uorden eller ikke-belyste arbejdsomrader kan fare til ulykker.

b) Undlad at arbejde med apparatet i omrader med eksplosionsfare, hvor der befinder sig breendbare vaesker, gasser
eller stav. Elvaerktajer danner gnister, der kan antaende stov eller dampe.

c) Sorg for, at der ikke er barn eller andre personer i neerheden under arbejde med elvaerktgjet. Hvis du bliver distraheret i
arbejdet, kan du risikere at miste kontrollen over apparatet.
2. Elektrisk sikkerhed

a) Apparatets tilslutningsstik skal passe i stikdasen. Stikket ma ikke eendres pa nogen made. Brug ikke adapterstik
sammen med jordforbundne apparater. Uforandrede stik og passende stikddser reducerer risikoen for elektriske sted.

b) Undga kropskontakt med jordforbundne overflader som ror, varmeapparater, komfurer og keleskabe. Der er forhgjet
risiko for elektriske stad, ndr din krop er forbundet til jord.

c) Sorg for, at apparatet ikke udsaettes for regn eller fugt. Hvis der treenger vand ind i et elektrisk apparat, forages risikoen for et
elektrisk stad.

d) Undlad at bzere eller ophange apparatet i ledningen og at traekke i ledningen for at traekke stikket ud af
stikkontakten. Hold ledningen vak fra varme, olie, skarpe kanter og apparatets bevagelige dele.
Beskadigede ledninger eller sammenviklede ledninger ager risikoen for elektriske stod.

e) Nar du arbejder med et el-veerktoj udendgrs, skal du anvende en forleengerledning, som ogsa er egnet til udendors
brug. Hvis du bruger en forleengerledning, der er egnet til udendors brug, reduceres risikoen for elektriske stod.
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f) Hvis det ikke kan undgas at bruge apparatet i fugtige omgivelser, skal du anvende et HFI-relee. Brugen af et HFI-relae
forhindrer risikoen for et elektrisk stad.

Personlig sikkerhed

a) Veer opmaerksom pa, hvad du foretager dig, og udvis almindelig sund fornuft, nar du arbejder med elveerktg;j.
Undlad at bruge apparatet, nar du er treet, eller hvis du er pavirket af narkotika eller alkohol eller har taget medicin.
Et gjebliks uopmaerksomhed ved brugen af apparatet kan medfere alvorlige skader.

b) Bzer personligt beskyttelsesudstyr og altid en beskyttelsesbrille. Brug af personligt beskyttelsesudstyr som stavmaske,
skridsikre sikkerhedssko, beskyttelseshjelm eller hareveern - afthaengigt af veerktajstype og brugen af veerktgjet - reducerer risikoen
for skader.

¢) Undga utilsigtet idrifttagning. Serg for, at kontakten star pa "FRA", for du saetter stikket i stikkontakten. Hvis du har
fingeren pd kontakten, nar du beerer apparatet, eller ndr du slutter apparatet til elnettet, kan det medfare ulykker.

d) Fjern indstillingsvaerktgjer eller skruenggler, for du teender for apparatet. £t verktgj eller en nagle, der befinder sig i en
roterende del af apparatet, kan medfgre personskader.

e) Undga en unormal kropsholdning. Serg for, at apparatet star sikkert, og serg for, at ligeveegten opretholdes. Pd den
mdade kan du bedre kontrollere apparatet i uventede situationer.

f) Sorg for at have tgj pa, der passer til omsteendighederne. Bar ikke lgstsiddende tgj og smykker. Hold har, tgj og
handsker veek fra beveegelige dele. Bevagelige apparatdele kan gribe fat i lastsiddende taj, smykker og langt hdr.

g) Dette apparat er ikke beregnet til at blive betjent af personer (herunder ogsa bern) med reduceret fysisk, sensorisk
eller mental formaen eller med manglende erfaring og/eller viden. Disse personer skal af hensyn til deres egen
sikkerhed have instruktion i betjeningen eller fa hjzelp af en kvalificeret person. Born skal veere under opsyn for at sikre,
at de ikke leger med apparatet.

. Veer forsigtig, nar du arbejder med elveerktg;j

a) Undlad at overbelaste apparatet. Brug den type elvaerktgj, der er beregnet til det pagzeldende arbejde. Hvis du bruger
det rigtige elveerktaj, arbejder du bedre og mere sikkert i det angivne effektomrdde.

b) Undlad at bruge elvaerktgjet, hvis dets kontakt er defekt. Et elvaerktaj, der ikke laengere kan taendes eller slukkes, er farligt og
skal repareres.

c) Treek stikket ud af stikkontakten, for du foretager indstillinger pa apparatet, skifter tilbehgrsdele eller lzegger
apparatet veaek. Pd den mdde sikrer du, at apparatet ikke starter utilsigtet.

d) Serg for at opbevare elvaerktgjet uden for bgrns reekkevidde, nar det ikke bruges. Du ma ikke lade personer, der ikke
er fortrolige med apparatet eller ikke har leest disse anvisninger, bruge apparatet. Elvaerktajer er farlige, hvis de bruges af
personer, der ikke har erfaring med at bruge dem.

e) Vedligehold apparatet omhyggeligt. Kontrollér, om apparatets beveegelige dele fungerer korrekt og ikke sidder fast,
om der er dele, der er gaet i stykker eller pa anden vis er defekte, sa apparatets funktion er forringet. Sorg for, at
beskadigede dele repareres, for apparatet anvendes. Mange ulykker skyldes ddrligt vedligeholdte elvaerktajer.

f) Brug elveerktgj, tilbehgr, indsatsvaerktaj osv. i overensstemmelse med disse anvisninger og som foreskrevet for
det pagzeldende apparat. Udfer arbejdet i overensstemmelse med arbejdsbetingelserne og de aktiviteter, der skal
udferes. Brug af elvaerktaj til andet end det, veerktajet er beregnet til, kan fore til, at der opstdr farlige situationer.

. Service

a) Apparatet ma kun repareres af kvalificerede fagfolk og kun med originale reservedele. Pd den made sikres det, at
apparatets sikkerhed ikke pd nogen made forringes.

b) Hvis apparatets tilslutningsledning bliver beskadiget, skal den udskiftes af producenten eller kundeservice eller en
tilsvarende kvalificeret person, sa eventuelle farer undgas.

929



®

PowerPainter 90
Helbredsbeskyttelse

Vigtigt! Brug andedraetsvaern: Farvetage og oplgsningsmiddeldampe er sundhedsskadelige.
Arbejd kun i godt ventilerede rum eller ved kunstig ventilation. Det anbefales at bzere arbejdstgj,
beskyttelsesbriller, hgrevaern og handsker.

>

Fare

Brandbare coatingmaterialer
Sprojtepistolerne ma ikke bruges til sprgjtning af braendbare stoffer.

>

Fare

Eksplosionsbeskyttelse

Apparatet ma ikke benyttes pa steder, som hgrer ind under eksplosionsbeskyttelses-forordningen.

>

Fare

Eksplosions- og brandfare ved sprgjtearbejder pa grund af antaendingskilder

Der ma ikke befinde sig anteendingskilder i omgivelsen, f.eks. aben ild, rygning af cigaretter, cigarer, piber,
gnister, glodende trade, varme overflader osv.

>

Fare

Elektrostatisk opladning (gnist- eller lammedannelse)

Pa grund af coatingmaterialets stremningshastighed ved sprgjtningen kan der under visse omstaendigheder
forekomme elektrostatiske opladninger ved apparatet. Disse kan medfgre gnist- eller flammedannelse ved
afladningen. Derfor er det nedvendigt, at apparatet altid er jordet over den elektriske installation.
Tilslutningen skal foretages over en forskriftsmaessigt jordet beskyttelseskontakt-stikdase.

>

Fare

Ventilation

For at undga brand- og eksplosionsfare samt skader pa helbredet ved sprgjtearbejde skal der altid s@rges for en god naturlig eller
kunstig ventilation.

Sikring af apparat og sprgjtepistol

Alle slanger, monteringer og filterdele skal sikres for spraypumpen betjenes. Dele, som ikke er sikrede, kan udskydes
med stor kraft eller leekke en flydende stram under hgjtryk, som kan forarsage alvorlig tilskadekomst. Ved montering
eller afmontering af dysen samt ved arbejdsafbrydelser skal sprgjtepistolen altid sikres.

Sprgojtepistolens tilbagestad

Ved et hgijt driftstryk bevirker udlgsningen af aftraeksbgjlen en tilbagestadskraft pa op til 15 N.
Hvis De ikke er forberedt pa det, kan handen blive stgdt tilbage, eller De kan miste ligeveegten. Dette kan medfgre

= kvaestelser. En konstant belastning pa grund af dette tilbageslag kan medfare varige skader pa helbredet.
are

Max. driftstryk

Driftstrykket for sprgjtepistolen, sprgjtepistol-tilbehgret og hgjtryksslangen ma ikke ligge under det maksimale
driftstryk pa 200 bar (20 MPa), som er angivet pa apparatet.

Coatingmateriale

Var opmaerksom pa farer, som det sprgjtede stof kan forarsage, og laes maerkaterne pa beholderne eller producentens
anvisninger vedrgrende brug af produktet.
Undlad at sprgjte med stoffer, hvis brugsrisici ikke er kendte.

Hgjtryksslange (sikkerhedshenvisning)

Pas pa, fare for personskade ved injektion! Der kan opsta utaetheder i hgjtryksslangen som falge af slid,
kinkning og uhensigtsmaessig anvendelse. Gennem en utethed kan der sprgjtes vaeske ind i huden.

Fare
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Kontroller hgjtryksslangen hver gang inden brugen.
Udskift straks en beskadiget hgjtryksslange.
Reparer aldrig selv en defekt hgjtryksslange!
Undga kraftig bejning eller skarpe knaek, mindste bajningsradius er ca. 20 cm.
Kgar ikke over hgjtryksslangen, og beskyt den mod skarpe genstande og kanter.
Treek aldrig i hejtryksslangen for at flytte apparatet.
Sno ikke hgjtryksslangen.
Laeg ikke hajtryksslangen i oplesningsmiddel. Tar kun ydersiden med en vad klud.
Leeg hgjtryksslangen sadan, at ingen kan falde over den.
Sprejtepistolens og hejtryksslangens elektrostatiske opladning afledes over hgjtryksslangen. Derfor skal den elektriske modstand
mellem hgjtryksslangens tilslutninger veere lig med eller mindre end 197 kQ/m (60 kQ/ft.).
Af hensyn til funktion, sikkerhed og levetid bor der udelukkende anvendes originale hgjtryksslanger og
1

sprojtedyser fra Wagner. Se ,,Reservedelsliste” vedrgrende en oversigt.
. Nar hegjtryksslanger bliver gamle, stiger risikoen for beskadigelser.
Wagner anbefaler at udskifte hgjtryksslangen efter 6 ar.

Tilslutning af apparatet

Tilslutningen skal ske via en forskriftsmaessigt jordet sikkerhedskontaktstikdase. Tilslutningen skal vaere forsynet med en
fejlstramsbeskyttelsesanordning INF < 30 mA.

Opstilling af apparatet

Ved arbejde indendors:
A Der ma ikke dannes oplgsningsmiddelholdige dampe i neerheden af apparatet. Apparatet opstilles pa

den side, der vender vk fra sprgjteemnet. Hold en minimumsafstand pa 5 m mellem apparatet og
sprojtepistolen.
Ved arbejde udendors:
Der ma ikke drive oplgsningsmiddelholdige dampe hen til apparatet. Tag hensyn til vindretningen. Opstil
apparatet, sa der ikke kommer oplgsningsmiddelholdige dampe hen til apparatet og udfzeldes der. Hold en
minimumsafstand pa 5 m mellem apparatet og sprejtepistolen.

Fare

Vedligeholdelse og reparation
Inden alle arbejder pa apparatet skal trykket tages af og netstikket tages ud af stikkontakten.

Fare

Renggring af apparatet
Fare for kortslutning pa grund af indtraeengende vand!
Afsprgjt aldrig apparatet med en hgjtryks- eller damphgjtryksrenser.

Fare

Renggring af apparatet med oplgsningsmiddel
Ved renggring af apparatet med oplgsningsmiddel ma der ikke sprgjtes eller pumpes ned i en beholder med en lille
abning (spunshul). Fare pa grund af dannelese af en eksplosiv gas-/luftblanding.

Fare Beholderen skal vaere jordet. Anvend ikke brandbare materialer til renggring.

Jording af sprojteobjektet

Det sprgjteobjekt, som skal behandles, skal vaere jordet.

Termosikring

Apparatet er udstyret med en termosikring, som deaktiverer apparatet i tilfaelde af overophedning.Sluk i sa fald for apparatet,
drej valgkontakten til positionen PRIME (lodret), traek forsyningsstikket ud, og lad apparatet kgle af i 30 minutter. Find drsagen til
overophedningen, f.eks. tildeekket slids til luftindtag.

101



Beskrivelse (Fig. 1)
1 Trykregulator 2 Slangetilslutning
3 Indferingsventilknap 4 Slangeholder
5 Teleskopgreb 6 Sprojtepistol
7 Dyseholder 8 DyselL
9 TIL/FRA-knappen (0 =TIL, | = FRA) 10 Valgkontakt
11 Filter L-XXL+ (hvidt)* 12 Veerktgjskasse
13 Hajtryksslange 14 Returledning
15 Indlgbsfilter 16 Indsugningsslange
17 Holder til materialebeholder 18 Olie
19 Driftsvejledning

* der er formonteret et filter i pistolen

Anvendelige coatingmaterialer
Dispersions- og latexmalinger til brug indendears.

A Folgende coatingmaterialer kan kun forarbejdes med ekstraudstyr (dyse og filter):
Lak og lasurer indeholdende vand og oplasningsmidler. Lakfarver, olier, skillemidler, kunstharpikslakker, pvc-lakker,

forlakker, grundlakker, fyldstoffer og rustbeskyttelsesmaling.

Coatingmaterialer, der ikke kan anvendes

Materialer indeholdende staerkt slibende bestanddele, facademaling, lud og syreholdige coatingmaterialer.
Brandbare coatingmaterialer.

. Hvis De er i tvivl om coatingmaterialets forenelighed med de materialer, apparatet er fremstillet af, er De
velkommen til at henvende Dem til Wagner kundeservice.

Anvendelsesomrade

Overfladebehandling af vaegge indendars samt sma og middelstore emner udenders (som f.eks. havehegn, garageporte etc.).
PowerPainter 90 er kun beregnet til professionelle brugeres erhvervsmaessige brug.

Nadvendigt veerktgj og hjeelpemidler

e Svensknggle (2 stk.)

e Stjerneskruetraekker

e Tom beholder

o Et storre stykke karton
¢ Afdeekningsmateriale

Forberedelse af arbejdsstedet

Stikdaser og afbrydere skal ubetinget tilklaebes. Fare for elektrisk stad som felge af indtreengende
A sprogjtemateriale!

Afd=k alle flader og genstande, der ikke skal sprgjtemales, eller fjern dem fra arbejdsomradet.

Vi haefter ikke for skader, der matte opsta pa grund af malingstage (overspray).

Silicatmaling aetser glas- og keramikoverflader ved kontakt! Alle sadanne overflader skal derfor ubetinget
Fare  afdaekkes komplet.

. Serg for, at den anvendte afdaekningstape er af god kvalitet.

Anvend ikke for steerkt kleebende tape pa tapeter og malede underlag for at undga beskadigelser, nar det fjernes.
Fjern tape langsomt og med en regelmaessig bevaegelse - under ingen omstaendigheder i ryk. Lad ikke tapen sidde
pa fladerne lzengere end ngdvendigt for at minimere eventuelle rester af klaebemiddel ved fjernelsen. Fglg ogsa
anvisningerne fra producenten af afdaeekningstape.
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Forberedelse af maling/lak

Med PowerPainter 90 kan der paferes indvendig veegmaling, lakker og lasurer ufortyndet eller meget lidt fortyndet.
Detaljerede oplysninger findes i det tekniske datablad fra farveproducenten.

1. Rer materialet grundigt op, og fortynd det, som anbefalet anbefalet (brug gerne en omrerer).

Anbefalinger om fortynding

Sprojtemaling/-lak

Lasurer ufortyndet
Traebeskyttelsesmidler, bejdser, olier, desinfektionsmidler, plantebeskyttelsesmidler ufortyndet
Vandoplgselige og oplgsningsmiddelholdige lakfarver, grundere, autolak, tykke lasurer fortyndes 5-10 %
Loft- og veegmaling til indenders brug fortyndes 0- 10 %

A Veerdierne i tabellen er kun vejledende.
Lav en sprgjteprave for at finde den optimale fortynding til de anvendte materialer. Oplysninger vedrgrende

sprojteproven findes i afsnittet ,Sprejteteknik”.

Montage

1. Skru holderen til materialebeholderen fast pa basisapparatet med de to skruer. (Fig. 2)
2. Seetslangeholderen ind i teleskopgrebet. (Fig. 3)

3. Fjern afdaekningskapperne pa slangen og slangetilslutningen. (Fig. 4)

4. Skru slangens gevind pa slangetilslutningen.

Hold tilslutningen fast med en indstillelig skruenggle, og stram slangen med endnu en skruenggle. (Fig. 5)

Skru gevindet i den anden ende af slangen pa sprgjtepistolens tilslutning. Hold fast pa sprgjtepistolens greb med en indstillelig
skruenggle, og stram slangens mgtrik med endnu en skruenggle. (Fig. 6)

Seet dyseholderen pa sprgjtepistolen (fig. 7 A) og drej den til slutposition (fig. 7 B) for at fastgere den.

Traek den rgde lukkeanordning ud fra materialeindgangen. (Fig. 8, 1)

Skru indsugningsslangen pa materialeindgangen, og stram den. (Fig. 8)

Skru returledningen i returstudsen. (Fig. 9)

bl

VRN

Betjeningselementer pa apparatet (fig. 10)
A TIL/FRA-knappen taender eller slukker sprayapparatet (O =TIL, | = FRA).
B Med valgkontakten kan der foretages falgende indstillinger:

PRIME (kontakten star lodret) > o Til primning af systemet med farve
o Til trykaflastning

SPRAY (kontakten star vandret) > ¢ Til arbejde med sprgjtepistolen

C Sprojtetrykket kan indstilles med trykregulatoren.
Det rigtige sprojtetryk afhaenger af det anvendte materiale.

Teleskopgreb

Teleskopgrebet kan kgres ind og ud efter behov:

Oplasning af teleskopgrebet: -  Drej omlgbermegtrikken (fig. 11, 1) imod uret
Lasning af teleskopgrebet: - Drej omlgbermgatrikken (fig. 11, 1) med uret

Sprgjtepistol
Las altid aftraekkerbgjlen, nar sprgjtedysen pamonteres, eller nar sprgjtepistolen ikke er i brug.
Fare

e Pistolen er sikret, nar aftraekkerbgjlen er i en 90° vinkel (vinkelret) i forhold til aftraekkerbgjlen i en af retningerne. (fig. 12)
e Szet dysen pa med spidsen pegende fremad. (Fig. 13)

" Alt efter hvilket materiale, der skal pafares, skal der vaelges forskellige dysestarrelser og pistolfiltre.
Oplysninger om de dyser og filtre, der er til radighed, findes i afsnittet "Tilbeher".
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Fremgangsmade til trykaflastning
f Serg for at overholde fremgangsmaden til trykaflastningen, nar enheden af en eller anden grund slukkes.

Dermed udlgses trykket fra sprgjteslangen og pistolen.

Fare

1. Sikr sprgjtepistolen. (Fig. 12)
2. Sluk for apparatet.
Drej valgkontakten til positionen PRIME (lodret). (Fig. 14)
3. Afsikr sprgjtepistolen. Hold sprgjtepistolen hen over en tom beholder og tryk i aftraekkerbgijlen, for at udlgse trykket.
4. Sikr sprojtepistolen.

Ibrugtagning
Sorg for, at netspaendingen stemmer overens med angivelsen pa apparatets typeskilt, for du slutter apparatet til elnettet.

1. Sprgjt noget olie fra den medfelgende flaske ind i den markerede dbning (fig. 15, 1).

Tip: klap apparatet bagover imens. Tyndtflydende husholdningsolie kan bruges i stedet, hvis det er nedvendigt.
Lasn returledningen fra indsugningsslangen.

Stik indsugningsslangen (fig. 15, 2) i materialebeholderen og returledningen (fig. 15, 3) i en tom beholder.

Tryk pa den rede indgangsventilknap for at sikre, at indgangsventilen er fri. (Fig. 16)

Seet netkablet i.

Drej valgkontakten til positionen PRIME (lodret).

Hold returledningen hen over den tomme beholder, og teend for apparatet.

Derved skylles det konserveringsmiddel, som stadig matte veere tilbage i systemet, ud.

8. Slukfor apparatet igen, sa snart materialet kommer ud af returledningen.

9. Fastger returledningen pa indsugningsslangens klemmer. (Fig. 17)

10. Drej valgkontakten til positionen SPRAY (vandret).

11. Ret sprojtepistolen imod et stykke karton og teend for apparatet.

12. Afsikr sprejtepistolen og hold aftreekkerbgjlen trykket ind, indtil materialet kommer ud i en regelmaessig strem.
13. Slip aftreekkerbgjlen og sikr sprgjtepistolen.

NoukwnN

Sprgjteteknik

Serg for at overholde fremgangsmaden til trykaflastningen, nar enheden af en eller anden grund slukkes.
Dermed udlgses trykket fra sprgjteslangen og pistolen.

Fare

Sorg for at maleslangen ikke er snoet, og at der ikke er genstande med skarpe kanter, der kan skeere.

e Det er hensigtsmaessigt forst at eve sig pa et stykke karton eller en lignende overflade for at afpreve, hvordan sprojtebilledet ser
ud, og for at gare sig fortrolig med anvendelsen af sprgjtepistolen.

. Hvis sprejtebilledet er regelmaessigt som i fig. 18 A, er alle indstillinger korrekte.
Viser sprgjtebilledet striber i kanten som i fig. 18 B, @ges trykket trinvist, eller materialet fortyndes yderligere i trin a
5% (felg producentens anvisninger vedrgrende maksimalt tilladt fortynding).

e Ngglen til et godt resultat er den regelmaessige deekning af hele fladen.
Flyt armen med en konstant hastighed, og hold sprgjtepistolen i den samme afstand til overfladen. Den bedste sprgjteafstand er
25 til 30 cm mellem sprgjtedysen og overfladen. (Fig. 19, A)

e Hold sprgjtepistolen i en lige vinkel pa overfladen. Dette indebaerer, at hele armen flyttes frem og tilbage i stedet for blot at
dreje handleddet. (Fig. 19, B)

e Sorg for at sprgjtepistolen holdes vinkelret i forhold til overfladen, ellers vil den ene ende af et mgnster blive tykkere end den
anden. (Fig. 19, Q)

o Affyr pistolen efter starten pa streget. Slip aftreekkerbgjlen far afslutningen pa streget. (Fig. 19, D) Sprgjtepistolen skal vaere i
bevaegelse, nar aftraekkerbgjlen aktiveres eller slippes. Overlap hvert streg med omkring 30 %. Det vil sikre en ensartet daekning.

. Under arbejdet slar pumpen automatisk til og fra for at regulere trykket.
AL Dette er en normal funktion og ikke en fejl.
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Fjernelse af tilstopning fra sprgjtedyse

Hvis sprejtemgnsteret bliver forvreenget eller helt stopper, mens pistolen affyres, skal disse trin falges.

Forsag ikke pa at fjerne tilstopning eller rengore dysen med fingeren. Hgjtryksvaeske kan forarsage en
injektionsskade.

Fare
1. Slip aftraekkerbgijlen, og sikr pistolen. Drej dysen til 180°, s& spidsen af pilen peger mod den bageste del af pistolen (fig. 20).

. Det kan vaere sveert at dreje sprgjtedysen under tryk. Drej valgkontakten til positionen PRIME (lodret), og traek
aftreekkerbgjlen af. Dette aflaster trykket, og dysen drejer mere ubesveeret.

2. Drejvalgkontakten til positionen SPRAY (vandret).

3. Afsikr pistolen, og tryk pa aftraekkerbgjlen, mens pistolen peger pa et stykke trae eller karton. Pd den made kan trykket i
sprejteslangen blaese forhindringen ud. Nar dysen er ren, kommer materialet ud i en lige hgjtryksstrom.

4. Slip aftraekkerbgjlen, og sikr pistolen. Vend spidsen, sa pilen peger fremad igen.
Afsikr pistolen, og genoptag sprejtning.

Arbejdsafbrydelse

Serg for at overholde fremgangsmaden til trykaflastningen, nar enheden af en eller anden grund slukkes.
Dermed udlgses trykket fra sprgjteslangen og pistolen.

Fare
o Sluk apparatet, og straek stremstikket ud.

e L zeg sprojtepistolen i en plastikpose og luk denne luftteet til.
o Steenk lidt vand pa overfladen af malingen, s den ikke danner skind.

Renggring og foranstaltninger efter arbejdet

Sprojteapparatet skal renggres grundigt for at kunne fungere korrekt. Der kan ikke gores krav geeldende for skader, der
skyldes manglende eller forkert renggring.

f Anvend ikke brandbare materialer til renggring.

Fare

[ Renger altid apparatet umiddelbart efter arbejdets afslutning.
1 Indterret materiale til pafering vanskeligger rengeringen.
Udfer fremgangsmade til trykaflastning.
Sikr sprgjtepistolen.
Fjern dyseholderen fra sprojtepistolen. (Fig. 21)
Anbring indsugningsslangen og returledningen i en beholder med vand eller et oplasningsmiddel, der er egnet til materialet.

Drej valgkontakten til positionen SPRAY, og saet trykket til maksimum.
Hold sprajtepistolen hen til kanten af en tom beholder. (Fig. 22)

f Jord pistolen med en metalbeholder, hvis skylning sker med et oplgsningsmiddel.

ounpwh =

Fare

7. Afsikr pistolen og hold aftraekkerbgjlen trykket ind, indtil der kun kommer klar vaeske ud af pistolen.

8. Sluk apparatet, og straek stremstikket ud.

9. Drej valgkontakten til positionen PRIME (lodret).

10. Traek i aftraekkerbgjlen for at aflaste trykket.

11. Sikr sprgjtepistolen.

12. Fjern sprojtepistolen fra maleslangen ved hjzelp af skiftenggler.

13. Traek beskyttelsesbgjlen fremad, og skru pistolhuset af med en skruenggle (Fig. 23)

14. Tag pistolfilteret ud. Renggr det og dysen med en blgd barste og et egnet renggringsmiddel.

15. Fjern dysen (1), underlagsskiven (2) og holderen (3) fra dyseholderen (4) og renger alle dele grundigt. (Fig. 24)
16. Dryp nogle draber olie i pistolen. (Fig. 25)
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17. St det rengjorte filter ind i pistolhuset igen med den koniske side fremad, og skru igen pistolhuset fast pa sprajtepistolen.
(Fig. 26)
18. Saet beslaget og underlagsskriven ind i dyseholderen igen.
Skru dyseholderen pa pistolen.
19. Fjern indsugningsslangen fra basisapparatet.
20. Fjern returledningen ved at trykke den bla sikringsring opad og samtidig treekke slangen nedad.
21. Ter begge slanger af udvendigt.
22. Traek forsigtigt med en tang filterskiven (1) ud af indsugningsfilteret. (Fig. 27)
23. Rens filterskiven grundigt under rindende vand.
24. Fjern hgjtryksslangen fra basisapparatet med en skruenggle.
25. Fyld ca. 60 ml olie i pumpen til konservering. (Fig. 28)
26. Saet netstikket i.
27. Hold et klzede foran slangetilslutningen og teend for apparatet i ca. 5 sekunder. (Fig. 29)
Derved konserveres pumpen.

Vedligeholdelse og reparation
Inden alle arbejder pa apparatet skal trykket tages af og netstikket tages ud af stikkontakten.

Fare
a) Rengoering af indlgbsventil

. Hvis der optraeder problemer ved indsugningen af materialet, skal indlgbsventilen renses eller efterses.
Problemer kan undgas, hvis apparatet altid renses og vedligeholdes i overensstemmelse med anvisningerne.

1. Fjern indsugningsslangen og returledningen.

2. Fjernindlgbsventilenheden (fig. 30, 1) fra basisapparatet med en svensknggle. Inspicer indlgbsventilenheden visuelt indvendigt
og udvendigt. Renger for eventuelle malingsrester med en relevant rengeringsoplgsning.

3. Seatindlgbsventilenheden pa plads igen ved at skrue den pa basisapparatet.

b) Vedligeholdelse af pumpe

Reparationsszet (Fig. 31)

Betegnelse Best.-nr.
Reparationsseet til stempelpumpe (pos. 5,6,7,8,9,10,11) 2325023
Reparationsszet til taetninger (pos. 8,9) 2324303

enheden lukkes ned, uanset hvorfor det sker, herunder servicering eller justering. Nar fremgangsmaden til
trykaflastning er udfart, skal stikket til enheden treekkes ud for servicering eller justering. Der ma ikke vaere
nogen oplgsningsmidler og malingsdampe i omradet.

f Beer altid gjenbeskyttelse, mens pumpen serviceres. Sorg for at folge fremgangsmaden til tryklastning, nar

Fare

Fjern indsugningsslangen og returledningen.

Fjern frontdaekslet og de 4 skruer, der holder det pa plads ved hjalp af en T20 Torx-skruetraekker.

Fjern kraveskruen (1) og spaendeskiven (2), der holder styretappen (3). Styretappen forbinder kraven (4) til stemplet (5).

Traek styretappen ud med en tang.

Drej pumpeakslen, sa stemplet er placeret praecist i midten af toppen. Tryk spaendestykket (4) mod den gverste meatrik (7) med

f.eks. en skruetraekker. Dette er ngdvendigt for at skille alle delene ad.

Skru indlgbsventilenheden (6) af basisapparatet.

Afmonter stempelenheden ved at trykke stemplet (5) nedad.

Kontroller stemplet (5) og teetningspakken (9) for slid, og udskift om nedvendigt delene.

Skru den gverste metrik (7) af, og fjern den ved hjalp af en skiftenagle.

0. Fjern den gverste teetning (8) ved at trykke mod taetningen forneden og dermed trykke den ud. Serg for ikke at ridse huset, hvor
pakningerne er placeret.

11. Renger omradet, hvor de nye pakninger er monteret.

uhwn =
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Samling af pumpen

1. Smer den nye gverste pakning (8) med smareolie eller tyndtflydende husholdningsolie, og seet pakningen (med den abne side

nedad) manuelt pa den gverste port pa huset.

Tag den gverste, nye meotrik (7), og smer gevindet med lidt smerefedt. Placer den gverste bolt i toppen af huset, og stram til med

en skiftenggle. Det vil fare den gverste pakning til den rigtige position.

Smer stemplet (5) og teetningspakken (9) som beskrevet for den gverste taetning. Saet stemplet med taetningspakken ind i husets

underside.

Seet iseetningsveerktejet (10) i, og drej det med handen til den pagaeldende position for at saette stemplet og teetningen korrekt

i. Fjern iseetningsveerktojet.

Juster stemplet (5) med kraven (4). Veer omhyggelig med ikke at beskadige stemplet.

Smer noget lejesmaremiddel pa hullerne i kraven, hvor styretappen (3) er isat.

Monter styretappen (3) for at forbinde kraven til stemplet. Stemplet skal bevaeges op eller ned for at gere dette.

Monter kraveskruen (1) og spaendeskiven (2) for at fastgare styretappen.

Monter den nye O-ring (11) pa indlgbsventilsamlingen, smgr med smgreolie eller tyndtflydende husholdningsolie, seet pa den

bunden (indlgb) af huset, og stram til med en skiftenagle.

10. Pafer nogle fa draber smeareolie eller tyndtflydende husholdningsolie mellem den gverste meatrik (7) og stemplet (5). Dette vil
forlaenge pakningens levetid.

11. Monter frontdaekslet og 4 (3) skruer.

Reservedelsliste (fig. 32)

won

>

0 o NOW

Pos. Betegnelse Best.-nr.
1 Sprgjtepistol med filter 0418717
2 Filter, L-XXL (hvidt, 2 stk.)* 0418713
3 Indsugningsslangen og returledningen 2306 605
4 Dyse, L * 0418 708
5 Hgjtryksslange, 15 m gult 0418 720

* Sliddel: Er ikke daekket af garantien

Tilbehor (medfelger ikke)

Betegnelse Best.-nr.
Dyse, XS

Til forarbejdning af meget tyndtflydende materialer som f.eks. lasurer 0418 705
Dyse, M

Til forarbejdning af tyndtflydende materialer som f.eks. lakker 0418 707
Filter, XS-S (redt, 2 stk.) 0418 711
Filter, M (qult, 2 stk.) 0418712
Dyseforlaenger (30cm) 2306 478

Du kan finde yderligere oplysninger om WAGNERs sortiment til renoveringsarbejde pa wagner-group.dk

Tekniske data

Pumpetype Stempelpumpe

Spaending 230V~ 50 Hz

Effektforbrug 800 W

Sikring Tilslutning kun til HFI-sikret stikdase (16 A)
Beskyttelsesklasse |

Maks. sprgjtetryk 20 MPa (200 bar)

Max. sprgjtemaengde 1,3 I/min

Lydtryksniveau* 75 dB (A) Usikkerhed K= 4 db
Lydtryksydelse* 88 dB (A) Usikkerhed K=4 db
Vibrationsniveau** < 2,5 m/s? Usikkerhed K= 1,5 m/s?
Maks. temperatur coatingmateriale | 40°C

Maks. dysestorrelse XL (0,019")

Slangeleengde 15m

Produktmal ca.73x47 x55cm

Vaegt ca. 25,2 kg

* Malt i henhold til EN 50144-2-7:2000
** Malt i henhold til EN 60745-1
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Oplysninger om svingningsniveau
Det angivne svingningsniveau er malt i henhold til en normeret testprocedure og kan anvendes til sammenligning af elektroveerktgj.
Svingningsniveauet tjener ogsa til en indledende vurdering af svingningsbelastningen.

OBS! Svingningsemissionsveerdien kan adskille sig fra den angivne vaerdi under den faktiske benyttelse af elektroveerktgjet, afhaengigt
af den made, elektrovaerktgjet anvendes pa. Til beskyttelse af den person, der betjener vaerktgjet, er det ngdvendigt at fastlaegge
sikkerhedsforanstaltninger, der hviler pd en vurdering af udsaettelsen for risici under de faktiske betingelser for benyttelsen (i
denne forbindelse skal der tages hensyn til alle dele af driftscyklussen, f.eks. tidspunkter, hvor der er slukket for elektrovaerktgjet, og
tidspunkter, hvor der ganske vist er taendt for det, men hvor det kerer uden belastning).

Bortskaffelse

at elektrisk og elektronisk udstyr ikke ma bortskaffes sammen med usorteret husholdningsaffald, men

mmm Skal indsamles saerskilt. Alle kommuner har etableret indsamlingsordninger, hvor elektrisk og elektronisk
udstyr gratis kan afleveres af borgerne pa genbrugsstationer og andre indsamlingssteder eller bliver
afhentet direkte fra husholdningerne. Narmere information kan fas hos kommunens tekniske forvaltning.
Malingsrester og oplgsningsmidler ma ikke heaeldes i aflabet, kloaksystemet eller husholdningsaffaldet. Disse skal bortskaffes
separat som seerligt affald Felg i denne forbindelse anvisningerne pa produktets emballage.

E Elektrisk og elektronisk udstyr er maerket med nedenstdende overkrydsede skraldespand. Den symboliserer,

Vigtig information vedrgrende produktansvar!

Pa grund af et EU-direktiv, der tradte i kraft den 01.01.1990 heefter producenten kun for sit produkt, nar alle delene stammer fra
producenten eller er godkendt af denne, eller hvis apparaterne er monteret korrekt og blevet anvendt korrekt. Ved anvendelse af
ikkeoriginale eller ikke-godkendte reservedele kan garantien bortfalde helt eller delvist.

Afhjeelpning af fejl
Fejl Arsag Afhjzelpning
Sprgjteapparatet e Sprojteapparatets stik er ikke sat i. — Saet sprojteapparatet til.
starter ikke e Der er slukket for apparatet. — Drej TIL/FRA-kontakten til TIL.
e Sprojteapparatet blev slukket, mens der — Tag trykket af, og seet derpa igen valgkontakten pa
stadig var tryk pa. SPRAY
e Der er ingen volt fra veegkontakten. — Test, om streamforsyningsspaendingen er i orden.

e Forleengerledningen er beskadiget eller har — Udskift forleengerledningen.
for lav kapacitet.

e Apparatet er overophedet — Sluk for apparatet, drej valgkontakten til positionen

PRIME (lodret), traeekforsyningsstikket ud, oglad apparatet

kele afi 30 minutter. Fjern drsagen til overophedningen,

f.eks. en overdaekkede ventilationsdbninger.

e Der er et problem med motoren. — Henvend dig til Wagner Service

Sprgjteapparatet e Enheden primer ikke korrekt eller har mistet | = Prgv at prime enheden igen.
kgrer, men suger prime.

ingen maling ind, e Malespanden er tom, eller — Fyld spanden igen, eller nedsaenk
nar valgkontakten indsugningsslangen er ikke fuldt nedsaenket i indsugningsslangen i maling.
seettes i positionen malingen.
PRIME. e Indsugningsslangen er stoppet til. — Renggr indsugningsslangen.
eIndsugningsslangen er lgst ved — Stram den godt til.
indlgbsventilen.
e Indlgbsventilen sidder fast. — Tryk pa indlgbsventilknappen.

Hvis problemet ikke skulle vaere blevet Igst, rengares
indlgbsventilen.

e Indlgbsventilen er slidt eller beskadiget. — Udskift

o PRIME/SPRAY-ventilen er tilstoppet. — Henvend dig til Wagner Service

108



Fejl Arsag Afhjeelpning
Sprgjteapparater e Sprgjtedysen er slidt. — Erstat sprejtedysen med en ny.
traekker maling, e Indlgbsfilteret er stoppet til. — Renger indlgbsfilteret.
men trykket faldet, | ePistolfilteret er stoppet til. — Rengeor eller erstat det filter. Hav altid ekstra filtre
nar pistolen affyres. parat.
e Malingen er for tyktflydende eller indeholder | — Fortynd eller filtrer malingen.
snavs.
e Indlgbsventilsamlingen er beskadiget eller — Udskift
slidt.
Der er lekage fra eIndvendige dele i pistolen er slidte eller — Henvend dig til Wagner Service
sprgjtepistolen. beskidte.
Der er lekage fra e Dysen blev samlet forkert. — Kontroller dysensamlingen og samlingen ordentligt.
dysen samlingen e En pakning er beskidt. — Renger pakningen.
Sprajtepistolen e Sprojtedysen eller pistolfilteret er tilstoppet. | = Renger sprgjtedysen eller pistolfilteret.
sprojter ikke. e Sprgjtespidsen sidder omvendt. — Seet dysen i fremadrettet position.
Der er et spor i e Malingen er for tyktflydende eller indeholder | — Fortynd eller filtrer malingen.
malemgnsteret. snavs.
e Sprojtedysen eller pistolfilteret er tilstoppet. | = Renger sprgjtedysen eller pistolfilteret.
e Sprojtedysen er slidt. — Erstat sprejtedysen med en ny.
e Indlgbsfilteret er stoppet til. — Rengor indlgbsfilteret.
e Pistolfilteret er stoppet til. — Renggor eller erstat det filter. Hav altid ekstra filtre
parat.
e Indlgbsventilsamlingen er beskadiget eller — Udskift
slidt.

/

Garantiperioden er pa 12 maneder.
Vi giver en arbejdsgaranti for enheden, som geelder i det folgende omfang:

Garantierkleering \

Alle de dele, som viser sig ikke at kunne serviceres eller i vaesentligt omfang har forringet mulighed for at blive serviceret inden
for garantiperioden og efter overdragelsen til keberen pa grund af en omsteendighed, der ligger for denne overdragelse — her er
isaer tale om fejlbehzeftet design, darlige byggematerialer eller for ringe udfgrelse - bliver forbedret eller der vil blive leveret en
ny, alt efter hvad vi veelger og uden beregning.

Vi accepterer ingen garanti for fejl, der skyldes folgende arsager:

Uegnet eller forkert brug, forkert montering eller start fra keber eller tredjeparts side, almindeligt slid — sliddele daekkes ikke af
WAGNER-garantien, forkert handtering isaer ved utilstraekkelig rengering eller vedligeholdelse, uegnede beleegningsmaterialer,
erstatningsmaterialer og kemiske, elektrokemiske eller elektriske pavirkninger, for sa vidt at fejlen ikke er vores. Slibende
belzegningsmaterialer sasom dispersioner, emalje, quartz-underbelagning, slibende materialer osv. reducerer holdbarheden af
ventiler, pakninger, spraypistoler, spidser, cylindere, stempler, filtre, slanger, pakninger osv. Eventuelle tegn pa slid deekkes ikke
af denne garanti. Denne enhed er ikke tiltaenkt til brug i forbindelse med skifteholdsarbejde eller til at blive udlant eller udlejet -
disse anvendelsesformer er undtaget fra denne garanti.

Udskiftning af en del udvider ikke enhedens garantiperiode.

Enheden skal undersgges ngje efter modtagelsen. Indlysende fejl og mangler skal meddeles skriftligt inden for 14 dage efter
modtagelse af enheden for at undga tab af rettigheder, der opstar pa grund af fejl og mangler

Vi forbeholder os ret til at fa garantien opfyldt ved at bruge et kontraherende firma.

Reparationer, der gar ud over dem, der er omtalt i denne brugervejledning, skal foretages pa vores fabrik. Hvis der opstar en
garantisituation eller -reparation, kontaktes den specialistforhandler, du har kebt enheden af.

Opfyldelsen af garantien afhaenger af, at der fremlaegges dokumentation i form af faktura og folgeseddel eller kgbsbevis.
Hvis kontrollen viser, at dette tilfeelde ikke er deekket af garantien, foretages reparationen pa keberens regning.
Krav mod Wagner, der er baseret pa eller skyldes, at enheden har funktionssvigt eller er utilstraekkelig, kan ikke geres geeldende.

Vi gor det hermed klart, at garantierkleeringen ikke repraesenterer en begraensning i de lovmaessige rettigheder eller de
rettigheder, der er indgaet kontrakt om via vores almindelige forretningsbetingelser.

/
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Oversittning av original-driftsinstruktione

Varning!

Varning, risk for kroppsskada (injektion, forgiftning)!
Airless-anlaggningar arbetar med extremt hogt
spruttryck.

Fara

Lat aldrig fingrar, hander eller andra kroppsdelar komma i beréring
med sprutstralen!

Rikta aldrig sprutpistolen mot dig sjalv andra personer eller djur.
Anvand aldrig sprutpistolen utan fingerskydd.

Personskador som har uppstatt av sprutmaterial far inte behandlas
som ofarliga skarsar. Vid skador av sprutmaterial eller
I6sningsmedel skall lakare uppsokas genast eftersom skadorna
maste behandlas snarast av medicinsk personal. Informera lakaren
om vilket sprutmaterial eller |l6sningsmedel som har anvants.

Observera foéljande punkter i enlighet med bruksanvisningen innan
utrustningen tages i bruk:

Utrustningen far ej anvandas med fel eller brister.

Sakra sprutpistolen med sakringsspaken pa pistolen.

Apparaten far endast anslutas till jordat el-uttag.

Kontrollera hogtrycksslangens och sprutpistolens hogsta tillatna
arbetstryck.

5. Kontrollera att alla anslutningar ar tata.

AW =

Det ar mycket viktigt att anvisningarna om regelbunden rengéring
och skotsel av hogtryckssprutan foljs noggrant.

Innan man pabdorjar arbetet och varje gdng man gor ett uppehall ska
féljande regler beaktas:

1. Tryckavlasta sprutpistol och slangar.

2. Sakra sprutpistolen med sakringsspaken pa pistolen.

3. Koppla ifran anldaggningen.

Satt sakerheten framst!
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Vi 6nskar er lycka till med ert kop av WAGNER fargspruta.

Du har kopt en markesprodukt som behéver rengéras och skdtas noggrant for en problemfri funktion.
Las nogaigenom bruksanvisningen innan utrustningen tas i bruk, och f6lj sakerhetsanvisningarna. Férvara bruksanvisningen
pa en saker plats.

Forklaring av anvidnda symboler

Anger en direkt hotande fara. Om den inte undviks kan den leda till dédsfall eller allvarliga personskador.

>

Fara

Anger anvandningstips och andra speciellt anvandbara anvisningar.

B

Anvand lampligt horselskydd under arbetet.

Anvand ett lampligt andningsskydd under arbetet.

Anvand lampliga skyddshandskar under arbetet.

@

Allmédnna sdkerhetsanvisningar

VARNING! Lds igenom alla séikerhetsanvisningar och anvisningar. Om sékerhetsanvisningar och angivna anvisningar inte beaktas
finns det risk for elektriskt slag, brand eller allvarliga personskador. Begreppet "elverktyg" som anvéinds nedan avser
ndtdrivna elverktyg (med néitsladd) och batteridrivna elverktyg (utan nétsladd).

Fara

1. Arbetsplatssdakerhet

a) Hall din arbetsplats ren och se till att belysningen alltid ar tillracklig. Ostddade eller ddligt belysta arbetsplatser kan leda
till olyckor.

b) Arbeta inte med utrustningen i en omgivning med explosionsrisk, dar det finns brannbara vatskor, gaser eller
dammpartiklar. Elverktyg bildar gnistor som kan antdnda damm eller angor.

c) Se till att inga barn eller andra personer finns i ndrheten néar du anvander elverktyget. Om du blir stérd kan du férlora
kontrollen éver utrustningen.
2. Elsdkerhet

a) Utrustningens anslutningskontakt maste passa i stickuttaget. Kontakten far inte fordndras pa nagot satt. Anvand
inte adapterkontakt tillsammans med skyddsjordade utrustningar. Oféréndrade kontakter och passande stickuttag
minskar risken fér en elektrisk stot.

b) Undvik kroppskontakt med jordade ytor, t.ex. pa ror, element, spisar och kylskap. Risken for en elektrisk stét dr stérre om
din kropp dr jordad.

c) Utsétt inte utrustningen for regn eller vata. Om vatten tréinger in i en elutrustning dkar risken for elektriska stétar.

d) Anvénd inte sladden for att bara utrustningen, hdnga upp den eller for att dra kontakten ur stickuttaget. Se till att
sladden halls pa avstand fran vdrme, olja, vassa kanter och rorliga delar pa utrustningen.
Skadad eller veckad sladd ékar risken for en elektrisk stét.

e) Om du anvénder elverktyget utomhus far endast sadana férlangningskablar anvdandas som ar godkanda for
utomhusbruk. Risken for en elektrisk stét minskar om du anvéinder en férléingningssladd avsedd fér utomhusbruk.

f) Om utrustningen ska tas i drift i fuktig omgivning, och detta inte gar att undvika, maste en jordfelsbrytare anvandas.
Med en jordfelsbrytare kan man undvika risken fér elektriskt slag.
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3. Personsdkerhet

a) Var uppmarksam och tank pa vad du gor. Anviand elverktyget med fornuft. Anvand inte utrustningen om du ar trott,
eller paverkad av droger, alkohol eller medicin. Ett 6gonblicks bristande uppmdrksamhet vid anvédndning av utrustningen
kan medféra allvarliga skador.

b) Anvand personlig skyddsutrustning, och bér alltid skyddsglas6gon. Om du anvdnder personlig skyddsutrustning, som
dammask, halksdkra skyddsskor, skyddshjdlm eller hérselskydd, beroende pd hur och vilket elverktyg du ska anvdnda, minskar
risken for skador.

¢) Undvik ofrivillig idrifttagning. Kontrollera att brytaren star i laget "FRAN" innan du sitter i kontakten i stickuttaget.
Olyckor kan intrdffa om du har ett finger pd brytaren ndr du bdér utrustningen eller ansluter strémfdrsérjiningen med utrustningen
pdkopplad.

d) Ta bort instéllningsverktyg eller skiftnycklar innan du kopplar pa utrustningen. Ett verktyg eller en nyckel som sitter i en
rérlig del av utrustningen kan orsaka skador.

e) Undvik onormal kroppsstillning. Se till att du star stadigt och hela tiden har god balans. Dd kan du kontrollera
utrustningen bdittre vid ovdntade situationer.

f) Anvand lamplig kldadsel. Bar inga vida kldader eller nagra smycken. Hall undan har, klader och handskar fran rérliga
delar. Lésa kldder, smycken eller Idngt har kan fastna i rérliga delar.

g) Detta aggregat ar inte avsett att anviandas av personer (inklusive barn) med begransad fysisk, sensorisk eller
sjalslig formaga eller personer utan erfarenhet och/eller kunskap, savida inte arbetet sker under uppsikt av
sakerhetsansvarig eller att denne gett tillrdcklig utbildning i hur aggregatet ska anvandas. Barn mdste hdllas under
uppsikt, sa att de inte leker med aggregatet.

4. Noggrann hantering och anvdandning av elverktyg

a) Overbelasta inte utrustningen. Anvind det elverktyg som &r avsett for arbetet. Med rdtt elverktyg arbetar du bittre och
sdkrare inom det angivna effektomradet.

b) Anvand aldrig ett elverktyg med defekt brytare. Ett elverktyg som inte kan kopplas till eller ifrdn dr farligt och mdste
repareras.

c) Dra ur kontakten ur stickuttaget innan du stéller in utrustningen, byter tillbehorsdelar eller lagger ifran dig
utrustningen. Dessa forsiktighetsatgdrder forhindrar att utrustningen startar oavsiktligt.

d) Forvara elverktyg som inte anvands utom rackhall for barn. Lat inte personer som inte kdnner till utrustningen eller
inte har last dessa anvisningar anvanda den. Elverktyg kan vara farliga om de anviinds av oerfarna personer.

e) Skot om utrustningen noga. Kontrollera att rérliga delar fungerar felfritt och inte klammer, att inte delar ar trasiga
eller sa pass skadade att de paverkar utrustningens funktion. Se till att fa skadade delar reparerade innan du
anvander utrustningen. Mdnga olyckor orsakas av att elverktygen dr ddligt underhdlina.

f) Anvand elverktyg, tillbehor, insatsverktyg etc. i enlighet med dessa anvisningar och pa det satt som foreskrivs for
den hér speciella typen av utrustning. Ta hansyn till arbetsforhallandena och den arbetsuppgift som ska utforas.
Farliga situationer kan uppstd om elverktyg anvénds fér ndGgot annat dén vad de ér avsedda for.

5. Service

a) Lat endast kvalificerad fackpersonal reparera utrustningen, och tillat endast att originalreservdelar anvands. Detta
garanterar att utrustningens sékerhet bibehdlls.

b) Om elkabeln till aggregatet rakar bli skadad, maste den bytas av tillverkaren eller dennes kundtjanst eller en annan
person med elbehdérighet, for att utesluta risker.

Halsoskydd

Varning! Anvand andningsskydd: Sprutdimma och I6sningsmedelsangor dr hdlsovadliga. Arbeta endast i val
A ventilerade lokaler eller i lokaler med utsug. Vi rekkommenderar att arbetskldader, horselskydd och handskar

anvands.
Fara

Brannbara belaggningsmaterial

Sprutpistolerna far inte anvandas till att spruta brannbara amnen.

Fara
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Explosionsskydd

Anvénd inte anldggningen pa platser som faller under explosionsskyddsforordningen.

Fara

Explosions- och brandfara vid sprutning p.g.a. foreliggande antandningskallor

Se till att inga antandningskallor finns i ndrheten, t.ex. 6ppen laga, tinda cigaretter, cigarrer och
tobakspipor, glodande tradar, heta ytor, o.sv.

Fara
Elektrostatisk uppladdning (gnist- eller flambildning)

upp elektrostatiskt. Vid urladdning finns det risk for att gnistor eller lagor bildas. Darfor dr det nédvandigt
att alltid jorda anldggningen via den elektriska installationen. Anlaggningen maste alltid vara ansluten till
ett godkant jordat uttag.

2 Beroende pa sprutmaterialets stromningshastighet vid sprutning, dr det mgjligt att anlaggningen laddas

Fara

Ventilation
Tillse god, naturlig eller artificiell, ventilation for att undvika brand och explosion samt skador pa hdlsan under sprutarbeten.

Sakra maskin och sprutpistol

Alla slangar, beslag och filterdelar maste vara sikert fastgjorda fore anviandning av spraypumpen.

Osédkrade delar kan kastas ut med stor kraft eller lacka vatska under hogt tryck vilket kan orsaka allvarliga skador.
Sakra alltid pistolen vid montering eller demontering av munstycket samt vid arbetsavbrott.

Rekyl fran sprutpistol

Om du inte ar forberedd pa detta finns det risk for att handen stots tillbaka och du tappar balansen. Detta kan leda

j Vid hogt arbetstryck uppstar en rekyl pd upp till 15 N ndr pistolens avtryckare trycks in.
till personskador. Konstant belastning av dess rekyl kan leda till varaktiga halsoskador.

Fara

Max arbetstryck

Tillatet arbetstryck for sprutpistolen, sprutpistolens tillbeh6r och hégtrycksslangen far inte vara lagre an det maximala
arbetstrycket 200 bar (20 MPa) som anges pa anldaggningen.

Sprutmaterial

Se upp for de faror som kan orsakas av det material som sprutas ut och beakta paskrifter pa behallarna eller
anvisningarna fran materialtillverkaren.
Spruta inte med nagra amnen vars farlighet inte ar kéand.

Hogtrycksslang (sakerhetsforeskrift)

OBS! Risk for skador genom insprutat material! Det kan uppsta ldckage i hogtrycksslangen pa grund av
A slitage, veck och icke avsedd anvandning. Vid ett lackage kan vidtska injiceras in i huden.

Fara
Kontrollera grundligt hogtrycksslangen fore varje anvandning.
Skadade hogtrycksslangar maste genast bytas ut.
Forsok aldrig att sjalv reparera defekta hogtrycksslangar!
Undvik att boja eller vika den skarpt, minsta tillatna bojningsradie uppgar till ungefar 20 cm.
Se till att ingen kor over hégtrycksslangen och skydda den mot vassa foremal och kanter.
Dra aldrig i hogtrycksslangen for att flytta maskinen.
Tvinna inte hogtrycksslangen.
Lagg inte ner hégtrycksslangen i 16sningsmedel. Torka endast av utsidan med en indrankt trasa.
Dra hogtrycksslangen sa att den inte utgor nagon snubbelrisk.
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Den elektrostatiska uppladdningen fran sprutpistolen och hogtrycksslangen leds bort via hogtrycksslangen.

Darfor maste det elektriska motstandet mellan hogtrycksslangens anslutningar vara hogst 197 kQ/m (60 kQ/ ft.).

Pa grund av funktion, sikerhet och hallbarhet far endast WAGNER original h6gtrycksslangar och
sprutmunstycken anvindas. Oversikt, se "Reservdelslista".

Vid gamla hogtrycksslangar 6kar risken for skador.
Wagner rekommenderar att byta hogtrycksslangen efter sex ar.

Anslutning av maskinen

Anldggningen maste alltid vara ansluten till ett godként jordat uttag. Anslutningen ska vara utrustad med en jordfelsbrytare INF <
30 mA.

Uppstéllning av anldggningen

Vid arbete inomhus:

A I ndrheten av anldaggningen far inga I6sningsmedelshaltiga angor bildas. Anldggningen placeras sa langt
fran sprutobjektet som majligt. Hall aldrig sprutpistolen narmare an fem meter fran anldaggningen.
Vid arbete utomhus:
Losningsmedelshaltiga angor far inte driva mot anldggningen. Kontrollera vindriktningen.
Stall upp anldggningen sa att inga lI6sningsmedelshaltiga angor kommer in i anldggningen och lagrar sig
dar. Hall aldrig sprutpistolen ndrmare dn fem meter fran anldggningen.

Fara

Underhall och reparation

Tryckavlasta alltid systemet och ta alltid ut el-kontakten fran uttaget innan nagot arbete utférs pa maskinen.

Fara

Rengoring av anlaggningen
Risk for kortslutning om vatten tranger in!

Spruta aldrig av anldggningen med hogtrycks- eller anghogtryckstvatt.

Fara

Rengoring av anlaggningen med losningsmedel
Nar anlaggningen rengors med I6sningsmedel far man inte spruta in eller pumpa till behallaren med liten 6ppning
(sprundhal). Det foreligger risk for att en explosiv gas-/ luftblandning bildas. Behdllaren maste vara jordad.

Fara Anvand inga antandliga material vid rengoringen.

Jordning av sprutobjektet

Objektets som ska besprutas maste vara jordat.

Termosadkring

Aggregatet dr utrustat med en termosdkring, som kopplar fran aggregatet vid 6verhettning. | detta fall ska fargsprutan stangas av,
vrid véljaren till PRIME (lodrétt), ta ur kontakten och lat fargsprutan svalna i minst 30 minuter. Atgérda orsaken till dverhettningen,
t.ex. 6vertackta 6ppningar till luftinsuget.

Beskrivning (bild 1)

1 Tryckregulator 2 Slanganslutning
3 Inloppsventiltryckare 4 Slanghallare

5 Teleskophandtag 6 Sprutpistol

7 Munstyckeshallare 8 Munstycke L

9 Strombrytare (0 = fran, | = till) 10 Valjare
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Beskrivning (bild 1)

11 Filter L-XXL+ (vitt)* 12 Verktygslada
13 Hogtrycksslang 14 Returledning
15 Inloppsfilter 16 Insugningsslang
17 Hallare for materialbehadllare 18 Olja

19 Driftsinstruktione

* det andra filtret ar formonterat i pistolen

Bearbetningsbara sprutmaterial
Dispersions- och latexfarger for inomhusanvandning.

. Foljande beldggningsmaterial kan bearbetas med tillvalstillbehor (munstycke och filter):
Vatten- och I6sningsmedelshaltiga lacker och lasyrer. Lackfarger, oljor, slappmedel, farger med bas av syntetisk

harts, PVC-lacker, forlacker, grundlacker, spackelfarger och rostskyddsfarger.

Icke-bearbetningsbara sprutmaterial

Material som innehaller kraftigt slipande komponenter, fasadfarger, lut och syrahaltiga beldaggningsamnen.
Brannbara beldaggningsmaterial.

. Kontakta Wagner Service om du har fragor angdende sprutmaterialets kompatibilitet med materialen som har
h B anvants vid tillverkning av maskinen.

Anvandningsomrade

Sprutning av vdggar inomhus samt mindre och medelstora objekt utomhus (t.ex. tradgardsstaket, garageportar, etc.).
PowerPainter 90 dr endast professionell anvandning av yrkesman.

Verktyg och hjdalpmedel som behovs

e Justerbar skruvmejsel (2 styck)
e Stjarnskruvmejsel

e Tomma behallare

e En stor bit kartong

e Tackmaterial

Forberedelse av arbetsplatsen

over alla ytor och foremal som inte skall sprutas, eller avlagsna dem fran arbetsomradet.

ii Tejpa tvunget 6ver stickuttag och strombrytare. Fara for el-st6t pa grund av sprutmaterial som tranger in! Tack
Vi ansvarar inte for skador som orsakas av fargdimma (6verspray).

Silikatfarger frater pa glas- och keramikytor. Alla sadana ytor maste darfor absolut tackas 6ver helt.

Fara

. Var noga med kvaliteten pa den anvanda maskeringstejpen.
Anvand maskeringstejp som ar avsedd for tapeter och malade ytor (inte sa kraftig vidhaftning) for att forhindra skador

vid borttagning. Ta bort tejpen langsamt och jamnt, ryck inte. Lat endast ytorna vara maskerade sa lange att risken for
rester minimeras vid borttagning. Observera dven anvisningarna fran tejptillverkaren.

Forberedelse av sprutmaterialet

Med PowerPainter 90 kan inomhusvdggfarger, lacker och lasyrer sprutas utan fortunning eller endast nagot fortunnade. Se
detaljerad information pa fargtillverkarens tekniska datablad (= Internet download).

1. Ror materialet grundligt och spad det i kdrlet enligt rekommenderad utspadning (ett rérverk rekommenderas for omrérning).

Spadningsrekommendationer

Sprutmaterial
Lasyr outspadda
Traskyddsmedel, bets, oljor, desinfektionsmedel, vaxtskyddsmedel outspadda
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Spadningsrekommendationer
Losningsmedels- eller vattenbaserade lackfarger, grundfarger, tacklack for bilar, tacklasyr spades 5-10 %
Farger till innervaggar (dispersioner och latexfarger) spades 0-10 %

. Vardena i tabellen ar riktvarden.
Den optimala fértunningen for materialet som anvands maste faststéllas genom ett sprutprov Information om hur

man gor sprutprovet finns i avsnittet "Sprutteknik".

Hopsattning
1. Skruva fast hallaren for materialbehallaren med de bada skruvarna i basenheten. (Bild 2)

2. Sattislanghallaren i teleskophandtaget. (Bild 3)

3. Tabort tackkaporna fran slangen och slanganslutningen. (Bild 4)

4. Skruva fast slangens ganga pa slanganslutningen.
Hall fast anslutningen med en skiftnyckel och skruva fast slangen med ytterligare en skruvnyckel. (Bild 5)

5. Skruva fast gdngan pa slangens andra ande pa anslutningen pa sprutpistolen. Hall fast sprutpistolen med en skiftnyckel vid
handtaget och dra at slangmuttern med ytterligare en skruvnyckel. (Bild 6)

6. Satt pa munstyckeshallaren pa sprutpistolen (bild 7 A) och vrid den till andldget (bild 7 B) for att fasta den.

7. Dra ut det roda laset fran materialingangen. (Bild 8, 1)

8. Skruva fast insugningsslangen pd materialingdngen och dra at den. (Bild 8)

9. Skjutin returledningen i returstutsen. (Bild 9)

Reglage pa maskinen (Bild 10)
A Strombrytaren anvands for att starta och stanga av anlaggningen (0 = fran, | = till)
B Med vidljaren kan foljande instéllningar goras:

PRIME (véljaren star lodratt) > eInnan systemet fylls pd med farg
o For tryckavlastning

SPRAY (véljaren star vagratt) > ¢ For arbete med sprutpistol

C Man kan stalla in spruttrycket med tryckregulatorn.
Korrekt spruttryck ar beroende av det anvanda materialet.

Teleskophandtag

Teleskophandtaget kan féras in och ut efter behov:

Frigora teleskophandtaget: -  Skruva huvmuttern (bild 11, 1) moturs
Sparra teleskophandtaget: > Skruva huvmuttern (bild 11, 1) medurs

Sprutpistol
Kontrollera att avtryckaren dr sakrad nar du ska montera sprutmunstycket eller om inte sprutpistolen
anvands.
Fara

e Pistolen ar sakrad nar lasspaken pa avtryckaren star i 90° vinkel (rat vinkel) mot avtryckaren. (Bild 12)
e Satt in munstycket med spetsen pekande framat. (Bild 13)

" Beroende pa materialet som skall bearbetat maste annan storlek pa munstycke och annat pistolfilter anvdndas.
Information om tillgdngliga munstycken och filter finns i avsnittet "Tillbehor".

Tryckavlastning

Folj alltid instruktionerna for tryckavlastning nar du stanger av anldaggningen. Darmed slapps trycket ut genom
sprutslangen och sprutpistolen.

Fara

1. Sakra sprutpistolen. (Bild 12)
2. Stang av maskinen.
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Vrid valjaren till positionen PRIME (lodratt). (Bild 14)
3. Avsakra sprutpistolen. Hall sprutpistolen 6ver en tom behallare och tryck in avtryckaren for att latta pa trycket.
4. Sakra sprutpistolen.

Idrifttagande

Innan du ansluter utrustningen till ndtet maste du kontrollera att natspanningen 6verensstammer med uppgifterna pa
markskylten.

1. Spruta lite olja fran den medféljande lilla flaskan i den markerade 6ppningen (bild 15, 1).

Tips: Tippa anldaggningen bakat. Om ingen pumpolja finns tillgdanglig kan tunnflytande smorjolja for hushallsbruk tillfalligt
anvandas.

Lossa returledningen fran insugningsslangen.

Satt insugningsslangen (bild 15, 2) i materialbehallaren och returledningen (bild 15, 3) i en tom behallare.
Tryck pa den réda inloppsventiltryckaren (3) for att vara saker pa att inloppsventilen ar fri. (Bild 16)

Satt i el-kontakten.

Vrid valjaren till positionen PRIME (lodratt).

Hall returledningen 6ver den tomma behallaren och starta maskinen.

Darmed spolas eventuellt kvarvarande konserveringsmedel ut fran systemet.

8. Stdng ater av maskinen sa snart materialet trdnger ut fran returledningen.

9. Fastreturledningen i klammern till insugningsslangen. (Bild 17)

10. Vrid véljaren till positionen SPRAY (vagratt).

11. Rikta sprutpistolen mot en bit kartong och starta maskinen.

12. Avsakra sprutpistolen och hall avtryckaren intryckt tills materialet trdnger ut jamnt.

13. Slapp avtryckaren och sakra sprutpistolen.

NouhkwnN

Sprutteknik

Folj alltid instruktionerna for tryckavlastning nar du stanger av anlaggningen. Darmed slapps trycket ut genom
A sprutslangen och sprutpistolen.

Fara

Kontrollera att fargslangen inte har nagra veck eller knutar och att det inte finns nagra foremal med vassa kanter i
ndrheten.

e Det dr lampligt att forst dva mot en kartong eller liknande underlag for att kontrollera sprutbilden och bekanta sig med
sprutpistolen.

. Om sprutmonstret ar jamnt som pa bild 18 A ar alla installningar korrekt gjorda. Om sprutménstret uppvisar
“kantrander” som pa bild 18 B 6kar du stegvis trycket eller fortunnar ytterligare i steg om 5 %. (beakta tillverkarens
maximalt tilldtna fértunning).

o Nyckeln till ett bra resultat ar jamn beldggning av hela ytan.
Ror armen med konstant hastighet och hall sprutpistolen pa ett konstant avstand fran ytan som malas. Ett avstand pa 25 till 30
cm mellan sprutmunstycket och ytan ar optimalt. (Bild 19, A)

e Hall sprutpistolen parallell med ytan. Ror pa hela armen i stallet for att bara réra pa handleden. (Bild 19, B)

e Hall sprutpistolen vinkelrdtt mot ytan som ska malas. Annars blir belaggningen tjockare i den ena dnden &n i den andra.
(Bild 19, Q)

¢ Tryck in avtryckaren pa pistolen nér du har startat rérelsen. Slapp avtryckaren innan du slutar en rorelse. (Bild 19,D) Sprutpistolen
ska vara i rérelse nar du trycker in eller slapper avtryckaren. Overlappa varje armrorelse med ca 30 %. P4 sé satt erhalls en jamn
tackning av ytan.

Under arbetet startas och stangs pumpen for att reglera trycket.
Detta ar normalt och inte ndgon felfunktion.

Rengoring av igensatt munstycke

Nar sprutmonstret har férsamrats eller om det inte kommer ut ndgon farg ur munstycket dven om avtryckaren ar intryckt ska du
folja nedanstaende instruktion.

Forsok inte rengora munstycket med fingret. Vdtskan star under hogt tryck och kan orsaka skador pa grund av
injektion.

Fara
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1. Slapp avtryckaren och sakra pistolen. Vrid det vandbara munstycket 180° sa att pilen pekar mot den bakre delen av
sprutpistolen (bild 20).

Nar sprutmunstycket star under tryck ar det eventuellt mycket svart att vrida. Vrid véljaren till positionen PRIME (lodrét)

och tryck in avtryckarbygeln. Darmed sanks trycket och munstycket ar enklare att vrida pa.

2. Vrid véljaren till positionen SPRAY (vagrétt).

3. Avsdkra sprutpistolen och tryck pa avtryckaren medan du riktar den mot en kasserad trabit eller kartong. Darmed kan du blasa
loss forstoppningen med trycket i sprutslangen. Nar munstycket ar rent sprutar fargvatskan ut i en rak strale med hogt tryck.

4. Slapp avtryckaren och sdkra pistolen. Vrid pa munstycket sa att pilen ater pekar framat. Avsakra sprutpistolen och fortsatt
arbetet.

Driftavbrott

Folj alltid instruktionerna for tryckavlastning nar du stanger av anlaggningen. Darmed slapps trycket ut genom
sprutslangen och sprutpistolen.

Fara

¢ Stdng av maskinen och dra ut kontakten fran eluttaget.
e Ldgg sprutpistolen i en plastpase och stang den lufttatt.
e Hall ett tunt lager vatten ovanpa fargen for att undvika skinnbildning.

Avstingning och rengoring
En fackmassigt utford rengoring dr forutsattningen for en felfri drift av fargsprutan. Om sprutan rengjorts pa ett icke
fackmassigt sitt, eller inte alls, géller inte garantin.

Anvand inga antdndliga material vid reng6ringen.

Fara

. Rengor alltid maskinen direkt efter arbetets slut.
1 Intorkat belaggningsmaterial forsvarar rengoringen.

1. Utfor tryckavlastning

2. Sakra sprutpistolen.

3. Tabort munstyckeshallaren fran sprutpistolen. (Bild 21)

4. Stéll insugningsslangen och returledningen i en behallare med vatten eller en rengdringsldsning som ar [amplig for materialet
som anvands.

5. Vrid véljaren till positionen SPRAY och stéll in trycket pd Maximum.

6. Hall sprutpistolen mot kanten av en tom behallare. (Bild 22)

2 Jorda sprutpistolen i en metallbehallare vid spolning av I6sningsmedel.

Fara

7. Avsakra pistolen och hall avtryckaren intryckt sa lange att endast klar vatska tranger ut ur pistolen.

8. Stang av maskinen och dra ut kontakten fran eluttaget.

9. Vrid valjaren till positionen PRIME (lodratt).

10. Tryck in avtryckaren for att latta pa trycket.

11. Sakra sprutpistolen.

12. Skruva loss sprutpistolen fran fargslangen med hjalp av tva skiftnycklar.

13. Dra skyddsbygeln framat och skruva av pistolhdljet med en skruvnyckel. (Bild 23)

14. Ta av pistolfiltret. Rengor det och munstycket med en mjuk borste och ett lampligt rengoringsmedel.

15. Ta av munstycket (1), underldggsbrickan (2) och hallaren (3) frdn munstyckeshallaren (4) och rengér alla delar grundligt. (Bild
24)

16. Droppa nagra droppar olja i pistolen. (Bild 25)

17. Satt ater in det rengjorda filtret med den konformade sidan framat i pistolholjet och skruva ater fast pistolholjet i
sprutpistolen. (Bild 26)

18. Satt hallaren ater in hallaren och underldaggsbrickan i munstyckeshallaren.
Skruva pa munstyckeshallaren pa pistolen.
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19. Ta bort insugningsslangen fran basenheten.
20. Ta bort returledningen genom att trycka upp den bla lasringen och samtidigt dra slangen nedat.
21. Torka av utsidan pa bada slangarna.
22. Dra forsiktigt ut filterbrickan (1) fran insugsfiltret med en tang. (Bild 27)
23. Rengor filterskivan grundligt under rinnande vatten.
24. Ta av hogtrycksslangen med en skruvnyckel fran basenheten.
25. Fyll pa ca 60 ml olja i pumpen for konservering. (Bild 28)
26. Satt i elkontakten.
27. Hall en trasa framfor slanganslutningen och starta maskinen i ca 5 sekunder. (Bild 29)
Darmed konserveras pumpen.

Underhall och reparation

Tryckavlasta alltid systemet och ta alltid ut el-kontakten fran uttaget innan nagot arbete utférs pa maskinen.

Fara

a) Rengoring av inloppsventilen

. Om det uppstar problem vid insugning av material maste eventuellt inloppsventilen rengoras eller servas. Man kan
undvika problem genom att alltid reng6ra och underhalla utrustningen pa korrekt satt.

1. Taloss insugningsslangen och returledningen.

2. Tabortinloppsventilenheten (bild 30, 1) med en skiftnyckel fran basenheten. Kontrollera inloppsventilens in- och utsida. Ta bort
eventuella fargrester med hjalp av en lamplig rengéringsvatska.

3. Skruva fast inloppsventilen pa enheten igen.

b) Underhall av pumpen
Reparationssatser (bild 31)
Ben@amning Best.nr
Reparationssats kolvpump (pos. 5,6,7,8,9,10,11) 2325023
Reparationssats packningar (pos. 8, 9) 2324 303

Anvand alltid skyddsglas6gon nar pumpen servas. Frigor alltid trycket ndr du stanger av enheten, oberoende
av om enheten ska servas, justeras eller bara stangas av. Forutom att frigora trycket maste du alltid koppla
bort enheten fran elnétet innan den justeras eller servas. Omradet maste vara fritt fran I6sningsmedel och

Fara  angor fran firg.

1. Taloss insugningsslangen och returledningen.

2. Skruva loss de 4 skruvar (Torx T20-skruvhuvud) som faster frontkdapan i enheten.

3. Lossa okskruven (1) och brickan (2) som haller fast tappen (3). Tappen kopplar oket (4) till kolven (5).

4. Draloss tappen med hjdlp av en tang.

5. Vrid pumpaxeln tills kolven hamnar i sin 6vre dédpunkt. Tryck dessutom oket (4) mot den 6vre muttern (7), t.ex. med en skruvmejsel.
Detta maste goras for att enheten ska kunna demonteras.

6. Skruva ur inloppsventilsenheten (6) ur basenheten.

7. Tabort kolvenheten genom att trycka kolven (5) nedat.

8. Kontrollera kolven (5) och packningsenheten (9) for slitage och byt delarna vid behov.

9. Skruva loss och ta bort den 6vre muttern (7) med hjalp av en skiftnyckel.

10. Ta bort den 6vre packningen (8) genom att trycka nerifrdan mot packningen och déarmed trycka ut den. Var forsiktig sa att du inte

skrapar tatningarnas infastningar.
11. Rengdr omradena ddr de nya tatningarna ska sdttas pa plats.

Montering av pumpen

1. Smorj den nya Ovre tatningen (8) med pumpolja eller tunnflytande smorjolja for hushallsbruk och anvand handerna for att satta
den pa plats (med en 6ppna sidan nedat) i den ovre infastningen.

2. Taden nya 6vre muttern (7) och for pa lite smorjfett pa gangan. Skruva fast muttern pa sin plats med hjalp av en skiftnyckel. Nar
muttern skruvas fast hamnar den 6vre tatningen automatiskt i ratt lage.

3. Smorj kolven (5) och packningsenheten (9) enligt beskrivningen for den dvre packningen. Satt i kolven med packningsenheten
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PowerPainter 90
i undersidan av holjet.

4, For in isattningsverktyget (10) och skruva fast det for hand i motsvarande position for att satta i kolv och packning korrekt. Ta

bort isattningsverktyget.

For samman kolven (5) och oket (4). Var forsiktig sa att kolven inte skadas.

Smorj de hal i oket dar tappen (3) ska sitta med lite kullagerfett.

Montera tappen (3) for att koppla oket till kolven. Du kan behdva rora kolven upp eller ned for att tappen ska kunna monteras.

Montera okskruven (1) och brickan (2) for att sakra fastsattningen av tappen i oket.

Sattinloppsventilens nya o-ring (11) pa plats och smorj den med pumpolja eller tunnflytande smérjolja for hushallsbruk. Skruva

sedan fast inloppsventilen i enheten med hjélp av en skiftnyckel.

10. Applicera nagra droppar pumpolja eller tunnflytande smorjolja for hushallsbruk mellan den 6vre muttern (7) och kolven (5).
Detta 0kar packningens livslangd.

11. Satt tillbaka enhetens frontkapa och skruva fast den med de 4 skruvarna.

Reservdelslista (bild 32)

0 o N

Pos. Benamning Best.nr
1 Sprutpistol komplett med filter 0418717
2 Filter, L-XXL (vitt, 2 pack)* 0418713
3 Insugningsslangen och returledningen 2306 606
4 Sprutmunstycke, L * 0418 708
5 Hogtrycksslang gul, 15 m 0418719

* Slitagedel: Omfattas inte av garantin

Tillbehor (ingar inte i leveransen)

Ben@amning Best.nr
Sprutmunstycke, XS

For bearbetning av mycket tunnflytande material, t.ex. lasyrer 0418 705
Sprutmunstycke, M

For bearbetning av tunnflytande material, t.ex. lacker 0418 707
Filter, XS-S (rott, 2 pack) 0418711
Filter, M (qult, 2 pack) 0418712
Munstycksférlangare (30cm) 2306 478

For ytterligare information om WAGNERS produktutbud for renovering, se www.wagner-group.com

Tekniska data

Typ av pump Kolvpump

Spanning 230V~ 50 Hz

Upptagen effekt 800 W

Sakring Anslut endast till uttag som ar skyddat med jordfelsbrytare (16 A)
Skyddsklass I

Max spruttryck 20 MPa (200 bar)

Max. sprutkapacitet 1,3 |/min

Ljudtrycksniva*

75 dB (A) Osakerhet K=4 db

Ljudnivaeffekt*

88 dB (A) Osakerhet K=4 db

Vibrationsniva**

< 2,5 m/s? Osakerhet K= 1,5 m/s?

Max temperatur pa sprutmaterialet  [40°C

Max. storlek pa munstycket XL (0,019")
Slanglangd 15m

Produktens dimension ca.73x47 x55cm
Vikt ca.25,2 kg

* Uppmatt enligt EN 50144-2-7:2000
** Uppmatt enligt EN 60745-1

Information om vibrationsniva

Den angivna vibrationsnivan har matts med en standardiserad matmetod och kan anvéndas for jamforelse av elverktyg.
Vibrationsnivan anvands aven for inledningsvis kunna uppskatta vibrationsbelastningen.
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OBS! Vibrationsvardet kan skilja sig fran det angivna vardet under den faktiska anvandningen, beroende pa vilket satt som elverktyget
anvands. Det dr nddvandigt att vidta sdkerhetsatgdrder for att skydda anvdandaren som baseras pa en uppskattning av hur anvandaren
utsatts for vibrationerna under de faktiska anvdandningsférhallanden (i bedomningen ska alla delar av driftcykeln tas i beaktande,
exempelvis tider som elverktyget ar avstangt och tider som det var igang, men kérde utan belastning).

Miljoskydd

Maskinen samt tillbehor och forpackning ska lamnas in for atervinning. Den far inte kastas i hushallssoporna. Var
E miljdmedveten! Lamna utrustningen till kommunens atervinningscentral eller fraga leverantéren.

= Fargrester och I6sningsmedel far inte slappas ut i avloppssystemet, dagvattenledningarna eller kastas i hushallsavfallet.
Dessa ska lamnas in som specialavfall pa atervinningsstationen. Las anvisningarna pa produktférpackningen.

Viktiga anvisningar om produktansvaret!

Till foljd av en sedan den 1 januari 1990 gallande EU-férordning har tillverkaren endast ansvar for sin produkt, da alla delar harstammar
fran tillverkaren eller har godkants av denna, samt da utrustningen har monterats och anvands korrekt. Vid anvandning av tillbehor
eller reservdelar fran andra leverantdrer kan tillverkarens ansvar helt eller delvis bortfalla.

Storningsavhjalpning

Fel Orsak Atgard
Enheten startar e Enheten ar inte ansluten till elnatet. — Anslut enheten till elnatet.
inte. eEnheten ar avstangd. — Starta enheten med AV/PA-knappen.

e Enheten stangdes av medan den fortfarande
var under tryck.

eIngen spdnning fran elnatet via vagguttaget.

e Forldngningskabeln dr skadad eller har for lag
kapacitet.

e Aggregatet Overhettat

— Tryckavlasta och stall darefter ater véljaren pa SPRAY.

— Kontrollera om det finns ndgon spanning i eluttaget.
— Byt ut foérldngningskabeln.

— Stdng av fargsprutan, vrid valjaren till PRIME (lodratt),
ta ur kontakten och I3t fargsprutan svalna i minst 30
minuter. Atgirda orsaken till 6verhettningen, t.ex.
Overtackta ventilationséppningar.

o Ett fel kan ha uppstatt i enhetens motor. — Kontakta Wagner Service

Sprutan dr igang,
men suger inte
upp nagon farg nar
valjaren ar stalld i
laget PRIME.

e Enheten fylls inte korrekt eller har tomts.

e Fargbehallaren ar tom, eller sa ar
insugningsslangen insug inte helt nedsankt i
fargen.

eInsugningsslangen ar igensatt.

eInsugningsslangen dr inte ordentligt
fastskruvat i inloppsventilen.

e Inloppsventilen har fastnat.

— Forsok att fylla enheten igen.
— Fyll pd fargbehallaren eller se till att
insugningsslangen insug ar helt nedsankt i fargen.

— Rengor insugningsslangen.
— Skruva fast ordentligt.

— Tryck pa inloppsventiltryckaren.

Om problemet inte har 16sts, rengor inloppsventilen.
— Byt ut
— Kontakta Wagner Service

eInloppsventilen ar sliten eller skadad.
e PRIME/SPRAY-ventilen &r igensatt.

e Sprutmunstycket ar slitet.
e Inloppsfiltret &r igensatt.
e Stopp i sprutpistolens filter.

Enheten suger
upp farg, men
trycket faller nar
sprutpistolens
handtag trycks in.

— Byt ut sprutmunstycket mot ett nytt munstycke

— Rengor inloppsfiltret.

— Rengor filtret eller montera ett lampligt filter.
Se till att alltid ha extra filter till hands.

— Fortunna, filtrera eller sila fargen.

— Byt ut

e Fargen ar for kompakt eller for grov.
e Inloppsventilen ar sliten eller skadad.

Sprutpistolens e Enhetens inre delar ar slitna eller behover — Kontakta Wagner Service

o En tatning behover rengoras.

lacker. rengoras.
Sprutmunstycket e Sprutmunstycket har inte monterats korrekt. | = Kontrollera sprutmunstycket och montera det
lacker. korrekt.

— RengOr tatningen.

Det gdr inte
att spruta med
sprutpistolen.

e Sprutmunstycket eller sprutpistolens filter ar
igensatt.
e Sprutmunstycket ar vant at fel hall.

— Rengor sprutmunstycket eller sprutpistolens filter.

— Vrid sprutmunstycket at ratt hall.
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Fel Orsak Atgard
Det blir rander i e Fargen ar for kompakt eller for grov. — Fortunna, filtrera eller sila fargen.
sprutmonstret. e Sprutmunstycket eller sprutpistolens filter &r | = Rengdr sprutmunstycket eller sprutpistolens filter.
igensatt.
e Sprutmunstycket ar slitet. — Byt ut sprutmunstycket mot ett nytt munstycke
e Inloppsfiltret ar igensatt. — Rengor inloppsfiltret.
o Stopp i sprutpistolens filter. — Rengor filtret eller montera ett lampligt filter.
Se till att alltid ha extra filter till hands.
eInloppsventilen ar sliten eller skadad. — Byt ut

/

Enheten omfattas av 12 manaders garanti.

/

Garantideklaration

Garantin for enheten omfattar foljande:

Samtliga delar som visar sig inte kunna servas eller som inte kommer att kunna servas under garantiperioden pa grund

av fel som kan anses ha sin uppkomst fore dverlamnandet av enheten - i synnerhet till foljd av brister i konstruktionen,
byggmaterialens kvalitet eller sammansattningen av enheten - repareras eller ersatts kostnadsfritt med ersattningsvaror utifran
var bedéomning.

Garantin galler inte for skador som har uppstatt pa grund av féljande orsaker:

Olamplig eller felaktig anvandning, felaktig montering eller uppstart utférd av koparen eller tredje man, normal forslitning —
slitagedelar omfattas inte av garantin fran WAGNER, felaktig hantering - i synnerhet i form av bristande rengéring och underhall,
anvandning av olampliga belaggningsmaterial, ersattningsmaterial, samt paverkan av kemisk, elektrokemisk eller elektrisk art, sa
lange inte WAGNER kan anses har ett direkt ansvar for skadans uppkomst. Belaggningsmaterial med slipeffekt, som exempelvis
dispersioner, lasyrer, kvartshaltiga material, mellanstrykningsfarger och slipmedel, férkortar livslangden for ventiler, packningar,
sprutpistoler, sprutmunstycken, cylindrar, kolvar, filter, slangar, tatningar m.m. Forslitningar till foljd av anvandning av sadana
material omfattas inte av garantin. Enheten ar inte avsedd att anvandas i skiftarbete, for uthyrning eller leasing. Ingen sadan
anvandning omfattas av garantin.

Om nagon del i enheten byts ut forlangs inte enhetens garantiperiod.

Enheten bor kontrolleras omedelbart efter mottagandet. Uppenbara fel bor rapporteras inom 14 dagar efter mottagandet for att
de rattigheter som kan aberopas vid fel ska anses vara giltiga.

Viforbehaller oss ratten att lata ett kontraktsbundet foretag hantera vara garantiataganden.

Reparationer av mer avancerad art an dem som tas upp i denna anvandarhandbok maste goras vid var fabrik. Kontakta den
aterforsaljare som salde enheten till dig om enheten blir foremal for ett garantiarende eller behéver repareras.

Fullfoljandet av ett garantiarende ar avhangigt av uppvisandet av en faktura och en féljesedel, eller ett inkopsbevis.

Om en kontroll visar att ett fel inte omfattas av garantin utfors reparationen pa koparens bekostnad.

Inga ytterligare krav eller ansprak kan stéllas pa Wagner med avseende pa uppkomna fel eller otillrdckligheten hos en enhet.

Vi vill klargora att denna garantideklaration inte pa nagot satt begransar dina lagstadgade rattigheter eller de kontraktsenliga
rattigheter som omfattas av vara allméanna affarsvillkor.

N J
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CE Konformitéatserklarung

Wir erkléren in alleiniger Verantwortung, dass dieses Produkt den folgenden einschlagigen
Bestimmungen entspricht:

2006/42/EG; 2004/108 EG; 2011/65/EG; 2002/96/EG

Angewandte harmonisierte Normen:

EN1SO 12100:2010; EN 1953:1998+A1:2009; EN 55014-1:2006+A1:2009;
EN 60335-1:20024+-A11:2004+A1:2004+A12:2006+A13:2008+A14:2010;
EN 55014-2:1997+A1:2001+A2:2008; EN 61000-3-2:2006+A1:2009+A2:2009; EN 61000-3-3:2008

CE Declaration of Conformity

We declare under sole responsibility that this product conforms
to the following relevant stipulations:

2006/42/EG; 2004/108 EG; 2011/65/EG; 2002/96/EG

Applied harmonised norms:

EN ISO 12100:2010; EN 1953:1998+A1:2009; EN 55014-1:2006+A1:2009;
EN 60335-1:2002+A11:2004+A1:2004+A12:2006+A13:2008+A14:2010;
EN 55014-2:1997+A1:20014+A2:2008; EN 61000-3-2:2006+A1:2009+A2:2009; EN 61000-3-3:2008

CE Déclaration de conformité

Nous déclarons sous notre responsabilité que ce produit est
en conformité avec les réglementations suivantes :

2006/42/EG; 2004/108 EG; 2011/65/EG; 2002/96/EG

Conforme aux normes et documents normalisés :

ENISO 12100:2010; EN 1953:1998+A1:2009; EN 55014-1:2006+A1:2009;
EN 60335-1:2002+A11:2004+A1:2004+A12:2006+A13:2008+A14:2010;
EN 55014-2:1997+A1:20014+A2:2008; EN 61000-3-2:2006+A1:2009+A2:2009; EN 61000-3-3:2008

CE Conformiteitsverklaring
Wij verklaren dat dit product voldoet aan de volgende normen:
2006/42/EG; 2004/108 EG; 2011/65/EG; 2002/96/EG

En normatieve dokumenten:

ENISO 12100:2010; EN 1953:1998+A1:2009; EN 55014-1:2006+A1:2009;
EN 60335-1:20024+-A11:2004+A1:2004+-A12:2006+A13:2008+A14:2010;
EN 55014-2:1997+A1:2001+A2:2008; EN 61000-3-2:2006+A1:2009+A2:2009; EN 61000-3-3:2008

@ Dichiarazione di conformita CE

Dichiariamo sotto la nostra esclusiva responsabilita, che il presente prodotto
corrisponde alle relative disposizioni seguenti:

2006/42/EG; 2004/108 EG; 2011/65/EG; 2002/96/EG

Norme armonizzate:

EN ISO 12100:2010; EN 1953:1998+A1:2009; EN 55014-1:2006+A1:2009;
EN 60335-1:2002+-A11:2004+A1:2004+-A12:2006+A13:2008+A14:2010;
EN 55014-2:1997+A1:2001+A2:2008; EN 61000-3-2:2006+A1:2009+A2:2009; EN 61000-3-3:2008

7 ]

i.V. T. Jeltsch i.V. J. Ulbrich
Senior Vice President Vice President Engineering

Global Product Strategy & Planning
Dokumentationsverantwortlicher
Responsible person for documents
Responsable de la documentation
Documentatieverantwoordelijke
Responsabile della documentazione

WAGNER J.Wagner GmbH Otto-Lilienthal-Str. 18 D-88677 Markdorf
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PowerPainter 90
Declaracion de conformidad CE

Mediante la presente garantizamos, bajo nuestra exclusiva responsabilidad, que este
producto cumple con las correspondientes disposiciones:

2006/42/EG; 2004/108 EG; 2011/65/EG; 2002/96/EG

Normas armonizadas aplicadas:

EN ISO 12100:2010; EN 1953:1998+A1:2009; EN 55014-1:2006+A1:2009;
EN 60335-1:20024+-A11:2004+A1:2004+-A12:2006+A13:2008+A14:2010;
EN 55014-2:1997+A1:2001+A2:2008; EN 61000-3-2:2006+A1:2009+A2:2009; EN 61000-3-3:2008

Declaracao de conformidade CE

Pela presente garantimos, soba nossa exclusiva responsabilidade, que este
produto cumpre com as correspondentes disposicoes:

2006/42/EG; 2004/108 EG; 2011/65/EG; 2002/96/EG

Normas harmonizadas aplicadas:

ENISO 12100:2010; EN 1953:1998+A1:2009; EN 55014-1:2006+A1:2009;
EN 60335-1:20024+-A11:2004+A1:2004+-A12:2006+A13:2008+A14:2010;
EN 55014-2:1997+A1:2001+A2:2008; EN 61000-3-2:2006+A1:2009+A2:2009; EN 61000-3-3:2008

CE konformitetserkleaering

Vi erklaerer under almindeligt ansvar, at dette produkt er i overensstemmelse med
felgende bestemmelser:

2006/42/EG; 2004/108 EG; 2011/65/EG; 2002/96/EG

Anvendte harmoniserede normer:

EN SO 12100:2010; EN 1953:1998+A1:2009; EN 55014-1:2006+A1:2009;
EN 60335-1:2002+A11:2004+A1:2004+A12:2006+A13:2008+A14:2010;
EN 55014-2:1997+A1:20014+A2:2008; EN 61000-3-2:2006+A1:2009+A2:2009; EN 61000-3-3:2008

CE Forsikran

Vi intygar och ansvarer for, att denna produkt dverensstammer med féljande norm och
dokument:

2006/42/EG; 2004/108 EG; 2011/65/EG; 2002/96/EG

Anvanta harmoniserade normer:

EN SO 12100:2010; EN 1953:1998+A1:2009; EN 55014-1:2006+-A1:2009;
EN 60335-1:2002+A11:2004+A1:2004+A12:2006+A13:2008+A14:2010;
EN 55014-2:1997+A1:2001+A2:2008; EN 61000-3-2:2006+A1:2009+A2:2009; EN 61000-3-3:2008

7 ]

i.V. T. Jeltsch i.V. J. Ulbrich

Senior Vice President Vice President Engineering

Global Product Strategy & Planning
Responsable de la documentacién
Responsavel pela documentacao
Dokumentationsansvarlig
Dokumentationsansvarig

WAGNER J.Wagner GmbH Otto-Lilienthal-Str. 18 D-88677 Markdorf

124



PowerPainter 90

125



PowerPainter 90

@] ) Wagner GmbH -4 E-Coreco s.r.o0.
Otto-Lilienthal-Str. 18 5 Na Roudné 102
D-88677 Markdorf T 301 00 Plzen
&Hotline 018055924637 <= -
+49/ (0) 75 44/ 505-1169 ; & +420734792823 & +420227 077 364
Wagner Spraytech Belgie [ J. Wagner Spraytech Ibérica S.A.
Veilinglaan 56-58 E Ctra. N—340,. Km 1245:4
1861 Meise-Wolvertem 15 08750 Molins de Rei (Barcelona)
T 132/2/2 6946 75 S +32/2/2 69 78 45 <§ & +34/93/6 80 00 28 & +34/93/6 68 01 56 =
Wagner France S.a.r.l. 4 Adresa servisa:
12 Avenue des Tropiques E GMA Elektromehanika d.o.o.
Z.A. de Courtaboeuf T] Cesta Andreja Bitenca 115,
91978 Les Ulis Cedex g Ljubljana 1000/Slovenija =
& 0825011111 +33(0) 169817257 E & +386(1)/583 8304 & +386(1)/518 38 03

Wagner Spraytech

Scandinavia A/S
Helgeshgj Allé 28

DK-2630 Tastrup
B +45/4327 1818 £ +45/43 43 05 28

A

Magyarorszagi szerviz
Hondimpex KFT.
Kossuth L. u. 48-50

8060 Mor
& +36(-22)/407 321 & +36(-22)/407 852

A

J. Wagner AG
Industriestralle 22
9450 Altstatten

A

& +41/71/7 572211 & +41/71/7 57 23 23

PUT Wagner Service
ul. E. Imieli 14
41-605 Swietochlowice

A

@ +48/32/2450619 & +48/32/2 41 42 51

Phobos Corporation Spol.r.o
Stanicna 6, 92700 Sala
Slowakei

A

@ +421/31/7707884 & +421/31/7 7022 42

Adresa servisa:

EL-ME-HO

Horvatincicev put 2

10436 Rakov Potok/Kroatien
B/E +385(-1)6586-028

A

Wagner Spraytech Benelux B.V.

De Heldinnenlaan 200
3543 MB Utrecht

A

WAGNER, WAGNER WAGNER WAGNER

@ +31/30/241 4155 £ +31/30/24117 87

Wagner Spraytech

Australia Pty. Ltd.,

14-16 Kevlar Close,

Braeside, VIC 3195/Australia <«
2 +61/3/9587 2000 & +61/3/95 8091 20

WAGNER WAGNER WAGNER WAGNER WAGNER WAGNER WAGNER

Wagner Spraytech (UK) Ltd.

The Coach House

2 Main Road

Middleton Cheney OX17 2ND =«

@ 01295 714200 01295710100

WAGNER

Part. No. 2323 448 08/2013_RS
© Copyright by J.Wagner GmbH

WWww.wagner-group.com

Irrtimer und Anderungen vorbehalten.

Not responsible for errors and changes.
Sous réserves d'erreurs et de modifications.

Fouten en wijzigingen voorbehouden.

Con riserva di errori e modifiche.
Errores y modificaciones reservados
Salvo erros e alteragée.

Vi tager forbehold for eventuelle fijl og eendringer.

Vi patar oss inget ansvar for eventuella felaktigheter

och forbehaller oss ratten att utféra andringar.
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